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При издании книги сохранены авторские стиль и орфография
В этом автобиографическом повествовании — не только страдания, го​рести и радости, выпавшие на долю автора в его искреннем поиске Бога. Здесь он высвечивает, как бы изнутри, одну из самых закрытых адвентист​ских организаций России, называемую — церковь Верных и Свободных 
Адвентистов Седьмого Дня Реформационного Движения (ВС АСД РД), до сего дня находящуюся в состоянии строгой конспирации и секретности, как завесой, окутавшую себя не только от внешних, но и от своих же собственных адептов. Поэтому, даже в наш век Интернета, информация, доступная для независимого исследователя об этом течении адвентизма, до сих пор остается крайне скудной, предвзятой и противоречивой.

Автор, входивший в состав высшего руководства и состоящий в близком родстве с одним из основателей церкви ВС АСД РД — Шелковым В. А.  (именем которого иногда называют воссозданную им организацию — «шелковцы»), был испытан в вере во Христа; пройдя длительные лишения свободы, гонения и изоляцию — не только от Советской власти, но и от своих «братьев по вере», из первых уст передает ясную, хронологически точную картину произошедшего.

Надеемся, что его путь, его выбор, его опыт, которым автор делится с нами, помогут интересующемуся читателю сделать самостоятельные выводы и произвести свой независимый выбор.

Книга является редким, а может быть, единственным на сегодняшний день опубликованным свидетельством очевидца не только кризиса в отдельно взятом движении ВС АСД РД, но и кризиса всего адвентистского движения в целом. Не будем забывать, истина — историческая истина — принадлежит только Богу, поэтому часто случается так, что:

«Первый в тяжбе своей прав, но приходит соперник его и исследывает его» (Книга Притчей Соломоновых 18:18).
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Часть Itc "Часть I"
«В тесноте Ты давал мне простор»

«Письменное свидетельство

всегда сильнее устных».

Урия Смит
Вступление

В «Свидетельствах для церкви», том 7, даны следующие наставления:

«Когда собратья, посвятившие всю свою жизнь служению Божьему, будут приближаться к концу своей земной истории, Дух Святой побудит их рассказать о своих личных опытах, которые они имели в святой работе. Воспоминания о чудесных делах по отношению к Его детям, о Его великой благости в избавлении их во время испытаний необходимо повторять всем новообращенным. Следует рассказывать им и о тех испытаниях, которые пришлось перенести служителям Божьим из-за отсутствия некоторых личностей, однажды трудившихся вмес​те с ними. А также необходимо рассказывать о действии Святого Духа, разоблачавшего ложные утверждения, высказанные против тех собратьев, которые начатую жизнь твердо сохранили до конца...

Господь желает, чтобы более молодые работники приобретали мудрость, силу и зрелость через общение со старыми работниками, которые еще до сих пор сохранены для святого дела» (Свид. т. 7, стр. 288—289).

А в «Желании веков» написано:

«Богу угодно, чтобы мы, рассказывая о Его верности, открывали миру Христа. Мы должны признать Его благодать, которая проявлялась через праведников древности. Но самым действенным будет свидетельство о нашем собственном опыте. Мы свидетельствуем о Боге, когда в нас действует Божественная сила. Жизненный опыт каждого человека уникален. Бог желает, чтобы мы возносили Ему хвалу, исходя из своих личных переживаний. Если эти драгоценные признания во славу Его благодати подкрепляются жизнью по заветам Христовым, они непреодолимо влекут душу ко спасению» (стр. 347).

Сегодня, 12 октября 1998 года, в день своего семидесяти​трехлетия со дня рождения, побуждаемый Богом и по просьбе собратьев, я решил начать описание своей жизни служения Господу; жизни сложной и трудной, при которой пришлось пройти четыре судимости и 16 лет заключения за религиозные убеждения, находясь, в основном, на строгом режиме содержания.

К этому же пришлось бороться с различными возникающими религиозными заблуждениями; с теми людьми, которые отступили от заповедей Закона Божьего; с теми, которые, возомнив о себе как о Христах, «ныне буквально во плоти родившихся», стали вводить совершенно чуждые христианству учения. Последняя борьба была наиболее трудная и тяжелая. Но Господь помогал и поддерживал в борьбе за правое дело.

Взирая на пройденный этап жизни, невольно приходят на память слова Давида, обращенные к Господу: «В тесноте Ты давал мне простор» (Пс. 4,2).

Даже в самых трудных обстоятельствах тесноты, когда как будто бы уже никакого выхода не было, неожиданно проявлялась помощь и выход из критического и кажущегося безнадежного состояния. Господь и в тесных житейских обстоятельствах давал простор и поддержку.

Слава Ему за всё!

Поделиться опытами нахождения под следствием, в местах заключения; поделиться опытами работы на ниве духовной — это моя цель в данном труде.

Да поможет мне Господь в этом!

О. Цветков
Глава I

Мое знакомство с адвентистами

О моих родителях и нашем воспитании

Мои родители были из интеллигентных семей. Отец работал главным бухгалтером большого завода, мать — учительницей начальных классов.

Несмотря на атеистическое окружение, они, хотя и не активно, но придерживались православной церкви и никогда не отвергали существования Бога, а это в то время рассматривалось как криминал. В таком же воззрении они воспитывали и нас, своих детей. В силу такого воспитания, когда вступление в комсомол было чуть ли не обязательным для всех учащихся старших классов, мы, я и сестра-двойняшка, отказались и были единственными не вступившими в комсомол, поскольку он предусматривал отказ от признания Бога. В силу этого, мы подвергались многим насмешкам и презрению со стороны других учащихся и преподавателей школы. Но это нас не смущало, а наоборот, укрепило в наших воззрениях. К тому же презрение со стороны одноклассников послужило как бы преградой, препятствием к тесной дружбе, а отсюда и участию в общих развлечениях, которые подчас носили не совсем чистый характер.

Мое дальнейшее уверование

В 1943 году меня послали на работу в паровозоремонтный завод, помощником машиниста дизельной электростанции. Машинистом же моим был человек верующий, но совсем недавно познакомившийся с адвентистским учением. От него я впервые услыхал адвентистскую весть и познакомился с десятисловным Законом Божьим. Мне он очень понравился. Краткие, понятные и в то же время глубокие моральные принципы этого Закона вписывались полностью в мои понятия и жизнь, ибо еще до их познания я уже во многом жил по ним.

Хотя мой отец и курил и иногда употреблял спиртные напитки, но мама, показывая на отрицательные стороны подобного употребления, воспитала так, что я в своей жизни никогда не брал в рот ни одной капли алкогольных напитков и никогда не курил. Даже и отец, несмотря на то, что сам курил и иногда выпивал, постоянно говорил мне, чтобы я этого не делал. Помню, как он пропустил табачный дым через носовой платок, а затем, показывая оставшееся на платке коричневое пятно, пояснял мне, что подобная же копоть оседает и на легких курящегося человека, что отрицательно влияет на здоровье и сокращает жизнь.

Начало празднования субботы

Единственное, что мне из заповедей Закона Божьего трудно было выполнить, — это заповедь о субботнем покое. Я отчетливо понимал и вполне соглашался, что в этот день я не должен был заниматься своей обычной работой, потому что этот день должен быть посвящен для Господа. Но в вопросе, как добиться отдыха в этот день, стояли громадные препятствия. На заводе, в виду войны, выходных дней вообще не давали. А если кто не выходил на работу, его судили по военной статье как дезертира с армии. (Железная дорога была в то время на военном положении.)

Как же быть с субботой?

Совесть мне подсказывала: ты должен в этот день отдыхать от обычной работы. Но при этом возникала мысль — но ведь это невозможно!

В такой внутренней борьбе прошло несколько месяцев. В один из дней, то ли через непосредственный голос, то ли во сне, но я ясно и отчетливо услышал слова: «Если не будешь соблюдать субботу, — погибнешь!»

И я решился на соблюдение этого дня.

В начале я просил других подменить меня в этот день, а я затем отрабатывал две смены подряд. Но потом это стало труднее делать. Молва о появившемся на заводе сектанте, который по своим религиозным убеждениям не работает в субботу, да и еще является сыном главного бухгалтера, обрастая всякими домыслами и предположениями, все увеличиваясь, покатилась из цеха в цех. Начальство и тем более партийные органы, узнав об этом, сильно встревожились. Меня вызвал начальник завода, и ему я прямо сказал, что по своим религиозным убеждениям я в субботу не работаю и не могу работать, но за этот день я всегда отрабатываю среди недели.

Показывая на мою пропитанную маслом и мазутом одежду, он сказал: «Посмотри, какая у тебя грязная и тяжелая работа. Я тебе предлагаю другое место работы — архивариус, т. е. заведовать заводским архивом. Чистая, спокойная работа и приличный оклад. Но только на одном условии, что будешь работать в субботу».

Заманчивое предложение! Но я его сразу отверг.

Тогда он стал мне угрожать. К этому времени я работал не при дизельной электростанции, а в паровозосборном цехе, в бригаде слесарей, и мое отсутствие в субботу не могло серьезно повлиять на общий ход работы. Я ответил ему, что за субботу я отрабатываю две смены подряд, но в субботу работать все равно не буду.

После этого, когда я в субботу на работу не вышел, несмотря на то, что после субботы я отработал две смены подряд, меня выставили как дезертира и дело было передано в военный трибунал для привлечения к уголовной ответственности по законам военного времени.

Знакомство с проповедником АСД

Перед этим к нам приезжал адвентистский проповедник из гор. Краснодара. Он посетил нашу небольшую группу (около десяти человек), познакомился с каждым из нас. До сих пор помню тему его проповеди в субботу, потому что она меня удивила и озадачила. 

Он говорил из Амоса 5,18: «Горе желающим дня Господня! Для чего вам этот день Господень? Он — тьма, а не свет».

Я тогда думал: мы должны с радостью ожидать день пришествия Христа, почему же он тогда говорит, что это — горе?

Это был первый проповедник из АСД, с которым я встретился. Вид его был очень бедственный: старая, изношенная одежда, одна нога обута в галошу, другая — в старую туфлю. При его видимой бедности, мы собрали между собой деньги и купили ему несколько килограммов кукурузы в зерне, что он и забрал себе домой.

В дальнейшем мы еще к нему вернемся.

Моя первая судимость

На заседание военного трибунала я был вызван по повестке. Небольшое помещение, расположенное недалеко от ж. д. вокзала. Три человека, восседающих на судейском месте. Зачитывается обвинение с вопросом, действительно ли я не вышел на работу в субботний день. Я ответил, что по своим религиозным убеждениям работать в субботу не могу, но за нее я отрабатываю, работая две смены подряд в другой день.

Председатель военного трибунала ответил, что отработка не имеет значения, ибо налицо сам факт невыхода на работу, а поэтому мне вменяется в обвинение статья 193-7-1-Г — дезертирство. После короткого совещания выносится приговор:

«За самовольную отлучку с производства в субботние дни на протяжении полутора лет — восемь лет условно», т. е. если я и дальше не буду работать в этот день, то меня будут повторно судить и дадут уже срок заключения. После того как приговор был прочитан, я просил, чтобы мне сразу дали срок заключения, так как я все равно в субботу работать не буду.

Судья отклонил мою просьбу.

В зале находились 3—4 девушки, случайно зашедшие в зал суда. Они стали меня уговаривать: «Молодой человек, зачем вам идти в тюрьму, лучше откажитесь от своих религиозных убеждений и останетесь жить на воле». Они искренне упрашивали меня, но я и им сказал: «Я готов страдать за истину, за свои религиозные убеждения и отступать не намерен».

К этому времени моя сестра и мама тоже приняли адвентистскую весть и стали праздновать субботу. Папа же, хотя и не соблюдал еще субботу, но был солидарен со мной и ни в чем не препятствовал.

На следующий после суда день я снова вышел на работу.

Вторая судимость

Прошло две недели. Я продолжал отдыхать в субботу, отрабатывая за нее среди недели.

Ущерба для производства я никакого не делал. Положенные для недели часы я полностью отрабатывал. Но все заключалось в том, что я не следовал курсу партии и правительства по атеистическому перевоспитанию народа. Я не соглашался с этим курсом, не «вписывался» в него, а это вызывало раздражение и истекающие отсюда гонения.

Само мое нахождение среди рабочих завода, да и еще соблюдение субботы, вызывало соответствующий интерес и внимание. А это как раз то, чего власть имущие боялись. Меня нужно было убрать, спрятать подальше за тюремные решетки, чтобы всякие разговоры обо мне прекратились, ибо сама моя жизнь являлась своего рода проповедью для окружающих, тем более при наличии массового атеизма.

31 августа 1945 года снова была получена повестка явиться на заседание военного трибунала. На этот раз был вынесен приговор: «десять лет лишения свободы». После зачтения 
приговора я был взят под стражу и направлен в тюрьму № 1 г. Краснодара.

Здесь впервые я начал знакомиться с «прелестями» тюремной жизни.

Тюрьма была старинная, три корпуса. Один — буквой «Е», два других — как две единицы, вот и выходило — «Е-II», эта тюрьма была построена императрицей Екатериной II. Мощные, толстые кирпичные стены. Большие, вместительные камеры. В царское время в них помещали преступников, привезенных со всего края.

Там впервые я встретил выцарапанные каким-то твердым предметом на кирпичах камеры слова: «Да будет проклят тот отныне и до века, кто думает, что тюрьма исправит человека».

В дальнейшем я убедился и сам в справедливости этих слов. Тюрьма может запугать человека, изолировать, но исправить — вряд ли.

Сразу же по прибытии в тюрьму положено было пройти баню. Но когда я вышел из банного помещения, я своей одежды уже не обнаружил. Ее забрали на склад, ибо она была гражданского образца. Вместо нее мне выбросили из окна каптерки другую — залитую кровью и гноем: немного простиранное нижнее солдатское белье, рубашку, укороченные солдатские брюки, старую шинель с подрезанными полами и старые, пропитанные потом, набитые соломой солдатские ботинки.

Все было направлено на то, чтобы унизить человека, втоптать его в грязь, напугать. Одетый в подобное обмундирование заключенный превращался в какую-то карикатуру, чучело.

Но выхода не было. И эту одежду пришлось одевать, хотя по натуре и воспитанию я брезговал одевать одежду другого человека, тем более такую, которую дали.

Согласившись пойти по дороге унижения, я должен был смириться, помня, что мой Господь прошел еще большей дорогой унижения.

Нахождение в ИТК-9

Через некоторое время я был направлен на работу в ИТК-9 (исправительно-трудовую колонию). Был включен в бригаду, работающую в автогараже. На объект работы водили по центру города. Бригада — 12 человек, конвоя — 6 человек, да и еще с двумя собаками. По дороге часто останавливали, приказывая опустить голову и заложить руки назад. Идущие по тротуару люди смотрели на нас по-разному. Одни — с любопытством, другие — с ненавистью и презрением, некоторые при этом говорили: «Вон, смотрите, фашистов повели».

Работал я в гараже мойщиком машин. Начальник гаража попросил меня дополнительно, один раз в неделю, промывать туалет. Я согласился, в то время как другие заключенные не хотели этого делать. Работал я честно и добросовестно, и как признательность, когда мама приезжала ко мне с передачей, она приходила рано утром к гаражу, начальник запускал ее в помещение и по приходу нас на объект говорил, где мама находится. Конвой об этом ничего не знал. А я весь день находился с ней, а тем, кто приезжал на мойку, начальник говорил, что я занят. После того как нас выводили из гаража, конвой снимали, и мама могла спокойно выйти и уехать домой. (В то время свиданий в колонии не давали.)

Но, а как быть в отношении субботы?

В первый же день по прибытии в колонию я заявил о своих убеждениях начальнику и сказал, что готов честно работать в любой день недели, кроме субботы, в субботу я отдыхаю.

Господь же предусмотрел, чтобы и в этих условиях тесноты дать мне некоторый простор. Мать начальника оказалась баптисткой, и, узнав, что в колонию привезли какого-то верующего, она сказала сыну: «Смотри, не обижай верующих, иначе Господь тебя накажет!»

Поэтому начальник не стал сажать меня в изолятор за невыход на работу в субботу. Он предоставил возможность свободно отдыхать в этот день. И даже дал указание надзирателям не забирать у меня Евангелие, которое передали мне местные АСД. В субботу я спокойно лежал на нарах, наслаждаясь чтением Священного Писания.

Но перед начальником стояли две проблемы: от него требовали, чтобы все заключенные отрабатывали свое время, и требовали перевоспитания, т. е. исправления. (Ведь колония называлась «исправительно-трудовая».)

Я же, отдыхая в субботу, оставался в зоне, когда все уходили на работу. Оставался и на следующий день, когда все отдыхали и никого на работу не выводили. Таким образом, я отдыхал вместо одного дня — два и положенное число дней не отрабатывал.

Но Господь и здесь предусмотрел выход.

Кухонный рабочий (истопник) работал всю неделю, без положенного ему выходного. Начальник, вызвав меня, предложил заменять его, выходя на кухню топить печки в воскресенье. Таким образом, я отрабатывал положенное время и кроме этого имел другое преимущество.

В то время кормили очень скудно: жидкий перловый суп на завтрак, на обед — борщ из зеленых капустных листьев, оставшихся после снятия кочанов, и небольшой черпачок перловой каши. Вечером — опять небольшая порция перлового супа. Но поскольку я работал в воскресенье истопником на кухне и к тому же мыл котлы, то все остатки в этот день (если они оставались) находились в моем распоряжении. И, соскабливая приставшую к стенкам котла кашу, я набирал полный котелок, делая запас на последующие дни недели.

Я и сейчас помню эту синюю от чугунного котла перловую кашу, которую в нормальных условиях я и не ел бы, но в то время она казалась мне очень вкусной.

Так разрешен был вопрос отработки за субботний день.

Но перед начальником стояла вторая проблема — перевоспитание. Он должен был меня перевоспитывать, но видел, что это — бесполезное занятие. Чтобы снять с себя ответственность, он пригласил из управления ИТК Краснодарского края более опытных воспитателей.

Как-то вечером меня вызвали в кабинет начальника. Там находилась какая-то женщина, небольшого роста, одетая в черное кожаное пальто. Начальник сразу вышел, она же села за письменный стол, а мне предложила сесть напротив, около дверей. Она стала со мной беседовать, внушая мысль, что я должен религию оставить и работать в субботу.

Обратившись мысленно за помощью к Богу, я стал ей решительно возражать. Наш «поединок» продолжался более двух часов. Наконец, не добившись своего, она отпустила меня. Как потом выяснилось, она пыталась подействовать на меня посредством гипноза. Но, потерпев неудачу, она после моего ухода сказала начальнику колонии, что надо мной работать бесполезно, так как я не поддаюсь никакому перевоспитанию.

Таким образом, поскольку из управления ИТК ничего не смогли сделать, то ответственность за мое перевоспитание с начальника была снята. Я спокойно отдыхал в субботу, и никто меня уже не тревожил.

В материальном отношении мне, по силам и возможностям, помогали мама и местные АСД, принося небольшие передачи, состоящие из хлеба, кукурузной каши, сахара, подсолнечного масла и лука. Лук я пережаривал с маслом и добавлял по ложке в получаемую пищу.

Один или два раза передачу приносила и дочь вышеупомянутого проповедника Карпова.

Но это относительное благополучие было неожиданно прервано.

С нашей бригады, с рабочего объекта, т. е. с гаража, один заключенный, имеющий десятилетний срок, совершил побег. Он сбежал в обед, а его отсутствие обнаружили только вечером, когда собирали нас, чтобы отвести в колонию. Обнаружить, как он ушел, не удалось, поймать его — тоже. Рабочий объект был расположен в центре города, и достаточно было одной минуты, чтобы «раствориться» в толпе людей, идущей по тротуару улицы.

В силу этого нашу бригаду уже на это место работы не выводили и в отместку за побег решили отправить для дальнейшего отбывания наказания на дальний холодный Север.

Норильлаг

В это время с Краснодарского края готовился большой этап заключенных для Норильского комбината, расположенного в Заполярье, на Крайнем Севере. Для отправки заключенных были переоборудованы товарные вагоны, окутанные колючей проволокой, со специальными площадками для конвоя, вагонов 20—25. Из колонии нас направили в пересыльную тюрьму, а оттуда погрузили в вагоны.

Дорога была дальняя и утомительная, кормежка — скудная, конвой — жестокий. Остукивая специальными деревянными молотками низ и бока вагона (с целью обнаружения возможной подпилки досок), они при проверке били ими и заключенных. Конвою это доставляло удовольствие. На ночь один из солдат конвоя помещался во внутрь вагона (без оружия) со специальной сигнализацией и не разрешал до утра никому вставать со своего места даже по естественным надобностям.

Вместо хлеба выдавалось несколько кусков сухарей. С водой было скудно. Суп раздавался по вагонам один раз в день. 
В общем, ехали впроголодь.

После прибытия в Красноярск нас погрузили в трюм парохода, отправляющегося по Енисею до порта Дудинка. Людей набили так, что лежать было невозможно, все сидели, плотно прижавшись один к другому. Выдавали только хлеб (бросая его через люк в трюм) и воду. На просьбы заключенных о врачебной помощи не обращали абсолютно никакого внимания.

Когда прибыли в порт Дудинку (он относился к Норильскому комбинату), люди были настолько физически ослабленными, что, поддерживая друг друга, с большим трудом поднялись по трапу с трюма и вышли на пристань.

На следующий день направили на работу — разбирать плоты, приходившие по Енисею, сбрасывая бревна в воду, откуда их затем вытаскивали на берег для распилки.

Но поскольку ослабленные физически люди производственную норму не выполняли, им урезали и без того скудную норму питания.

Чтобы как-то утолить голод, заключенные, найдя на пристани оттаявшую мелкую картошку, вернее слизь, подсушивали ее на костре, положив на ржавый лист железа, затем посыпали солью и съедали. Пока не насыщались подобной пищей, к работе не приступали. Отсюда случалась кровавая дизентерия с тяжелыми последствиями.

Одну из бригад послали разгружать с баржи мешки с мукой. Люди наелись муки, а выйдя из трюма баржи, напились воды, и все умерли от заворота кишок. Очень печальное событие!

Когда нас выводили на работу по разборке плотов, то выдавали топоры. Но после окончания работы их нужно было обязательно сдать, иначе несдавшего сажали сразу в изолятор, подозревая, что топор спрятан, чтобы использовать его для убийства кого-то в зоне.

В нашей бригаде был очень больной туберкулезник, сидевший за воровство. Слабый физически, он при работе упустил в воду топор. Это было от берега метров 5—6. Глубина — по грудь. Но самое трудное — как его достать? Вода — ледяная, на берегу еще сохранялся местами снег и лед. Полезть в воду для поиска топора упустивший его боялся. При его болезни это было для него смертельно опасным. Оставить топор на дне — это означает при несдаче прямой путь в ледяной изолятор — тоже для него смертельно опасно.

Упустивший сидел на берегу и плакал. Он не знал, что ему делать. Люди из бригады понимали его трагическое, безвыходное положение, но никто не пожелал лезть в ледяную воду для поиска топора.

Я раздумывал: все люди в бригаде знают, что я верующий человек, а отсюда, не должен ли я, именно я, помочь человеку в его беде? Разве не написано: «Спасай взятых на смерть, и неужели откажешься от обреченных на убиение? Скажешь ли: «Вот мы не знали этого? А Испытующий сердца разве не знает? Наблюдающий над душею твоею знает это, и воздаст человеку по делам его» (Пр. 24, 11—12).

Помолившись в уме, я попросил, чтобы на берегу разожгли большой костер. Затем, раздевшись, вошел в ледяную воду. Опустившись полностью в воду, вожу руками по неровному, заваленному корягами дну. Но топора не нахожу. Поднявшись, набрав воздуха, еще раз опустился, открыл в воде глаза и увидел топор. Схватив его, выбросил на берег, а сам, выйдя из воды, бросился к костру греться.

Слава Богу, я после этого не заболел!

Пострадавший же был сердечно благодарен, считая, что я его спас от смерти.

Но мои физические силы постепенно слабели. Перспектив на улучшение — никаких. Получить помощь, передачу было неоткуда. Смертность заключенных была очень большая.

И вот в таком, как будто бы безнадежном, положении, я, сидя на берегу, подумал, что дни моей жизни сочтены. Долго я не протяну. По лагерному говоря, «дошел». Я молился Богу: «Да будет воля Твоя!».

Когда я так об этом размышлял, увидел идущего по берегу человека. Он подошел ко мне и спросил: «Ты из верующих?». Я ответил: «Да». — «Не хочешь ли пойти в мою бригаду, она собрана из верующих, а я сам баптист», — продолжал подошедший. Я с радостью согласился, и он меня сразу же отвел к нарядчику, который записал меня в его бригаду. От него он повел меня в специальный двухэтажный барак, с кроватями, а не с нарами, чистый и уютный, белое постельное белье. Никто не курит, не ругается. Бригада занимала первое место по производительности труда по всему Норильскому комбинату, а отсюда получала двойную порцию питания, да и еще специальные, так называемые «рекордистские пайки».

Так, с голода я попал в изобилие. В течение нескольких недель я поправился и физически окреп.

Да, Бог допускает трудности, но Бог и помогает. Помогает чудесно, лишь бы только Ему быть верным! Субботу я продолжал отдыхать, и меня за это никто не преследовал.

К тому же, там я мог достать и читать Евангелие.

Мое освобождение

Когда короткое заполярное лето подходило к концу, меня неожиданно вызвали в спецчасть лагеря. Там меня спросили: «Сколько вам еще осталось сидеть?». Я ответил: «Восемь лет». — «А если ваш срок будет в два раза меньше?» — спросили меня. «Это было бы неплохо», — сказал я, ничего не подозревая. «А если бы вы совершенно освободились?» — был задан следующий вопрос. «Ну что ж, это было бы совсем хорошо», — ответил я. «Получайте справку об освобождении, — сказали мне. — Москва пересмотрела ваше дело и 8 мая 1947 года определила, что вам неправильно применили статью 193-7-Г (ибо вы не сбежали с производства), и заменили статьей 193-7-Б, предусматривающую только отлучку (но не оставление производства). Меру наказания вынесли 1 год принуд. работ с вычетом 25% зарплаты. Вы же отсидели 2 года заключения. Вы освобождаетесь и можете ехать к себе домой». (Оказалось, мой папа подавал жалобу в Москву.)

Получив деньги на дорогу и продуктовое хлебное довольствие на несколько дней, я поспешил на пароход, отплыва​ющий вверх по Енисею в Красноярск.

Характерно: я попал на тот же пароход, которым нас привезли в порт Дудинку, и расположился в том же трюме, но уже совершенно пустом, в котором меня сюда доставили. Выходя на палубу, я дышал свежим, свободным воздухом и любовался прекрасными видами могущественной, широкой реки Енисея.

В Красноярске пересел на поезд и через Москву отправился домой, в Краснодарский край.

Дальнейшие неожиданности

В Москве нужно было делать пересадку, и я решил зайти к Председателю АСД по России Григорьеву. Обо мне он слышал, поэтому принял меня с радостью, напоил чаем и дал на дорогу 100 рублей.

Побыл я у него часа два. Провожая меня до двери квартиры, он, перед тем как открыть дверь, неожиданно, очень тихо сказал мне: «Ты молодой, тебя могут еще призвать в армию, и если это будет, то от оружия не отказывайся, но субботу постарайся отстаивать». Сказав это, он закрыл за мною дверь, не дав мне сказать ни слова.

Растерявшись, я постоял на лестничной площадке несколько минут, а потом пошел. Я был в недоумении. Почему я не должен отказываться от оружия, если шестая заповедь («не убивай») так же свята, как и субботняя?

Мне это было совершенно непонятно, тем более подобный совет исходил от руководителя АСД по всей России.

В то время я не мог найти ответа.

По приезде домой я решил посетить Краснодар, чтобы поблагодарить тех, кто мне помогал, когда я находился там в ИТК-9.

Посетил я и дом проповедника АСД Карпова (о нем я упоминал раньше). И что же я там увидел?

Полнейший достаток и изобилие всего!

Тогда почему же он приезжал к нам в таком крайне бедном виде?

Это была его маскировка!

Жена его честно призналась за своего мужа, что его завербовали работать органы власти еще с 1937 года. И его приезд к нам был по их заданию, что и ускорило мой арест. Он и дальше продолжал свою «работу», посещая разные религиозные организации, предавая людей.

Удивляться этому не приходится. Разве среди учеников Христа не нашелся такой же? Иуды были, есть и будут. Но Бог взыщет с каждого!

Мне стало понятно, почему он у нас говорил тему из Амоса 5,18. Действительно, для него день Господень был горем и тьмой!

По приезде домой

Выехав из Москвы, по дороге, на одной из станций, я купил половину мешка картошки, что было весьма кстати, ибо, приехав домой, обнаружил крайнюю нужду. Отец к этому времени умер. Мама и сестра на работу устроиться не могли из-за субботы. Но жить как-то надо было. Мама покупала на рынке муку весом, а затем продавала баночками. С каждого пуда ей оставалась одна баночка муки. Из муки они варили «затируху», тем и питались. Привезенная мной картошка была прекрасным добавлением к «затирухе», но надолго ее не могло хватить. Надо было где-то искать работу.

Мне рассказали о верующих, живущих в Кутаиси (Грузия), которые соблюдают субботу, работая сапожниками. И я решил поехать к ним, чтобы освоить их специальность.

Они меня приняли радушно и помогли в приобретении инструмента и заготовок. Шили они мужские туфли и продавали на рынке. Первую пару я смотрел, как они шили. Вторую я уже сам шил, а они подсказывали, третью — уже шил самостоятельно. Но если они шили пару за день, то мне нужно было поначалу почти неделю. Трудно было и с продажей; я не знал грузинского языка, в то время как они владели им отлично. Но они помогали мне в продаже, и я мог маме и сестре оказывать какую-то, хотя и небольшую, помощь.

Своеобразная игра в «кошки и мышки»

В то время к нам в Кутаиси приехал один молодой брат, живший в Орджоникидзе. Там начались гонения и аресты, и он решил убежать в Грузию. Поселился в квартире. Но по своей неопытности выявил свой новый адрес, поехав на свидание к одному из тех, кто был арестован в Орджоникидзе и осужден. Когда он вернулся, я зашел к нему. Мы сидели за столом и пили чай, когда пришли два человека в штатском, чтобы арестовать его. Про меня они ничего не знали.

— Вы кто и что здесь делаете? — спросили они меня.

— Товарищ, — ответил я.

— Вы должны с нами пойти, а там разберемся, — сказали они.

Отвели нас в Управление КГБ; его сразу повели в кабинет на второй этаж, а меня оставили внизу. Через некоторое время вызвали на допрос. Основной вопрос был: «Кто для вас является арестованный, товарищ или друг?»

Почувствовав ловушку, я все время говорил: «Товарищ». Они же пытались доказать, что он для меня был другом. Спорили несколько часов, но я стоял на своем.

Как будто, не так уже большая разница между товарищем и другом. Но разница есть. Если «товарищ», то я его знаю поверхностно. Если «друг», то я должен знать все тайны его жизни (Пс. 54.14—15), а отсюда и то, что он сбежал, скрывался и т. д. Знал — и молчал, отсюда меня можно было обвинить как соучастника и отдать под следствие и суд.

Вечером нас в сопровождении сотрудников КГБ отправили в Тбилиси. Его поместили в одну камеру, меня в другую. На него материал и санкция прокурора на арест и следствие уже были, на меня же — нужно было искать и составить. Отпускать меня они не хотели. Камера была подвальная, окна не было, только лампочка горела и — «могильная тишина». На допрос не вызывали.

По существующему закону, если состава преступления нет, санкция прокурора на задержание дается только на три дня для выяснения дела. И если его не находят, задержанного долж​ны немедленно освободить.

Через три дня меня вызвали, отдали документы и пустили на улицу. Но не прошел я и одного квартала, как меня окружила милиция; потребовали документы и, задержав, отправили в КПЗ (камеру предварительного заключения) для выяснения, что я тут делаю. Я пытался объяснить, что был задержан КГБ и выпущен, и направлялся на вокзал. Но они и слушать не хотели. «Мы знаем, сиди и молчи», — сказали они.

Теперь я находился в распоряжении МВД, и уже прокурор МВД (т. е. другой организации) дал санкцию на три дня задержания для выявления дела. В это время задержания сотрудники КГБ в срочном порядке запрашивали обо мне во многие города, ища криминал.

Проходят три дня. Санкция прокурора МВД кончилась, дело еще не составлено. Надо выпускать.

Вызывают к начальнику КПЗ, вручают документы и выпускают. Мне стала понятна их своеобразная игра в «кошки и мышки». На улице меня снова будут задерживать уже по линии КГБ еще на три дня и т. д., пока не сфабрикуют обвинение.

За мной следом вышли четыре человека в штатском и пошли метрах в десяти от меня.

По улице прошел трамвай и остановился метрах в семи впереди меня на остановке. Я рассчитал так, чтобы подойти к нему перед тем, как он тронется дальше. И когда он начал трогаться, я вскочил в него и поехал. Те же, идущие позади, бросились, чтобы тоже вскочить в трамвай, но не успели. Пытались остановить попутные машины, но никто не остановился, так как они были не в форме, а в штатском.

Я же, поблагодарив мысленно Бога, что избавился от «хвос​та», сошел на первой же остановке трамвая и скрылся в переулках.

Необходимо было возвратиться в Кутаиси. Но как?

На вокзале обнаружат и задержат — это ясно.

Решил ехать товарными поездами.

Ночью забрался в пустой, из-под угля, пульманский вагон. И вот поезд тронулся. Было холодно, и я стал быстро вкруговую двигаться внутри вагона, чтобы согреться. Порожняк сильно качало, поезд с грохотом несся вперед, и вдруг, от большой тряски, один люк сорвался с крючков и опустился вниз (так, как производят при разгрузке угля). Он опустился, когда я не добежал до него метра два. (А ведь я по нему много раз ходил!) Я замер. Что было, если бы он оборвался, когда я был как раз на нем? Я попал бы под колеса быстро несущегося поезда и меня бы изрезало на куски. Бог чудесным образом спас меня и сохранил мою жизнь!

Я встал на швелер, который был посреди дна вагона, и уже не двигался никуда. Так доехал до ст. Риони, откуда направился в Кутаиси.

В Кутаиси, предупредив друзей о всем случившемся, я автобусом поехал в Цехалтубо (курортное место) и московским поездом уехал.

Жизнь в Армавире

Поселились мы всей семьей в Армавире (Краснодарский край), сняв квартиру. Здесь была небольшая группа верующих АСД. Вместе собирались в субботу. Что касается работы, то наша семья занялась производством тапочек. Сестра делала заготовки, я шил, мама — продавала на рынке.

Но у нас была серьезная проблема: как вступить в завет с Господом через крещение. Не было служителя, который мог бы совершить его. Очень многие сидели в заключении. Нуждались мы и в литературе, в Библиях, книгах Е. Г. Уайт.

С целью розыска братьев-служителей и литературы меня попросили с одним братом поехать на Украину и в Прибалтику (Ригу, Таллин).

Но во всех этих местах мы находили только рядовых членов, но не служителей. Нас кругом радушно встречали верующие, особенно в Прибалтике. Из литературы делились тем, что у них было. В Риге, например, мы смогли достать Библии, Евангелия, книги «Великая борьба», «Путь ко Христу», «Нагорная проповедь» и др. В общем набрался целый чемодан. Но служителей не нашли. Они сидела в заключении. При отъезде одна сестра эстонка подарила мне шерстяные рукавицы, ею связанные, из разных цветных ниток, специфического эстонского орнамента. (В дальнейшем они сослужили хорошую службу, о чем коснемся дальше.)

При этих посещениях мы узнали, что помимо просто АСД есть еще АСД Реформационного движения. Нам объяснили, что в 1914 году, в связи с войной, до этого не бравшие оружие АСД на основании 6-й заповеди Закона Божьего («не убивай») решили нарушить эту заповедь и пошли воевать и убивать других. Но определенная часть, хотя и небольшая, осталась верной и в это трудное время, за что была отступившими исключена. Так образовались два движения АСД. Оставшиеся верными стали называться АСД Реф. движения.

Нам дали познакомиться с решением Всесоюзного съезда АСД в Москве 1928 года о том, что «АСД обязаны отдавать «кесарево кесарю, а Божие Богу», неся государственную и военную службу во всех ее видах на общих для всех граждан законных основаниях». При этом было решено: «Всякого, кто будет учить иначе и побуждать к уклонению от несения государственных повин​ностей, съезд рассматривает как лжеучителя, идущего против учения Св. Писания, отделяющегося от единства церкви Божьей и ставящего себя вне организации АСД». (Из отчета 6-го Всесоюзного съезда АСД, стр. 11—12). Отчет был подписан Лебсаком, Григорьевым и другими служителями церкви АСД.

Тогда мне стал понятен совет Григорьева, когда я был у него в Москве по дороге с лагеря: «Если призовут в армию, от оружия не отказывайся». Ведь он был в числе согласившихся и подписавших подобное решение!

В г. Риге нам дали адрес и посоветовали заехать к одному старому проповеднику АСД, живущему в Ленинграде, что мы и сделали.

Беседовали мы с ним несколько часов, затрагивая различные темы религиозной жизни, касаясь и заповедей Божьих как обязательных в исполнении. Его ответами мы не были удовлетворены.

По дороге домой мы решили остановиться на субботу в Харькове, побыть у одной знакомой сестры, а потом двигаться дальше — в Армавир.

Неожиданности в Харькове

Прибыв в Харьков в пятницу, мы оба чемодана (один с литературой, другой — с вещами) сдали в камеру хранения, а сами пошли к сестре налегке.

Пробыв у нее субботу, мы вечером отправились на вокзал, чтобы продолжить путь.

Придя в камеру хранения, я подал квитанцию, чтобы получить вещи. Но выдающий вещи что-то замешкался. Затем он сказал мне: «Я что-то не найду ваших чемоданов, зайдите, посмотрите сами». Брат, с которым я ехал, остался в коридоре. Я увидел чемоданы стоящими отдельно, в стороне. Я сказал: «Вот мои чемоданы». — «Берите», — сказал кладовщик.

В это время в камеру хранения вошли два сотрудника милиции и пригласили меня с чемоданами следовать за ними. Прихватили и брата, ожидавшего меня в коридоре.

Отвели нас в отделение ж.д. КГБ и поместили в дежурке. Смена сотрудников только что приступила к своему ночному дежурству.

Оба чемодана я взял на себя. Они попросили открыть их. Открыл с вещами. Бегло посмотрев, они велели открыть второй. Взглянув в полный, набитый литературой, чемодан, они сказали: «Закройте, потом разберемся».

Ждем, что будет.

Время от времени в дежурку приводят задержанных в поездах и на вокзале людей. Дежурка стала наполняться. Паспорта забирали и клали в письменный стол дежурного сотрудника.

Нам конкретно ничего не говорят. Но чувствуется, что у них какая-то неувязка. Посматривая на нас, они о чем-то шепотом переговаривались.

Часам к 12-ти ночи пришел начальник отделения, небольшого роста, в штатском. Войдя в дежурку, он спросил, почему так много людей, за что их задержали. Затем, вынимая паспорта из ящика письменного стола, он вызывал каждого и спрашивал: «За что задержали?». Большинство отвечало: «Не знаю». — «Выходи!» — говорил начальник, отдавая документы.

Так он стал выпускать всех, одного за другим. Наша очередь была последняя, так как паспорта лежали под самым низом.

Задали вопрос моему брату, он сказал: «Не знаю». Последовал ответ: «Выходи!»

Остался я один. Тот же вопрос — тот же ответ, и затем: «Выходи!».

«Странно, — подумал я, — видели полный чемодан религиозной литературы, сказали: “Потом разберемся”, и вдруг — “Выходи!”». И при этом начальник добавил: «Вы же недавно освободились, я позвоню в кассу, чтобы вам выдали билет в первую очередь».

Но — «выходи», так выходи. Мешкать я не стал.

Выйдя с чемоданами из дежурки, я стал искать своего брата, но его и след простыл.

Что же мне делать?

Решил, со своей стороны, приступить к расследованию всего происшедшего.

Направился в первую очередь в камеру хранения. Тот кладовщик, который был вечером, еще дежурил (до утра).

Я стал ему выговаривать: «Зачем вы сдали меня в КГБ? Вот, меня продержали до полночи, а теперь выпустили, но поезда в моем направлении ушли, и теперь мне придется ждать до утра, и во всем этом виноваты вы!».

Желая как-то оправдать себя, он ответил: «А как я мог поступить иначе? Весь день сотрудник ожидал вас в камере хранения и когда уходил (его смена кончалась), предупредил, чтобы по приходу вас сообщить в отделение. Если бы я этого не сделал, меня бы привлекли к ответственности».

При этом он проговорился, что в связи с пересменкой они допустили ошибку: они должны были не задерживать нас, а следить за нами, чтобы узнать, куда мы все это везем.

Все стало ясным! Чтобы нам не были понятны их планы, они изобразили наше задержание как случайное и даже для этого пошли на то, что всех задержанных, в том числе и нас, выпустили. (Как потом стало известно, за нами вели слежку от самого Ленинграда, но мы ее не замечали.)

Разговаривая с кладовщиком, я обратил внимание на двух людей, маячивших на привокзальной площади напротив полуоткрытой двери в коридоре камеры хранения.

Кладовщик предложил сдать вещи в камеру хранения до утра, когда будут поезда в моем направлении. Я отказался, сказав: «Хватит, вы и так меня уже подвели!».

Выйдя на площадь, я подумал: идти в здание вокзала — ничего не дает. Решил пойти по улице в сторону пригородного вокзала, который находился через несколько кварталов. Была ночь, холодно, мороз. На улицах — ни одного человека. Неся два тяжелых чемодана, я пошел по тротуару. Те же два человека, заглядывавшие в дверь, сели в небольшую машину наподобие «Фиата» и потихоньку поехали по дороге за мной следом, время от времени останавливаясь, чтобы не перегнать меня.

Так мы и двигались: я пешком, с тяжелыми чемоданами, по морозу, а они — на машине, в тепле.

Двигаться дальше по широкой пустынной улице было бессмысленно, и я решил свернуть в узкий переулок, загроможденный строительным материалом. Пройти можно было, но не проехать на машине.

Не подавая вида, я наблюдал за ними, что они будут делать. Один из них сошел и пошел за мной следом, другой остался в машине, которая поехала, чтобы, объехав квартал, выехать на другую улицу, туда, куда переулок выходил.

Мысленно я воззвал к Господу: «Если Тебе угодно, дай мне возможность избавиться от этих людей!».

В одном месте горел уличный фонарь, а дальше, на тротуаре, стояла большая катушка с кабелем. Зайдя за катушку, в тени ее я заметил небольшое углубление для окна полуподвального этажа строящегося дома. Идущий за мной был метрах в 15—20. Опустив чемоданы в яму, я быстро лег на них и стал молиться, чтобы Господь меня скрыл.

Вот, я слышу его шаги, он торопливо двигался, потеряв меня из вида. Дойди до кабельной катушки и обогнув ее, не видя меня, он бросился бежать вперед, не обратив внимания на место в тени от катушки. Постепенно звук его шагов затих, он искал меня впереди, в то время как я остался позади него. Я поблагодарил Бога за сокрытие, но не торопился вылезать из ямы, чтобы не нарваться на них, продолжавших, как я думал, меня искать.

 Лежал я несколько часов, холодно, стал сильно мерзнуть. Да и люди уже появились, как видно, шли на работу.

Решившись, я помолился, вылез из ямы, связал оба чемодана и, перекинув их через плечо, отправился дальше.

Переулками вышел на железную дорогу, рассчитывая уехать любым поездом.

Как раз остановился пригородный поезд. Я вскочил в вагон, поезд тронулся. Спросил у проводника, до какой станции он идет. Оказалось, поезд идет в противоположном для меня направлении, т. е. не в сторону Ростова, а в сторону Белгорода. «Значит, так и нужно», — подумал я.

Когда поезд прибыл на свою конечную станцию, а до Белгорода нужно было добираться другим пригородным поездом, я решил не заходить на вокзал, а погулять по улицам, а чемоданы оставил у стрелочницы в будке, сказав, что скоро приду и возьму их. Она любезно согласилась.

Перед отправкой пригородного поезда я пошел к ней взять чемоданы. Слышу, из будки раздается мужской голос. Постучавшись, я вошел и обнаружил, что разговаривающий был сотрудником ж.д. КГБ в полной своей форме. Сердце екнуло, но я не показал никакого вида смущения. Заплатив ей один рубль за хранение, я взял свои чемоданы и, поблагодарив, вышел. Мужчина же продолжал сидеть, занимаясь с ней своими разговорами. Это была совершенно случайная встреча. Но если бы я показал какое-то смущение и страх, это могло вызвать подозрение и истекающую проверку.

В Белгороде я купил билет на скорый поезд «Москва — Мин. воды», через Харьков до Армавира, и отправился в путь.

Как впоследствии стало известно, сотрудники КГБ меня искали по всей трассе от Харькова до Ростова, но бесполезно; я же через сутки спокойно ехал по этой же трассе, вслед за ними, напевая потихоньку псалом: «Мы под охраною Бога плывем, все домой».

Два рассказа

При поисках братьев — служителей — пришлось исколесить и пройти много дорог, а с этим было связано немало различных случаев. О двух из них хотелось бы рассказать.

«Дорога в ночи» 

Так можно было бы назвать первый рассказ.

Мне дали адрес одного брата служителя, живущего на Украине, в селе, расположенном от железнодорожной станции километрах в 25. Дорога проселочная, шоссе нет, автобусы туда не ходят. Добраться — случайным транспортом или пешком.

Когда я сошел на станции, была уже ночь. Ждать до утра я не стал. Местные жители показали дорогу, по которой мне надо было идти. И я отправился в путь. Было лето. Луна освещала дорогу, так что можно было свободно, без задержки, идти.

Пройдя километров пять, я увидел, что дорога разделяется. По какой же идти? Спросить не у кого. Ночь. Людей я вообще за все время пути ни одного не встретил. Оставалось только одно: я преклонил колени на месте раздвоения дороги и попросил Бога, чтобы Он положил мне на сердце, по какой идти. А затем шел дальше. Подобных раздвоений дороги было еще несколько, и каждый раз я преклонял колени и просил Господа направить меня по нужной дороге.

Когда начало рассветать, подошел к селу, расположенному на берегу озера. Люди уже стали просыпаться, слышен был их разговор.

Подойдя к крайнему дому, я спросил у вышедшего мужчины, как называется село. Оказывается, это было то село, к которому я шел. Тогда я спросил, где живет человек, который мне нужен. Он ответил: «Да вот, рядом, через дом».

Встретили меня там радушно и удивлялись, как я мог ночью, никого не встречая, добраться до них по незнакомым проселочным дорогам.

Как видно, Бог помог!

К сожалению, брата я не застал. Он был с полгода как арестован и находился в заключении.

Второй рассказ можно назвать:

«Кросс поневоле»

Вместе с братом Михаилом Ж. мы отправились с Ростова н/д в г. Шахты пригородным поездом. Был вечер, морозно, дул сильный ветер со снегом.

Нужный дом мы нашли быстро, недалеко от вокзала. На наш стук вышла женщина. Узнав о нашей цели встретиться с братом, она, сильно встревожившись, сказала: «Его позавчера арестовали, так что вы быстро уходите, чтобы вас не засекли». Мы тут же отправились обратно на вокзал, чтобы вернуться тем же пригородным поездом в Ростов.

В зале вокзала было много народа. В основном они ожидали этого поезда, отправление которого должно было быть часа через два с половиной. На перрон никто не выходил: мороз и сильный ветер со снегом. Толпились в зале вокзала.

Мне удалось присесть на одну из находящихся в зале скамеек, Михаил же ходил по залу.

Рядом со мной присел один мужчина. «Что, на Ростов?» — спросил он у меня. «Да», — ответил я. И больше ни о чем не говорил. Это был обычный дорожный разговор. Но при этом выяснилось нечто необычное. Когда повнимательнее присмотрелся на этого человека, меня поразило то, что глаза его смеялись. Да, именно так, — смеялись, и в них был еще какой-то блеск торжества. Я заподозрил что-то неладное.

Воспользовавшись случаем, что какой-то старичок искал место присесть, я уступил свое, а сам стал ходить по залу. Встретив Михаила, я ему сказал, что, как видно, за нами следят. Мы заметили еще несколько человек, которых заподозрили в наблюдении за нами.

Но как проверить, так ли это?

Я предложил Михаилу выйти на перрон, куда никто, в виду холода и вьюги, не выходил. «И посмотрим, — сказал я, — выйдут ли подозреваемые люди вслед за нами».

Мы вышли на перрон и не спеша направились вдоль здания вокзала. Вслед за нами выскочили человек 5—6. Увидев, что мы не спеша и как бы беспечно двигаемся по перрону, они, рассыпавшись, пошли за нами следом. Некоторые из них притворились пьяными, шли пошатываясь и петляя на расстоянии метров в десяти от нас.

Идя потихоньку, мы дошли до угла здания вокзала. За углом было темно, освещения никакого. Я сказал Михаилу: «Ну, а теперь бежим, и пусть нам поможет Бог!»

Нырнув в темноту, мы бросились со всех ног бежать. Следившие за нами растерялись. В темноте они не могли определить, в какую сторону мы исчезли. И как видно, они принялись искать нас вокруг здания вокзала. Мы же побежали по улице, расположенной вдоль железнодорожных путей, ведущих в сторону Ростова.

Выйдя на железнодорожное полотно и убедившись, что за нами нет никакого «хвоста», мы решили двигаться по ж. д. полотну, вдоль линии. Двигались так: один километр шли быстрым шагом, следующий — бегом, рысцой; затем опять быстрым шагом, и снова — бегом. (Километровые столбы располагались вдоль линии железной дороги и смутно были видимы.)

При нашем стремительном движении встречались два раза путевые обходчики. Но увидев, что им навстречу бегут два человека, они предпочитали отходить в сторону, пропуская нас. Ни о чем не говоря с нами и не говоря с ними и не останавливаясь, мы продолжали свой путь.

Продвинувшись километров на двадцать, мы рассчитали, что нас скоро должен нагнать пригородный поезд. Остановившись на одной из маленьких станций, мы решили его дождаться. Как раз подъехал пригородный, и мы сели в него и отправились дальше в сторону Ростова. Там мы выскочили первыми на перрон, быстро прошли воротами на привокзальную площадь и «расстворились» в темноте большого города.

Наверное, если бы это были официальные спортивные состязания на скорость прохождения определенной дистанции пути, то, возможно, мы заняли бы одно из первых мест. Но это был кросс поневоле, и мы благодарим Бога, что Он нам дал его совершить благополучно.

До поры до времени мы еще оставались на свободе. Но понимали, что это было временным явлением при тех массовых арестах религиозных людей, которые тогда проходили.

Глава II

Знакомство с Реформационным движением АСД

Массовый арест

Как уже было отмечено, к тому времени мы познакомились с некоторыми членами церкви АСД Реформационного движения. От них узнали, что те служители церкви АСД, которые не были согласны с отступлением, перешли в Реформационное движение АСД и продолжают служить в нем. 
Одним из первых был бр. Манжура П., старейший служитель АСД, затем присоединились бр. Оствальд Г., бр. Унрау Г., 
а после уже к ним присоединился бр. Шелков В. Были и другие присоединившиеся к Реформационному движению АСД служители и рядовые члены из отступившей церкви АСД.

При этом нам сказали, что все служители церкви находятся в заключении.

Одна из женщин, с которой мы были несколько лет знакомы, — Анна Агаева, в прошлом дияконисса общины АСД, но не принятая еще в Реф. движение АСД — поимела желание поехать на свидание с бр. Манжурой, находящимся в то время в лагере ст. Сухобезводное.

Это свидание состоялось, и по прибытии в Армавир Агаева сказала, что бр. Манжура поручил ей совершать его работу как председателя Унии Реформационного движения АСД.

Мы были этим весьма озадачены и запросили его в письме, правда ли это.

Ответ был отрицательным.

В своем письме от 14 июля 1949 года он писал:

«Об Агаевой, которой я якобы давал распоряжение, то вот пишу тебе и всем братьям и сестрам, что я никакого распоряжения ей не давал и этого быть не может. Помыслите, братья и сестры, я дал бы ей право управлять церковью? Ведь женщине дано самое высокое звание — это дияконисса. Она, как видно, последовательница Симона, который хотел купить за деньги Духа Святого у апостолов (Деян. 8, 9—24)».

Отсюда видим, что Анна Агаева была самозванкой. Вот такое, к сожалению, бывает в жизни!

В этом же письме Манжура упоминал о В. Шелкове как о своем соработнике.

Мы поставили в известность Агаеву об этом письме. Будучи разоблаченной, она уехала от нас на Украину, где продолжала обманывать искренних, но не опытных людей.

Но слух о том, что в Армавире создается новый Унионный центр АСД РД, пошел по разным местам. Дошел он и до КГБ. И те решили ликвидировать этот, как они считали, зарождающийся центр; искоренить его полностью, для верности арестовав всех подозреваемых в причастности к реформации, в то время как никто из нас еще не был крещен и принят церковью АСД Реформационного движения.

Начались усиленные слежки. Назревал массовый арест.

Приходил я домой к матери и уходил из дома только ночью и так тихо, что собака, находящаяся во дворе, не слыхала.

Одна посещавшая нас женщина, зная, что я иногда бываю дома, но не зная, когда, попросила через маму, чтобы я уделил время для беседы с ее сыном, вернувшимся из армии и желающим, как она сказала, познать истину.

Он пришел со своей матерью, и мы беседовали часов до двенадцати ночи. Они ушли, я же должен был выйти из дома часа в четыре утра.

Только мы легли отдыхать, как слышим ожесточенный лай собак. Заглянув в окно, я увидел, что наш дом окружен сотрудниками КГБ, в дверь и окна начали громко стучать, требуя немедленно открыть (март м-ц, 1950 г.).

Как потом стало известно, по признанию матери, приводившей на беседу сына, ему было дано специально задание: узнать и сообщить, когда я буду дома, чтобы меня арестовать, что он и выполнил. Вместе со мной арестовали мою сестру и еще восемь человек из нашей группы верующих.

Через некоторое время арестовали еще восемь человек, в том числе и мою маму. В числе арестованных было много старых, больных людей. Всем нам поставили в обвинение политическую статью 58, пункт 10 ч/2 и пункт 11 — агитация против Советской власти с использованием религиозных убеждений (пункт 10 ч/2), групповая (пункт 11).

Но на любой арест необходима предварительная санкция (разрешение) от прокурора. Прокурор же должен иметь какие-то материалы для обвинения.

Какие же материалы послужили для санкции прокурора?

В конце следствия обнаружились и материалы, послужившие поводом для санкции прокурора на арест.

Оказывается, тот старый проповедник АСД, живший в Ленинграде, к которому мы заезжали по дороге из Риги, написал заявление, что мы реформисты и агитируем соблюдать Закон Божий, особенно четвертую и шестую заповедь. А это уже расценивалось как антисоветская агитация. Отсюда стала понятна и причина слежки, которая сопровождала нас по дороге и на месте жительства.

К этому добавился еще и слух о создании мифического центра АСД РД в г. Армавире.

После ареста 20 марта 1950 года нас без замедления отправили на следствие в г. Краснодар, во внутреннюю тюрьму краевого КГБ.

Таким образом, от нашей группы верующих в Армавире не осталось никого, все были арестованы.

Трудности следствия

Начался томительный и трудный период следствия.

Трудность заключалась не только в длительном нахождении в одиночной камере, но и как вести себя на следствии.

Обычные вопросы следователя: «У кого были?», «С кем встречались?», «Где они живут?» и т. д. — ставили в затруднительное положение.

Сказать, где был, с кем встречался, где они живут, — это подставить под удар других, их могут тоже арестовать, и выходит, я делаюсь своего рода предателем. Этого делать было нельзя. С другой стороны, отрицать, не признавать — совершаешь обман, и следователь начинает стыдить: «Вы же обманщик, а говорите, что верующий!» Это тоже не желательная сторона. Как выйти из этого положения?

А при этом следователь приводил действительные факты моих поездок и встреч. Я удивлялся, откуда они знают такие подробности?

Как же мне поступить при этом?

Как выяснилось после, эти подробности рассказала одна арестованная с нами сестра (Л. В.). При первом допросе у нее спросили: «Вы христианка?». Она ответила: «Да». — «Вы соблюдаете все десять заповедей Закона Божьего?». Она ответила: «Да». — «Скажите нам девятую заповедь», — продолжал следователь. Она сказала: «Не произноси ложного свидетельства на ближнего своего». — «Значит, вы не должны обманывать», — продолжал следователь. «Да», — ответила сестра. «Тогда вы должны нам говорить всю правду», — сделал заключение следователь. Вот она и говорила все то, что знала, превратившись сама, того не понимая, в обвинителя КГБ, не задумываясь о последствиях.

Но, а как же нужно поступать? Говорить правду — плохо, обманывать, отрицать — тоже плохо.

При размышлении над разрешением этой сложной проб​лемы Господь дал ясность.

Вспомнился пример Христа. Когда первосвященник спросил Иисуса об учениках Его, на этот вопрос Христос ничего не ответил (Иоан. 18, 19—21). Со спокойной совестью Он мог сказать: «Из того, что Он (Отец) Мне дал, ничего не погубил» (Иоан. 6, 39).

Итак, ответ был найден — в отношении деятельности и верующих людей — ничего не говорить, молчать.

Как потом стало известно, обвиняемый имеет полное право ничего не отвечать, а следователь не имеет права его заставлять давать показания. Но в то время этого права мы не знали.

Когда был найден ответ, на вопросы следователя я отвечал: «Ввиду несправедливости обвинений от дачи показаний отказываюсь».

Это был самый лучший выход: и не предавал никого, и не обманывал!

Конечно, что было хорошо для меня, то было плохо для следователя. Но, избрав подобное, я уже от него не отступал до самого конца следствия и благодарил Бога за подобный, благородный, выход.

Но христианского учения мы не скрывали. Мы доказали его истинность и отрицали всякую фабрикацию лжи, которую на нас возводили.

В чем же нас обвиняли?

Прежде всего в отказе работать в субботние дни и в отказе участвовать в войнах.

Причем, это выставлялось как подрыв советского государства, его экономики и военной мощи по заданию немецкого фашизма в прошлом и американского империализма теперь.

Но это были только слова, доказать подобного следователи не могли. Ни один из обвиняемых не был связан с какой-либо враждебной политической организацией, а также не признал себя виновным ни в какой антисоветской агитации, и не нашлось ни одного свидетеля, который подтвердил бы наличие подобной агитации.

Поэтому следственные органы задались целью создать обвинение на основании той религиозной литературы, которая была у нас отобрана во время ареста.

С этой целью была создана экспертная комиссия, перед которой была поставлена цель найти, создать обвинение, что она и пыталась сделать, грубо извратив смысл некоторых мест из наших брошюр и книг.

Опровержение выводов экспертной комиссии было сделано во время следствия и особенно во время судебного процесса. Господь дал мне возможность, с Его помощью это свершилось. И я благодарен Ему за вразумление.

Ниже привожу описание последнего дня суда, 24 октября 1950 года, того основного часа разбора обвинения, который является ключом к раскрытию несправедливости всего судебного процесса.

Провал выводов экспертной комиссии

...Обвиняемые потребовали экспертную комиссию. При этом требовании среди судебных исполнителей проявилась заметная растерянность. Председатель объявила, что после короткого перерыва рассмотрение дела будет продолжено.

Ввиду настоятельных требований обвиняемых, суд вынужден был вызвать председателя экспертной комиссии, который обязан быть при судебном разбирательстве.

К отдельному столику подошел эксперт — доцент кафедры марксизма-ленинизма при Краснодарском пединституте, — среднего роста человек, в очках, и, положив портфель на стол, он вытащил из него толстую, объемистую тетрадь, и, открыв ее на последних страницах, начал громко читать:

«Рассмотрев литературу адвентистов-реформистов, эксперт​ная комиссия сделала вывод, что она является антисоветской. Например, в этой литературе написано: “Мы не должны быть народом смеси”. Это значит, что они проповедовали нацистскую теорию, в данном случае, превосходство американской нации, потому что адвентисты возникли впервые в США.

У них также написано, — продолжал эксперт, — “Мы не должны принимать новых принципов”. Это значит, что они не должны принимать никаких новых советских изобретений в области науки и техники и должны идти против советского передового общества».

Прочтя еще несколько подобных нелепых заявлений, эксперт потребовал признать настоящую литературу как антисоветскую.

Предоставили слово обвиняемым.

Обращаясь к суду, я сказал: «Разрешите мне ответить на все выводы экспертной комиссии. Но, прежде чем сказать что-либо по этому поводу, я хочу спросить вас: если скроить одежду, а потом выбросить несколько частей, то после пошива будет ли она пригодна к носке?».

После минутного молчания ответил: «Безусловно, нет.

Точно так же происходит и в данном случае. Эксперт берет из одного предложения несколько слов и старается извратить их смысл. Поэтому я требую принести нашу литературу и прочитать эти предложения полностью — для того, чтобы разобраться, о чем они гласят».

С неохотой секретарь суда через несколько минут принесла сверток литературы; раскрыв его, она села.

Покопавшись, судья нашла ту брошюру, основания с которой брал эксперт. («Драгоценные предупреждения», стр. 48). Открыв ее, она прочитала: «Мы не должны быть народом смеси, те, которые свидетельствуют быть последователями Слова Божьего, должны быть искренними, чистыми и свя​тыми».

Все молчали...

«Прошу эксперта ответить, на основании чего он сделал вывод, что это относится к нацистской, американской теории?» — заявил обвиняемый.

С неуверенностью в голосе эксперт ответил: «Хотя здесь написано вроде бы о религиозном положении, но это маскировка, это прикрытие, все равно надо понимать, что это проповедуется нацистская теория».

«Прошу открыть следующую брошюру, откуда эксперт брал свое основание по второму обвинению и прошу зачитать полностью это предложение», — заявил обвиняемый.

Судья зачитывает: «Мы не должны принимать новых принципов, новых пониманий Священного Писания до тех пор, пока не убедимся, что они основаны исключительно на Библии. В своей духовной жизни мы должны основываться только на слове: “написано”».

Наступила снова минута молчания...

«Разве здесь относится к изобретениям в области науки и техники? Здесь разбираются исключительно религиозные основания, — продолжал обвиняемый. — Разве наши миссионеры не пользовались поездами, пароходами, самолетами, чтобы распространять истину? Когда у великого изобретателя и христианина Исаака Ньютона спросили, какое из своих открытий он считает самым великим и важным, то он ответил, что самое великое открытие, которое он сделал, есть то, что он убедился в том, что Христос есть его личный Спаситель. Итак, у этого изобретателя технические открытия не мешали его духовной жизни. Так и у нас.

Еще раз прошу эксперта ответить, считает ли он по-преж​нему, что это относится к науке и технике?».

Эксперт молчал...

«Было отмечено, что мы не согласны с советским мировоззрением, — подождав минуту, продолжал обвиняемый. — Но кто имеет право обвинять нас в этом, если Советская Конституция гласит, что каждый гражданин имеет право свободно верить в любую религию или быть атеистом, т. е. неверующим?».

Снова абсолютное молчание...

«Тогда разрешите дальше коснуться выводов экспертной комиссии, — продолжал обвиняемый. — Во время следствия мне зачитывали, что эксперты сделали вывод, что мы являемся противниками советского здравоохранения. Эти выводы совершенно не соответствуют действительности. В отношении здравоохранения мы достигли значительных успехов; отказ от курева, наркотиков и спиртных напитков или, например, отказ от употребления в пищу мяса — разве это не есть одна из сторон сохранения здоровья и разве советская медицина не подтверждает это, когда академик Богомольцев пишет: “Первое требование для того, чтобы продлить жизнь, есть отказ от мясной пищи”?

Прошу эксперта ответить, на основании чего он сделал нас противниками советского здравоохранения».

«Гм... — произнес эксперт. — Я не помню, чтобы так писал».

«А я прошу вас поискать это место в ваших выводах и прочитать его», — произнес обвиняемый.

Поискав несколько минут, эксперт зачитывает это место.

Наступила снова минута тягостного молчания...

Эксперт платком вытирал обильный пот, ручьями бежавший по покрасневшему лицу, и время от времени то поднимал, то опускал очки. Наконец, несколько оправившись, он произнес: «Это ошибка, это опечатка, допущенная машинист​кой».

«Ну хорошо, если это опечатка, то разрешите еще спросить у вас о том выводе, который вы сделали и о котором мне зачитывали во время следствия, что якобы мы являемся противниками советского закона бракосочетания, поскольку выходим за своих единоверцев. Прошу ответить мне по этому поводу», — продолжал обвиняемый.

И снова наступила минута неловкого молчания...

Наконец раздался пронзительный голос эксперта: «Я такого вывода не делал, я совсем об этом не писал».

«Тогда откройте наше дело в том месте, где идет разбор выводов экспертной комиссии, и прочитайте мой ответ по этому вопросу, когда я ответил, что «подобное ищет подобного» и брак между одинаково верующими не есть преступление государственного закона», — заявил обвиняемый.

Члены суда, все время внимательно и с напряжением наблюдавшие, не смогли уже больше выдержать полного провала выводов экспертной комиссии и прекратили дальнейший разбор.

Через несколько минут эксперт, впопыхах собрав в портфель свои материалы, с жалким видом оставил зал заседания.

Жалко такого, как этот эксперт, и ему подобных, которые, работая по определенному заданию, заботятся не о справедливости науки и действительности, а работают, так сказать, ради куска хлеба и рыбы.и

После перерыва было предоставлено слово прокурору.

Речь прокурора

Начав свою речь, прокурор прежде всего отметил о настойчивости подсудимых в своих религиозных убеждениях и между прочим сказал: «Этот народ абсолютно не хочет участвовать в политической жизни».

И как странно после этих слов выслушивать от этого человека требования осуждения обвиняемых как политических преступников. «Ибо они,— сказал он, — раньше были связаны с немецким фашизмом, а теперь с американским империализмом. Они не хотят защищать родину с оружием в руках, — заявил он, — чем подрывают обороноспособность страны, а также отказываются работать по субботам, чем подрывают экономическую мощь страны».

Прокурор потребовал осуждения обвиняемых на 25 лет лишения свободы каждого.

После обвинительной речи прокурора было предоставлено слово оправдания (защиты) для обвиняемых.

Защитительная речь

По существующему законодательству, после окончания судебного следствия и обвинительной речи прокурора предоставляется право на защитительную речь. Она произносится или самим подсудимым, или нанятым им защитником. Во втором случае защитник заменяет подсудимого. Предоставив свои права защитнику, подсудимый уже в защитительной речи не участвует.

При нашем судебном процессе защитники присутствовали в зале суда, и они предлагали свои услуги, но мы от них отказались по следующим причинам:

1) в вопросах религиозных убеждений они мало что понимали;

2) будучи атеистами, они были настроены против религии, а отсюда не могли быть беспристрастными. Вся их речь сводилась бы к одному: подсудимые виноваты, но просим учесть их молодость, или старость, или неопытность, или безграмотность и т. д., и смягчить им меру наказания. Вот и все;

3) взяв право на защиту, они лишили бы возможность подсудимым защищаться и этим бы свели весь процесс защиты на нет;

4) мы возлагали свои надежды на нашего великого защитника — Господа, а не на них.

Что же сказали подсудимые в своей защитительной речи?

Обвиняемые в своих выступлениях особенно подчеркивали полный провал выводов экспертной комиссии и отмечали, что это и должно было быть, ибо в конечном итоге истина всегда побеждает ложь.

Один из них сказал: «Как неправильно назвать отдельный какой-либо звук гимном, так и неправильно прокурор охарактеризовал наши религиозные убеждения только в разрезе 4-й и 6-й заповеди из Закона Божьего (о субботе и о неубийстве), умолчав о всех остальных заповедях Закона Божьего, которые мы также стараемся исполнять. Мы имеем в своем распоряжении много драгоценных истин, которые в сочетании с 4-й и 6-й заповедью составляют прекрасный подбор звуков, который и образует величественный и торжественный гимн во славу Божью. К тому же, исполнение всех заповедей Закона Божьего направлено для блага всего человечества».

Коснувшись эксперта, он отметил, что весь состав суда отлично понимает полный провал выводов, и высказал сочувствие в том, что суд не может только это открыто подтвердить.

В отношении отказа от оружия и неучастия в убийстве людей он сказал: «С самых первых времен истинные христиане не участвовали в войнах; так, еще в третьем веке Ориген, один из учителей христианской церкви, выступая перед римским философом Цельзием, заявил: “Тем, которые, не понимая нашей веры, хотят, чтобы мы взяли в руки оружие и убивали людей ради общего дела, мы можем ответить: мы воюем лучше, чем кто-нибудь другой за спасение императора. Правда, мы не служим под его знаменами, мы и не станем служить, если бы даже он принуждал нас к этому, но мы сражаемся за него на поле добродетели”».

Обвиняемый завил, что только добром возможно победить зло, ибо как если помыть пол грязной водой, то он не будет чистым, так и злом невозможно уничтожить зло.

Он в корне отрицал связь с фашизмом и американским империализмом. В подтверждение своих слов он заявил, что в Америке наши братья единоверцы категорически отказываются от взятия оружия и участия в войнах. «Поскольку наши братья, — заявил обвиняемый, — открыто заявляют в Америке о своем неучастии в войнах, а мы заявляем здесь, в Советском Союзе, то этот факт убедительно доказывает, что мы преследуем чисто религиозные требования и не связаны ни с какой политикой.

Вы, — продолжал подсудимый, — обвиняли нас раньше в несуществующей связи с фашизмом и несправедливо судили за это. В то же время в Германии и других странах обвиняли наших братьев и единоверцев в несуществующей связи с коммунистами и расстреливали их. Уже это доказывает о несправедливости обеих сторон.

Еще со времени Христа, как Его Самого, так и последователей, несправедливо обвиняли в политических преступлениях. Нерон сжег Рим и с холма любовался горящим городом, а потом в этом несправедливо обвинил христиан, и последних бросали на растерзание зверям и умерщвляли; так точно происходит и в настоящее время.

Вы смоґтрите на наше дело через увеличительно-искажа​ющее стекло. Уберите его — и перед вами предстанут не государственные преступники, а простые и честные граждане!»

Последнее слово

Обвиняемым было предоставлено последнее слово. Время для последнего слова не ограничено. Каждый подсудимый может сказать все, что пожелает, и останавливать его никто не имеет права.

Один за другим поднимались подсудимые и в последнем слове еще раз подтвердили свою верность по отношению к Божественным требованиям и свою готовность с радостью страдать за них.

Особенно отличились простые и краткие, но очень сильные и искренние слова одной из молодых подсудимых. Она отметила о той несправедливости, которая совершается над народом Божьим, и с кротостью, от души заявила, что прощает своим несправедливым и суровым судьям, с каменными, жестокими сердцами, ибо они сами не знают, что делают.

Глубокая любовь, а не ненависть звучала в этих словах, и судьи сидели неподвижно, с опущенными вниз головами. Мертвая тишина стояла в зале при этих словах, все подтверждало, что они исходят из глубины сердца.

Последним выступил тот подсудимый, который участвовал в разборе выводов экспертной комиссии. Обращаясь к судьям, он еще раз подтвердил свою готовность страдать за истины Божии, за Его святой, нравственный Закон.

«Если вы имеете букет натуральных, душистых роз, то захотите ли обменять их на искусственное, не имеющее никакого аромата, подражание? — спросил он. — Закон Божий является основой для всех хороших государственных законов, но, к сожалению, люди, хотя и пытаются подражать этому закону, но при этом не берут его прямо, в натуре, а вставляют свои добавления и производят свои, кажущиеся им нужными, исправления, что меняет и искажает сущность оригинального закона.

Вполне понятно, после того, как мы познали высший закон, для нас он стал дороже и ближе любых других законов.

За это вы нас преследуете, — продолжал он. — Но и это необходимо. Школьник учится весь учебный год, и в его распоряжении и преподаватели, и учебники, но в конце, когда подходят экзамены (испытания), то все это отбирается от него и он самостоятельно должен дать отчет за свои познания, и здесь как раз становятся видными все слабости и недостатки ученика. Так и для нас необходимы эти суровые испытания, ибо посредством их происходит отсеивание неискренних последователей Христа, а для других дают возможность обнаружить свои несовершенства и недостатки и вовремя оставить их. Поэтому мы благодарны вам и за это».

Заканчивая свое последнее слово, он торжественно и громко произнес слова известного псалма:

«О нет, никто нас не возможет

От правды Божьей отлучить;

Пусть узы мир на нас возложит,

Мы будем верить и любить».

Затем он добавил: «Мы будем верить в Бога и исполнять Его Закон, и при этом мы будем продолжать любить вас, судьи, невзирая на вами проявленную в настоящее время жестокость и несправедливость».

Приговор

Зачитывая приговор, судья произнесла: «Приговариваются к высшей мере наказания — расстрелу».

Но подсудимые восприняли это совершенно спокойно, никто даже не пошевелился.

Подождав минуту, судья продолжала: «Но суд считает необходимым заменить высшую меру наказания на 25 лет за​ключения, 5 лет ссылки после отбытия 25-ти лет, и 5 лет лишения прав. (Коротко — двадцать пять, пять и пять.)

Так проходил судебный процесс.

Кто же они, осужденные и осуждающие?

Кто же были те, которых осудили как особо опасных государственных преступников и приговорили к наибольшему сроку заключения?

Какое страшное преступление против государства они совершили, получив такой, можно сказать, пожизненный срок?

Можно ли оправдать то, что против этих девятнадцати осужденных, преимущественно старых, больных, малограмотных людей, была направлена хорошо отлаженная, многочисленная система государственной безопасности?

Сотни людей, начиная с осведомителей, тайных агентов, доносчиков и далее сотрудников разных рангов, включая лейтенантов, майоров, полковников и генералов, были задействованы, чтобы многие месяцы, годы заниматься слежкой, расследованием, оформлением, обвинением и осуждением этих простых людей, вся «вина» которых заключалась в том, что они искренно верили в Бога и желали жить христианской жизнью. А сколько средств из государственной казны пошло на все это? Чем можно оправдать все эти громадные расходы? Подумаем: сотни хорошо оплачиваемых людей, занимающих особое привилегированное положение в государстве, права которых были неограничены, выступили против девятнадцати бесправных, бедных, немощных простых верующих! Да и к тому же без малейшего риска в отношении собственной безопасности, ибо никогда истинно верующий не поднимал руки своей на сотрудников госбезопасности, в то время как если бы дело велось против действительных шпионов и диверсантов, то это рисковое дело — можно и жизнь потерять. А здесь — и безопасность полная, и привилегии громадные, а также повышение в чинах, премии, почет и уважение.

Вот поэтому-то и старались следственные органы создать «из мухи слона», обвинить всяческим образом невинных и этим оправдать свое содержание и необходимость существования. Причем, это делалось не случайно, не ошибочно, а сознательно, отбросив всякий стыд и совесть. Разве, например, следственные органы и суд не видели явную фальсификацию экспертной комиссии? Видели! И что же, они призвали эксперта к ответственности? Ничего подобного! Они молчали, и никто из них не осудил подобный крайне нечестный метод, потому что он соответствовал их желаниям как-то обвинить. Как видно, не напрасно гласит тюремная поговорка: «Был бы человек, а дело найдется».

Но нас, верующих, это удивлять не должно. То же самое происходило и в первые века гонений на христиан со стороны римских властей.

Достаточно вспомнить слова ап. Павла: «Нас почитают обманщиками, но мы верны; мы неизвестны, но нас узнают; нас почитают умершими, но вот, мы живы; нас наказывают, но мы не умираем; нас огорчают, а мы всегда радуемся; мы нищи, но многих обогащаем; мы ничего не имеем, но всем обладаем» (2 Кор. 6, 8—10).

В начале 3-го века знаменитый христианский учитель Тертуллиан говорил: «Я почитаю императора и желаю благополучия ему и римскому государству. Но я не могу лгать... Пусть, в то время как мы воздеваем с молитвой руки к Богу, рвут нас железные когти, пусть крест заставляет нас висеть между небом и землей, пусть огонь пожирает нас, меч отделяет нам голову от туловища, дикие звери бросаются на нас: христианин уже по своему наружному виду готов вынести угрожающую ему смерть. Но, сильные проконсулы, вы вырываете лишь из тела душу, молящуюся за императора. Наша религия дозволяет нам быть убиваемыми, но не убивать. Убивая нас, вы способствуете нашей победе.

Распинайте, пытайте, осуждайте, проклинайте нас... Ваша несправедливость является доказательством нашей невинности! Даже самая утонченная жестокость с вашей стороны не поможет вам. И чем больше вы будете уничтожать нас, тем больше нас будет становиться: кровь христиан — это семя» (Апология, § 50).

«Это была борьба между государственным всемогуществом и христианской совестью. Цель борьбы для язычников была стереть с лица земли христианскую совесть и склонить ее к подчинению абсолютной власти государства. Но это была борьба и для христианина. Для него было сражением, когда он вызывался в присутствие суда, для того, чтобы ответить там жизнью своей за истину. Он побеждал, когда его убивали. Это была борьба и сражение, и это сражение велось железом и кровью, и от обыкновенного сражения различалось лишь тем, что железо всецело находилось на одной стороне, кровь всецело — на другой. Там убийство, здесь смерть. Но всего удивительнее в этом обстоятельстве то, что слава победы оставалась не за тем, кто насиловал, а за тем, кто терпел насилие».

(Ф. Маассен «Девять глав о свободной церкви и свободе совести», пер. с нем., изд. Ярославль, 1882 г., стр. 34).

Исполнение приговора

Исполнение приговора заключалось в отсылке осужденных в места заключения для отбытия определенного судом срока наказания. Для этого осужденных отправляли в пересыльную тюрьму, а оттуда — по разным лагерям Советского Союза. Но куда кто попал, мы не знали. Только после освобождения я узнал, что мама находилась в Инте и сестра. Сам же я попал в Воркуту. Переписка из лагеря в лагерь запрещалась.

Во время нахождения в пересыльной тюрьме, перед отправлением в далекие лагеря сурового Севера, было составлено стихотворение, из которого к настоящему времени остался в памяти только один, последний куплет, но и он достаточно ярко характеризует наше настроение.

После упоминания о приговоре к суровым годам двадцатипятилетнего осуждения были помещены следующие слова:

«Но он, надежды светлой не теряя

И здесь, среди мучений и борьбы,

С терпеньем крест несет, на Господа взирая,

И верит он, скитаясь и страдая,

Что должен свет Христа рассеять власти тьмы».

Осужденные глубоко верили, что в конечном итоге истина восторжествует над тьмой несправедливых обвинений, но пока что перед ними стояли трудные, тяжелые годы осуждения при строгом режиме содержания как особо опасных государственных преступников.

Но они не унывали. Они жизнь свою отдали в распоряжение Своему Господу, и это их ободряло, их согревало, и это их поддерживало.

Нахождение в среде преступного мира на них не отражалось в отрицательную сторону. Они имели в своей жизни высший, глубоко нравственный, моральный идеал, который заслонял собой всё остальное. Они имели перед собою Христа, Его милосердный характер. И поэтому, как и было с теми тремя юношами, брошенными вавилонским царем в огненную печь за отказ поклониться истукану, Спаситель не оставил их на произвол судьбы, но и там, в этой огненной стихии, Он был с ними, и не было им вреда. «Над телами мужей сих огонь не имел силы, и волосы на голове не опалены, и одежды их не изменились, и даже запаха огня не было от них» (Дан. 3, 27).

Но подобное нельзя сказать в отношении тех, которые изменяют Господу, отступают от Его святых требований.

Из девятнадцати человек, проходивших по делу, одна молодая женщина проявила колебание и на суде заявила, что от Бога она не отказывается, но в субботу будет работать. Конечно, ее не освободили, но как частично раскаявшейся, в назидание другим, ей дали 10 лет лишения свободы, в то время как всем остальным — по 25.

Находясь в Карагандинском лагере с некоторыми нашими сестрами, она начала работать в субботу. Но на этом не кончилось ее падение, как и написано: «ты опускаться будешь все ниже и ниже» (Втор. 28, 43). Она опускалась все ниже и ниже, пока не начала заниматься такими пороками, которые вызывают презрение и омерзение даже у этого преступного, испорченного мира. Наши сестры, находящиеся там, даже стыдились заходить в тот барак, где она жила.

Между прочим, своим отказом она надеялась получить меньший срок и вернуться пораньше домой. Но когда по пересмотру дела нас освободили, она вернулась с лагеря позже всех. Вернулась духовно опустошенная, всеми оставленная.

Бог никого не принуждает, но Бог не благословляет и не поддерживает тех, которые от Него сознательно отступают и продолжают опускаться все ниже и ниже.

«Господь с вами, когда вы с Ним; и если будете искать Его, Он будет найден вами; если же оставите Его, Он оставит вас». (2 Пар. 15, 2).

Львы не сделали никакого повреждения Даниилу, когда он был несправедливо брошен на их съедение, потому что Бог послал Ангела Своего и он заградил пасть львам. Но когда те люди, которые пристрастно обвиняли Даниила, были брошены в тот же львиный ров, «они не достигли до дна рва, как львы овладели ими и сокрушили все кости их» (Дан. 6, 22, 24).

Хотелось бы еще упомянуть об одном печальном и горьком уроке.

Среди осужденных по нашему делу был брат (М. Р.), который имел жену неверующую. Будучи осужденным, в лагере он стоял твердо, не отступая от заповедей Божьих. Но когда освободился и вернулся домой, его жена стала всячески уговаривать и упрашивать его, чтобы он оставил свои убеждения и вернулся к прежнему до уверования образу жизни, а иначе его могут опять посадить. И как написано: «мягкостью уст своих овладела им» (Пр. 7, 21). И он, оставив религию, вернулся к своему прежнему образу жизни, стал курить, пить, хулиганить, скандалить, бить жену свою и т. д. Тогда жена возопила и стала нас просить, чтобы мы уговорили ее мужа, чтобы он вернулся к вере в Бога, иначе ей жизни никак нет.

Но увы! Она его сама толкнула и сама же потом горько плакала.

Легко опуститься вниз, но трудно потом подняться!

Для каждого посылаются определенные испытания.

Апостол Петр писал: «Возлюбленные! Огненного искушения, для испытания вам посылаемого, не чуждайтесь, как приключения для вас странного, но как вы участвуете в Хрис​т​овых страданиях, радуйтесь и восторжествуйте. Если злословят вас за имя Христово, то вы блаженны, ибо Дух славы, Дух Божий почивает на вас: теми Он хулится, а вами прославляется. Только бы не пострадал кто из вас, как убийца, или вор, или злодей, или как посягающий на чужое; а если как Христианин, то не стыдись, но прославляй Бога за такую участь» (1 Петр. 4, 12—16).

Истинный Христианин, даже и осужденный несправедливо за свои религиозные убеждения, никогда не падает духом, никогда не признает себя виновным в возводимых несправедливо обвинениях; он прежде всего озабочен, чтобы имя Божье могло быть прославлено посредством его слов и дел.

Он не имеет никакого чувства мести или ненависти по отношению гонителей. Именно это и отличает его от остальных заключенных, озлобленных и потерявших всякую надежду, склонных даже к самоубийству.

Христос сказал Своим последователям: «И будете ненавидимы всеми за имя Моё... Терпением вашим спасайте души ваши» (Лук. 21, 17, 19).

В связи с этим вернемся к нашему судебному процессу.

Настал ли для осужденных терпеливо ожидаемый час торжества?

Рассеялась ли тьма пред светом справедливости?

Да, это совершилось!

Забегая вперед, отмечаю, что по прошествии около шести лет, согласно заявлению (описывающего историю нашего судебного процесса), Судебная коллегия Верховного Суда РСФСР в своем решении от 27 сентября 1955 г. вынесла решение о прекращении дела в отношении всех осужденных по данному делу, со снятием судимости.

В определении говорилось, что деятельность осужденных носила не антисоветский, а чисто религиозный характер. Они были освобождены из-под стражи с полной реабилитацией.

Но почти шесть лет тяжелого заключения пришлось отбыть.

Ценная находка по пути в лагерь

Этапировали (т. е. перевозили) заключенных в специальных вагонах; называли их «столыпинскими», они были придуманы Столыпиным еще в царское время. Вагон разделен на клетушки, огороженные решетками, сбоку — проход для конвоя. Набивали людьми, как обычно, до предела. Везли до определенного места, а там, в пересыльной тюрьме, держали некоторое время, затем погружали снова в вагон и везли дальше к месту назначения.

Хорошее впечатление у меня осталось о Горьковском пересыльном пункте. Тюрьма, куда нас поместили, была по​строена еще Екатериной II и считалась образцовой. И по справедливости! Высокие камеры, туалет с водой в самой камере, чистота, вежливое обхождение надзирателей. Хотя и мало, но вкусно приготовленная пища, пайка хлеба — не резанная с буханки, а каждому — отдельно испеченная булочка.

Но самое главное для меня — при тюрьме сохранилась еще с царского времени большая библиотека, которая не подвергалась никаким «чисткам», и находящиеся в тюрьме заключенные могли заказать практически любую книгу, которую хотели прочитать.

Утром на вопрос библиотекаря, какую книгу кто желает заказать, я попросил «Круг чтения» Л. Н. Толстого, где он поместил различные высказывания многих о вегетарианстве, о любви к людям, о запрете убивать их и т. д. Там много было помещено текстов из Священного Писания. В то время эту книгу в других библиотеках на свободе найти было почти невозможно.

К моему удивлению, в обед я эту книгу получил. И сразу засел за чтение. Но вот беда, отдельные выдержки, особенно исторические, были ценны и нужны (например, высказывания христианских писателей начальных веков о невозможности для христиан участвовать в войнах), но запомнить их было трудно, переписать же — не на чем и нечем.

Но Господь вразумил найти выход их создавшегося затруднительного положения.

У одного из заключенных, находящегося в камере, я попросил пачку курительной бумаги (маленькие листочки размером приблизительно 5 на 8 см). Взяв несколько спичек, я сжег их, пепел растер, добавил немного сахара и воды, всё вместе растер в ложке, и вышло своего рода чернило. В другой спичке обжег только конец и острым концом, макая в приготовленную в ложке пасту, стал писать на листочках курительной бумаги, раскладывая их по постели для просушки, предварительно нумеруя. Когда паста высыхала, она, ввиду добавленного сахара, не осыпалась, и надпись, хотя и тусклая, свободно читалась.

Я благодарил Бога за этот выход.

Листочек за листочком выходил из-под моего «пера», как вдруг в дверь камеры вошли два надзирателя для производства очередного обыска (по лагерному — «шмона»).

Они сразу заметили, что я что-то пишу, и направились ко мне.

— Чем пишете и что? — спросили они.

Я показал им. Но когда они увидели, чтоґ я пишу, то были удивлены еще больше.

— Откуда взяли книгу? — спросили они.

Я ответил:

— Из вашей тюремной библиотеки.

Усевшись, они стали ее просматривать и так увлеклись, что никакого обыска в камере не производили.

Часа через два они ушли, записав заглавие книги, чтобы в дальнейшем ее взять из библиотеки и детально с ней познакомиться. Мои же записи они, по милости Божьей, не тронули. По приезде в лагерь я их переписал из этих маленьких листочков в тетрадь. (В лагере бумагу и письменные принадлежности можно было приобрести — это не запрещалось.)

Эти записи в дальнейшем послужили началом создания брошюры «Исторические документы верности и отступления» (в разрезе 6-й заповеди «не убивай»), которая из небольшой вначале (страниц в 20) с прибавлением всё новых и новых документов, с годами, при 9-м издании, достигла 236 страниц.

Но мало кто знает, что начало ее положено в Горьковской пересыльной тюрьме, в тех маленьких листочках бумаги, исписанных спичкой, которую обмакивали в ложку с пепельной пастой.

Как видим, и в тех тесных обстоятельствах Господь давал своеобразный простор!

Нахождение в Воркутлаге

Привезли нас в Воркуту зимой. Мороз — градусов 40. Крайний Север. Заполярье, о котором говорят: «Двенадцать месяцев зима, а остальное — лето».

Поместил в барак. Постели вначале не было. На дощатые сплошные нары ложились и спали, укрывшись бушлатами. К утру бушлаты примерзали к стенке барака. Отдирали от стенки, одевали и в ботинках (потом выдали валенки) шли во двор на поверку. Утром и вечером, каждый день.

На правый рукав одежды, на спине и на правой коленке брюк написали хлоркой специальный номер. Хлорка выжгла краску, и номер выглядел белым на темной одежде (или писали черной краской на белом куске материала и пришивали к одежде). Номера — как каторжанам, имеющим 25 лет за​ключения. Мой номер был I-У-639.

При поверке я должен был, как и все другие заключенные, сначала говорить свой номер, потом фамилию, имя, отчество, далее — статью, срок, начало срока и конец его. Для поверки выстраивали во дворе, невзирая на погоду и время года. Редко, когда была сильная пурга, проводили поверку в бараке. Стояли, пока не подводили общий счет всех заключенных по лагерю. Если счет совпадал с долженствующим, — отпускали по баракам, если не совпадал (что было довольно часто), — проводили по новой. Приходилось стоять по часу и даже больше. Доставалось не только нам, но и надзирателям было несладко. Но режим есть режим; его было необходимо выполнять. А режим был строгий.

После утренней поверки — завтрак и выход на работу. Выводили под конвоем из жилой зоны в рабочую (шахту), около километра.

К выходу на работу все койки должны быть заправлены по единому образцу. К этому времени выдали тоненькие матрасы, подушку и простыни, тоненькое байковое одеяло и полотенце. При заправке постели полотенце складывалось уголком и клалось около подушки тупым углом к ногам.

После выхода на работу надзиратели обходили бараки, и если кто положил полотенце наоборот (не говоря уже о незаправленной постели), то этого было достаточно, чтобы такого по приходу с работы, прямо с вахты, как нарушителя режима содержания отправляли для наказания в изолятор.

Первое время после отбоя (т. е. в 10 часов вечера) бараки на всю ночь запирали на замок, никто не мог выйти. К утру воздух был спертый, голова кружилась.

Письма разрешали писать только два раза в год; они проходили через цензуру. Что-либо писать о Боге запрещалось. Даже такое упоминание в письме: «Слава Богу, я жив», — могло привести к тому, что его не пропускали. Но не заменяли другим, оно входило в счет. Поступление же писем и посылок не ограничивали, но они тщательно проверялись. Никакой религиозной литературы иметь и получать не разрешалось; а если она приходила в посылке, — ее изымали. (Но Новый Завет у нас все-таки был.)

Ввиду того, что мама и сестра сидели тоже в заключении, о моем положении узнали верующие, находящиеся на воле, и я стал получать продуктовые посылки с разных концов, с Караганды, Воронежа и других мест от людей, лично для меня незнакомых. Они ободряли и приглашали по освобождении посетить их.

Перевод книги «Притчи Христа»

В то время нас, «субботников», в лагере, где я находился, было трое. (А по Воркутлагу таких лагерей было около 60.)

В лагере мы познакомились с одним заключенным — Николаем Мироновым. На воле, до войны, он был редактором газеты «Омская правда». Попав к немцам в плен, он отлично владел немецким языком.

В этой связи у нас возникла следующая идея: чтобы нам выслали в посылке типографическую книгу «Притчи Христа» Е. Г. Уайт на немецком языке. Надзиратели, проверяющие посылки, немецкого языка не знали и могли ее пропустить, посчитав за обыкновенную книгу для чтения.

Так и сделали.

Пришла посылка, а с ней и книга. Господь помог ее получить.

В то время этой книги в русском переводе не было.

Миронов с удовольствием взялся ее перевести с немецкого на русский язык. Это была его «стихия». К тому же, содержание книги ему понравилось. И он с охотой приступил к переводу.

Располагался он обычно на столе напротив входной двери в барак. Там была лампочка, горевшая всю ночь. Заходившие в барак надзиратели считали, что он изучает немецкий язык, не вникая, что он пишет на отдельных листочках. (Ведь он не прятался, писал открыто!)

Самое сложное оставалось за мной. Я должен был с этих листочков переписывать в общую, в клеточку, тетрадь. Располагался я в глубине барака, напротив окна, и писал на тумбочке, сидя на постели. Писал летом, когда солнце в Заполярье не заходит. Чтобы ускорить работу, на пере обыкновенной ручки закрепил тоненькую спирать; макнув в чернильницу, я мог, не макая, писать почти страницу. Время для подобной работы я избрал от 4-х часов утра до 6-ти часов, т. е. до подъема. В это время у надзирателей ночного дежурства кончалась их смена, а новая смена заступала с 6-ти часов утра. Старая же смена, утомленная ночным обходом бараков, обычно находилась на вахте и редко делала в эти часы обход по зоне.

Когда я переписывал перевод, то внимательно прислушивался, и если слышал скрип входной двери в барак, сразу же ложился. К шести часам, заканчивая свою работу переписчика, я прятал свои материалы под тумбочку, соорудив там двойное дно. Подобное совершалось каждый день, и по милости Божьей и при Его охране я ни разу не попался надзирателям.

Этой книги я переписал три экземпляра. Написанная убористым почерком на каждой строчке тетради в клетку, эта книга имела 450 страниц каждая. Один экземпляр у меня цел до сих пор. Качество перевода — отличное.

Но сама книга еще более ценна тем, что наглядно свидетельствует о чудесной защите и заботе Божьей!

Часы-календарь

Брат, получивший в посылке книгу «Притчи Христа», был особо одаренный мастер по точной механике. Он мог отремонтировать любой, даже самый сложный, прибор, не говоря уже о часах.

Начальник лагеря поручил ему соорудить посреди лагеря высокие башенные часы с циферблатом в полтора метра на четыре стороны. Ему прислали из дома маленький токарный станочек, и он мог выточить любую небольшую деталь. Все детали и расчеты он делал сам, и башенные часы, пущенные в ход, показывали точное время не только для лагеря, но они были видны и с расположенного рядом с лагерем поселка.

Кроме этого, он наладил выпуск особых часов — календарь.

Достав через вольнонаемных несколько новых будильников, он, выбросив внешнюю коробку, присоединил к их механизму добавочные шестеренки, так что часы могли показывать не только часы, минуты, секунды, но и месяцы, числа месяца, дни недели. И все эти стрелки, в нужное для них время, автоматически передвигались по своим циферблатам, показывая каждый свое.

Он делал и собирал механизмы, другой человек — деревянные футляры для них, я же — надписи на циферблатах и написание инструкции по обращению с часами «будильник-календарь» на 4-х рубиновых камнях, которая наклеивалась к внутренней стороне задней крышки футляра.

На моих часах, внизу инструкции, надпись: «Часы изготовлены 23 марта 1955 г. гор. Воркута. Часовых дел мастер 
В. Гингуляк».

После чистки эти часы и сейчас исправно ходят, напоминая о жизни тех лет.

«Субботний» вопрос

За всё время заключения, при всех судимостях, при Божьем содействии, я не нарушил ни одной субботы.

Обычно поступал так: прибыв в новый лагерь, я сразу же ставил в известность нарядчика (а тот — начальника лагеря), что сижу за религиозные убеждения, работаю добросовестно, но в субботу, по своим убеждениям, работать не могу. Я не ждал, пока подойдет суббота и я буду выявлен как отказчик. Я начинал первым, еще до наступления субботнего дня, и это обычно расценивалось администрацией лагеря, что я не боюсь никаких репрессий и буду отстаивать свое.

Первое время за отказ работать в субботу сажали в изолятор (маленькая камера, в холодное время с покрытыми инеем стенами, 300 грамм хлеба и кружка воды; верхняя одежда снимается). С понедельника — на работу, а в субботу — опять на два дня в изолятор.

Так продолжается неоднократно, пока администрация лагеря не убеждается в бесполезности попыток «перевоспитания», а также и в том, что я не лодырь, избегающий работы, а честный и добросовестный трудяга.

Потом репрессии обычно кончались, и мне давали возможность спокойно отдыхать в этот день. К тому же работа в шахте проводилась посменно, и я мог отрабатывать за субботу в ночную смену.

По возможности в субботу мы собирались вместе, читали спрятанное у нас Евангелие, рассуждали, беседовали, молились. Так что у нас было свое субботнее мини-собрание. Там же была написана брошюра «Закон и Евангелие».

Первое время я работал проходчиком. Грузить породу в вагонетки — работа не из легких.

Затем я поступил на курсы газомерщиков, организованные при лагере. Кончив их, стал работать газомерщиком. Спокойная, легкая работа — проверять наличие газа метана в забое. Шахты были сверхкатегорийные и при большом скоплении метана, если попадает малейшая искра, он взрывается, разрушая все и уничтожая всех.

Вопрос питания

Довольно сложный вопрос был в отношении питания. С 1949 года я перешел на вегетарианство. Побудило меня к этому не столько желание сохранить здоровье и продлить жизнь, как сострадание к животным.

К этому времени мне попало стихотворение «Голос рабочего вола к человеку». Это — замечательное, образное стихотворение, призывающее не убивать животных с целью удовлетворения своего аппетита, а сострадать и жалеть их.

С того времени никакой мясной пищи я не употреблял, как и рыбы, вот уже 53 года, даже в трудных условиях лагерной жизни. Мне эта пища стала противной. Если была возможность, просил при раздаче лишний черпачок каши или доставал дополнительно хлеба. Одно время хлеб не давали пайками, а резали и клали на стол в столовой, и каждый брал сколько хотел. Помогали и получаемые продуктовые посылки.

Одно только скажу: ничего не бывает трудным то, что делается с охотой. Идеи вегетарианства прекрасны, но они должны приниматься добровольно, без всяких принуждений. Тогда это будет твердо и благословенно.

Освобождение из Воркутлага

При Маленкове я написал жалобу в Верховный Суд, опротестовывая наше обвинение как несправедливое. Поместил я описание разбора выводов экспертной комиссии.

Через некоторое время дело было разобрано и нас всех, проходящих по делу, оправдали и полностью реабилитировали, о чем уже упоминалось выше. Ввиду этого я мог свободно вывезти из лагеря и «Притчи Христа», и часы, и всё то, что у меня было. Я был освобожден 26 октября 1955 г.

К этому времени начался разбор многих дел и освобождение людей из лагерей как несправедливо осужденных.

По дороге домой, на Кубань, я заехал в г. Воронеж, к тем, которые мне посылали посылки и приглашали их посетить.

Как раз там находился служитель церкви АСД Реф. движения, который приехал совершать крещение. В это время приехал и я. Обо мне и моей жизни в лагере уже многие знали и предложили принять крещение вместе с остальными. Я с радостью согласился.

Крещение совершали ночью, при свете луны. Был небольшой морозец, но река еще не замерзла.

На следующий день я поехал дальше, благодаря Бога, что Он дал мне возможность вступить с Ним в завет и стать полноправным членом Его церкви.

По приезде на Кубань я встретил маму, которая была немого раньше освобождена по актировке (ее в лагере парализовало, и она не могла ходить). Через несколько дней приехала сестра. Встреча была долгожданной и радостной. Мы благодарили Бога, что снова вместе.

Но, освобождаясь, я никогда не расслаблялся. Я психологически готовил себя к предстоящим возможным трудностям. И когда они приходили, они не заставали меня врасплох. Я готов был их встретить. Некто говорил: «Будь готов к самому худшему, чтобы лучшее получить в виде приятной неожиданности». Так было и в то время.

Антирелигиозные кампании то затихали, то вновь вспыхивали, и можно было ожидать новый всплеск репрессий.

Через некоторое время я получил приглашение от проповедника В. Шелкова приехать к нему в г. Джамбул.

Перед отъездом я спросил маму: «А ты не будешь против, если я женюсь?» — «Смотри сам, сынок», — ответила она.

Начинался новый, сложный, но интересный период моей жизни.

Глава III

Начало жизни служения Богу

Посвящение на служение

По приезде в Джамбул я оказался в сфере кипучей религиозной жизни. Собрания проводились каждый день, вечером. Приезжало много верующих для разрешения многочисленных церковных проблем, в том числе и для принятия крещения.

Дело в том, что Шелков был заместителем Председателя Российской Унии АСД Реформационного движения, но со смертью в заключении Оствальда и Манжуры он становился Председателем.

Будучи способным организатором и проповедником, он, недавно освободившийся из заключения, взял на себя бразды правления. Среди верующих он пользовался определенным авторитетом.

Используя создавшееся благоприятное время некоторой свободы, он торопился навести порядок в общинах, поддержать ослабевших, рукоположить новых служителей для совершения работы во многих местах.

Обо мне он слышал еще раньше, когда же я приезжал, была возможность познакомиться более детально.

Мне он понравился — энергичный, деятельный, хорошо знающий Священное Писание, твердо стоящий за полное исполнение всех десяти заповедей Закона Божьего.

Думаю, что и я ему понравился, тем более я уже имел восьмилетний (2+6) стаж отстаивания Закона Божьего в за​ключении.

Через некоторое время, после согласования с комитетом общины, мне было предложено рукоположение на благовестника (выездной пресвитер) для служения Господу.

Я боялся брать на себя такую ответственность, но и боялся отказаться, тем более когда в служителях церковь крайне нуждалась. Я подумал: а как посмотрит Бог на мой отказ?

После некоторого раздумья я дал свое согласие.

Рукоположение состоялось вечером, комната была до предела заполнена членами общины. После совершения рукоположения последовали поздравления и пожелания наибольших благословений.

Женитьба

Через несколько дней после рукоположения один из служителей спросил меня: «Брат, а что ты думаешь об устройстве своей личной, семейной жизни; есть ли у тебя на примете какая-либо невеста?». Я ответил, что это очень серьезный вопрос и я над ним еще вплотную не задумывался.

Девушки для выбора были. Он предложил мне обратить особое внимание на старшую дочь Шелкова.

Безусловно, внешний вид девушки имел свое влияние на выбор, но к этому у меня были еще другие, более важные критерии оценки, а именно: как она относится к Богу и Его Закону? Будет ли она любить Его больше, чем меня? Будем ли мы иметь единые, добрые и светлые цели в совместной жизни? Сможем ли мы друг другу помогать в этом отношении? Готова ли она к тем трудностям, которые я ожидал в будущем (арест, заключение), и не будет ли она роптать и жалеть потом, что связала со мной свою жизнь? Конечно, имело значение и взаимное тяготение друг к другу, т. е. чтобы мы нравились друг другу.

После некоторого размышления и особых молитв я остановил свой выбор на дочери В. Шелкова.

Сейчас, по прошествии многих лет нашей, наполненной трудностями, совместной жизни (47 лет), должен констатировать, что при содействии Господа я не ошибся в своем выборе!

При всех трудностях и переживаниях в жизни мы сохранили свою верность Богу и друг другу. Благодарение Богу, как до брака, так и после заключения брачного союза, мы никогда друг другу не изменяли. Мы были верны друг другу всю жизнь. А это очень много значит во взаимных отношениях.

При всем этом наша верность Богу и любовь к Нему занимали первое и ведущее положение, как и дается совет: «Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, всею душею твоею и всем разумением твоим: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же, подобная ей: «Возлюби ближнего твоего, как самого себя» ( Матф. 22, 37—39).

16 января я сделал предложение, поставив при этом все свои условия, а 2 февраля 1956 года было совершено церковное бракосочетание с предварительной, в тот же день, регистрацией брака в городском ЗАГСе.

Первое время жили мы на квартире. Имущества — почти никакого: старенький шифоньер, кровать, стол и несколько стульев. На мне — единственный х/б костюм, подаренный на свадьбу. Кой-какая необходимая посуда и еще кой-чего по мелочи.

Так мы прожили 25 дней, а затем я отправился в трехмесячную поездку для посещения общин в разных городах, например Владимир, Пятигорск, Ессентуки и т. д.

Заехал и к маме. Конечно, она была удивлена, что я теперь уже женатый человек. К сожалению, по некоторым причинам я не мог ее пригласить на бракосочетание, чем огорчил ее, но потом, со временем, всё наладилось.

Я предложил ей переехать для жительства к нам, в Джамбул. К этому времени с ногами у нее стало лучше, и она могла потихоньку, с палочкой, ходить.

Дальнейшее служение

В Ессентуках мне пришлось уже самостоятельно совершать крещение. Я волновался: это было мое первое крещение. К тому же была зима, водоем покрыт толстым льдом. Днем сделали прорубь, но к вечеру она затянулась тонким слоем льда. Совершали ночью, образовавшийся тонкий лед сняли, и я опустился по пояс в холодную, ледяную воду. Я просил Господа, чтобы не показать никакого вида боязни холодной воды. Затем стали опускаться в воду один за другим крещаемые. Их было человек 8—10. По выходе из воды каждого переодевали и укрывали в теплые одежды, мне же нужно было стоять в воде до последнего крещаемого.

По милости Божьей, никто из нас не заболел, даже и малейшего признака простуды не было. В дальнейшем подобные «ледяные ванны» приходилось принимать не раз, но я не пом​ню, чтобы в кто-то после этого болел. Бог посылал Свои благословения и оберегал от болезней!

Ап. Петр упоминал о посылаемых огненных искушениях, испытаниях (I Петр. 5, 12). Здесь же было тоже своего рода испытание, — но ледяное. Но, по милости Божьей, никто не отказывался.

По возвращении в Джамбул я рассказал о всей проведенной работе.

Несколько дней передышки — и снова за духовную работу. К этому добавилась и работа в стройконторе. Устроился печником, считая на будущее, что эта работа в лагере всегда нужная.

В то время все должны были работать, а иначе могли судить за тунеядство, тем более должны были устраиваться на работу освободившиеся из заключения. Таким образом, ту и другую работу приходилось совмещать, но предпочтение отдавалось духовной.

Тогда мы уже жили в небольшом домике по улице Кагановича, недалеко от вокзала. Приехали мама и сестра, чтобы у нас жить. Часто помещали к нам и приезжающих гостей.

Приходилось и нам выезжать для посещения людей.

Об одной из поездок хотелось бы отметить особо.

Дедушка попросил меня съездить вместе с женой в с. Ванновку Тюлькубасского района (несколько часов езды от Джамбула) и поговорить с Анной Агаевой, которая в то время жила там. «Ты ее знаешь, — сказал он, — это та, которая ездила к бр. Манжуре на свидание и потом оказалась самозванкой, останови ее от той клеветы, которую она распространяет». А она распускала нелепый слух, что Дедушка связан с КГБ и всех тех, кто к нему приезжает, он сдает властям.

Когда мы с ней встретились, она растерялась. Мы прямо поставили ей вопрос: какие факты она имеет для распространения подобных слухов.

Она не могла отрицать распространение вышеизложенных слухов, но и подтверждающих фактов она не могла привести. Она только сказала: «Я этого не придумала, так мне сказали другие, а я только повторяла». Мы постыдили ее за клевету, сказав, что подобного даже и близко нет, а повторяя за другими ложь, она также несет ответственность перед Богом за нарушение 9-й заповеди Закона Божьего. Она пыталась перейти на то, что не согласна с некоторыми понятиями В. Шелкова, мы же, не вдаваясь в дебаты, ответили, что она в этом отношении имеет полное право соглашаться или не соглашаться, но она не имеет абсолютно никакого права клеветать.

На этом мы с ней расстались, предупредив ее еще раз не заниматься клеветой.

Во что обернулась эта встреча, станет известно дальше.

Что же касается последствий ее клеветы, то ей мало кто верил, и поток приезжающих не прекращался.

Увеличилась работа, а вместе с этим увеличилась и популярность Дудушки (т. е. В. Шелкова). Люди стали его хвалить и превозносить. Это ему, как видно, нравилось. В то время наши взаимоотношения были нормальными. Но один случай меня удивил и насторожил.

Дедушка пригласил меня и Михаила М. посетить с ним одного брата, который до этого был с Терентием Черковым и после переезда в Джамбул сообщал этому ненадежному человеку о своей работе, которая проводилась в Джамбуле. Михаил М. обнаружил этот факт, и вот теперь мы направлялись для принятия необходимых мер.

По дороге Дедушка сказал нам, что за подобные дела брата нужно исключить. «Когда всё выявится, и я спрошу вас, какую меру наказания нужно применить, вы должны сказать: “Только исключить”», — предупредил нас Дедушка.

По приходу и разбору дела всё было выявлено.

Затем последовал вопрос к нам, какое предложение мы имеем в отношении наказания?

Я и Михаил М. дружно ответили, как и были предупреждены: «Только исключение!». Но Дедушка при этом сказал: «Это будет слишком жестоко, достаточно поставление на замечание».

Мы остались в недоумении. Нас он поставил в положение жестоких, а себя милосердным.

Зачем он так сделал?

Но для меня этот случай остался на всю жизнь уроком: не живи чужим умом. Помни о своей личной ответственности перед Богом.

Слежка усиливается

При активизации духовной работы активизировалась и соответствующая реакция со стороны власти. Усилилась слежка. Всё говорило о приближении арестов. К этому шло!

Дедушка предупредил нас всех, чтобы мы спрятали всю религиозную литературу, сложив ее в металлические выварки и закопав в землю. В то время у нас были «Принципы веры» Реф. движения, некоторые, отпечатанные на машинке книги сестры Уайт, субботние уроки, брошюры.

Дедушка особо предупредил, чтобы все мы предварительно просмотрели, нет ли у кого старых уроков «Грядущая борьба и время скорби», изданных в довоенные годы АСД РД в Бухаресте (Румыния) на русском языке типографическим способом и завезенных оттуда в Россию после войны некоторыми верующими в небольшом количестве.

Дело в том, что там, в одном из уроков, было помещено такое высказывание: «В отношении гонения на христиан и фашисты, и большевики — одно и то же; как те, так и другие преследуют верующих». (В то время Румыния была нейтральной.)

Дедушка настоятельно и неоднократно предупреждал, чтобы при обнаружении этих уроков вышеизложенное высказывание вычеркнуть или лист из уроков вырвать, «потому что за это сразу дадут срок, — говорил он, — не подведите нас под удар».

Конечно, когда подобные уроки составлялись и печатались в Румынии (Генеральная Конференция АСД РД, как видно, к ним никакого отношения не имела), то вышеизложенное помещать не надо было.

О подобных высказываниях мы имеем следующее предупреждение Е. Г. Уайт:

«Некоторые из наших братьев говорили и писали о таких вопросах, которые истолкованы как выражение вражды по отношению к правительству и закону... Мы должны удалять из наших литературных произведений и высказываний каждое выражение, которое, если взять его отдельно, может быть истолковано настолько превратно, что покажется враждебным по отношению к закону и порядку. Все должно быть тщательно рассмотрено...

Наступит время, когда неосмотрительные выражения обвинительного характера, которые в свое время были неосторожно высказаны или написаны нашими братьями, будут использованы нашими врагами, чтобы осудить нас. И они не просто будут применены, чтобы осудить сделавших такое заявление, но обвинения падут на всю церковь Адвентистов Седьмого дня...

Многие будут удивлены, услышав свои собственные слова в совершенно искаженном смысле, чего они не имели даже ввиду. Посему, пусть наши работники будут очень внимательны, чтобы говорить осторожно во всякое время, при всех обстоятельствах» (Свид. т. 6, стр. 394—395).

Но это предупреждение, к большому сожалению, не было принято во внимание составителями уроков «Грядущая борьба и время скорби», что и послужило поводом ищущим повод к обвинению, и при этом, в то время, довольно серьезному.

Следить стали и днем и ночью, и практически за всеми домами верующих. Маме и моей сестре пришлось переехать на жительство на Кубань. Но приезд гостей не уменьшался.

В то время у нас в гостях были собратья с Украины, человек семь, в числе которых был и Володя с Днепропетровска, который в дальнейшем выявил себя как специальный, завербованный агент КГБ. Но в то время его считали за активного брата. Он составил и зачитал на собрании стихотворение, в котором выставил Дедушку как Моисея, ведущего народ Божий в Ханаан. Он всячески льстил Дедушке и восхвалял его.

14-го ноября, вечером, они отправились поездом домой, на Украину.

Что же произошло на следующий день?

Аресты

Утром 15 ноября 1957 года нас арестовали. Одновременно задержали многих и поместили в КПЗ (камера предварительного заключения), а тех, кто накануне выехал на Украину, сняли с поезда на ст. Арысь и вернули в Джамбул для снятия допросов.

Володю из Днепропетровска не задержали и не возвращали; он поехал дальше. Как правило, подобных осведомителей стараются нигде официально не проводить и их фамилии в деле не упоминать.

Удивляться не приходится, как уже и упоминалось. Иуды были, есть и будут дальше.

Одновременно с арестами во всех домах верующих были произведены тщательные обыски. Задержанных после допросов, через несколько дней, отпустили. Санкция же прокурора на арест с составлением дела была дана на трех: Дедушку, меня и Леонида Муркина. Последний при аресте убежал. Остались мы двое: Дедушка и я.

Предъявленная статья обвинения «За распространение панических слухов среди населения» предусматривала до 5 лет лишения свободы. Не так уж и много.

Но через несколько дней меня вызвал начальник Джамбульской тюрьмы и объявил, что статья обвинения меняется на политическую, т. е. 58-ю, пункт 10, часть 2-я, и пункт 11, потому что в изъятой при обысках литературе обнаружена фраза: «фашизм и коммунизм одно и то же». А поэтому следствие будет вести республиканское КГБ в г. Алма-Ата.

Для меня это было полной неожиданностью. Я подумал: какие всё-таки люди невнимательные, сколько раз Дедушка предупреждал, и кто-то держал эти уроки и не убрал эту страницу.

В дальнейшем выяснилось, что уроки были обнаружены у самого Дедушки при обыске.

Вот так бывает: других предупреждал, а у себя не смотрел, хотя и знал, что у него-то и будут особенно тщательно производить обыск.

До отправки в Алма-Ату мы сидели в Джамбульской тюрьме в разных камерах. Но вот, в один из дней, когда покамерно выводили заключенных на утреннюю прогулку, я в дверную щель увидел Дедушку. По возвращении их в камеру следующих вывели нас. Значит, он находился в этот день в соседней камере. Такого случая упускать было нельзя.

Когда нас после прогулки завели в камеру, а следующую повели на прогулку, я сразу же связался с соседней камерой, постучав в стенку. Услышав ответный стук, я взял пустую алюминиевую кружку, дном приложил к стенке и, прижав рот к открытой стороне, стал говорить. В соседней камере, взяв кружку, приложили ее открытой стороной к стенке, а ухо прижали ко дну. Слышимость отличная.

Я попросил на переговоры Дедушку. В это время надзиратели были заняты прогулкой, и наблюдение за камерами было слабое.

Больше всего меня беспокоила поставленная в обвинение фраза: «фашизм и коммунизм одно и то же», которая, оторванная от общего содержания, выглядела страшным обвинением.

Я предложил следующее: уроки, где эта фраза была помещена, были изданы давно, еще в довоенные годы. Попали случайно. Обнаружены они были в единственном экземпляре. Отпечатаны в типографии. Не переписывались и не распространялись. Нами не составлялись. Выпускали в Бухаресте (Румыния). А отсюда, мы никакой ответственности за них не несем.

Так оно и было.

Короче говоря, «наша хата с краю, ничего не знаю». — «Мы ничего не знаем» — и дальше никуда!

При подобной занятой позиции полностью отпадала 58-я статья обвинения.

Дедушка полностью согласился с предлагаемой позицией.

Это очень важно, когда подельники действуют одинаково, тем более в вопросе основного обвинения.

Обыски продолжались. У меня их производили три раза, привозя из тюрьмы домой на время обыска. Срывали потолок, пол, копали. Забрали всю литературу, в том числе и Библии. Когда присутствующий при обыске понятой (сосед) осмелился спросить: «А почему вы забираете Библии, ведь они же имеются во всех церквах?», — следователь многозначительно произнес: «Эти Библии совсем другие, они американские». Спрашивающий в испуге замолчал.

Обнаружив, что литература у нас закопана в металлической таре, они принесли миноискатель и посредством его нашли то, что было спрятано.

Это был печальный, горький опыт. Лучше прятать, закапывая в землю, помещая в двойные целлофановые мешки или пластмассовую посуду, тщательно утрамбовывая землю сверху.

После окончания обысков нас отправили в Алма-Ату, на следствие во внутреннюю тюрьму КГБ.

Внутренняя тюрьма представляла из себя здание в несколько этажей. Камеры, в основном, одиночки. Тщательная охрана, суровый режим. Днем спать или лежать на кровати запрещалось. Можно было ходить по камере или сидеть на табуретке.

После отбоя можно было ложиться на кровать, но только лицом кверху, ногами к двери. Напротив, над дверью, горит яркая лампочка (свечей в 200), что первое время сильно мешало сну. Если во сне человек повернулся в постели на бок или на живот, — надзиратель через «кормушку» немедленно будил и приказывал лечь на спину, чтобы было видно, что вы живы и не пытаетесь каким-либо способом покончить жизнь самоубийством. Ни газет, ни журналов не выдавалось. Кормили скудно, три раза в день. Продуктовые передачи принимались только от родственников и по разрешению следователя, при наличии «хорошего поведения».

В чем же нас обвиняли? Коротко, по обвинительному за​ключению, в следующем:

«Прикрываясь требованиями соблюдения заповедей Библии, проводили активную антисоветскую работу, призывая членов секты к отказу от службы в Советской Армии и саботажу работы на советских предприятиях...».

«Адвентисты-реформисты не согласились с решением съезда АСД, состоявшегося в Москве в 1928 году, принявшего решение, обязывающее всех адвентистов подчиняться советским законам, в том числе — выполнять и воинскую обязанность...».

«Адвентисты-реформисты развернули активную антисоветскую работу, направленную на срыв мероприятий Коммунистической парии и Советского правительства по укреплению обороноспособности страны и коллективизации сельского хозяйства, вели разложенческую работу среди легальных Адвентистов, подчинявшихся законам Советской власти...».

«В 1936 году на ст. Беловодск Киргизской ССР был создан новый подпольный центр «Всероссийской унии адвентистов-реформистов» в составе Манжуры П. И. — председателя, Шелкова В. А. и Оствальда Г. А. — заместителей председателя. Этот центр возглавил антисоветскую работу...»

«В период Отечественной войны Советского Союза против фашистской Германии... развернули активную антисоветскую работу, направленную на срыв важнейших мероприятий партии и Советского правительства по укреплению обороноспособности страны путем пропаганды отказа от службы в Советской Армии и распространении правокационных измышлений о «скором падении Советской власти...»

«Воспитание детей и молодежи в религиозно-мистическом духе...»

«Пропагандирует... вредные для советской действительности «произведения» идеолога адвентизма — Вайт Е. Г.» и т. д.

И особо отмечается следующее обвинение: «Шелков хранил у себя на квартире (в тайниках) антисоветскую литературу, в которой, в частности, большевизм отождествлялся с фашизмом...» (выписки из «Обвинительного заключения» по нашему делу).

В документе № 766, изъятом у Шелкова, — «Субботние уроки» — фашизм отождествляется с большевизмом, — отмечено и в приговоре.

Относить исполнение Закона Божьего к категории «прикрытия для антисоветской работы», как отмечено в обвинительном заключении, — явная несправедливость.

Это сознавали и следственные органы. Поэтому ставка делалась на «фашизм отождествлялся с большевизмом».

Но пока мы вели себя как и договорились через стенку камеры, то успеха это не имело.

Делопроизводитель КГБ, когда жена привезла передачу в алмаатинскую тюрьму, сказал ей: «Вашего мужа и отца, как видно, освободят, на них не могут собрать необходимых обвинительных материалов».

Но вот, в один из допросов, следователь с торжеством в голосе сказал мне: «Вот вы отказываетесь от дачи показаний, а ваш подельник Шелков согласился отвечать на «фашизм и большевизм одно и то же» и своим согласием отвечать взял на себя ответственность, и теперь мы вас будем судить».

Я ему ничего не ответил, но подумал, почему же он так сделал? Мы же с ним договорились отвечать: «Мы ничего не знаем», и дальше никуда? Но сказать ему я ничего не мог, он находился через несколько камер от меня.

Ввиду этого ему предоставили свидание с дочерью и получение передачи, а мне ее запретили, сказав жене: «Ваш муж ведет себя плохо».

Потом он понял свою оплошность и порвал на несколько частей листы показаний, которые он писал собственноручно, но это ничего не дало. Листы склеили и подшили к делу.

И в дальнейшем, сколько мы не писали жалоб в Москву, ответ был один: «Поскольку у вас фашизм отождествляется с большевизмом, в пересмотре дела отказать».

Вот так, из-за одной необдуманной фразы и необдуманных действий — сколько неприятностей!

Итак, 15 ноября 1957 г. нас арестовали. Первое обвинение предъявлено 28 ноября 1957 г. Второе — 10 апреля 1958 г. Следствие окончено 24 апреля 1958 г. Судили 13—15 августа 1958 г. От ареста до суда прошло 9 месяцев.

Некоторые опыты

После окончания следствия в обязательном порядке обвиняемому предоставляют возможность прочитать, познакомиться со всем делом, с первой страницы до последней. (По нашему делу было 7 больших томов.)

При внимательном чтении можно обнаружить много интересного.

Например, по нашему делу:

1) На основании каких показаний прокурор дал первоначальную санкцию на арест?

— Оказалось, на основании показаний Анны Агаевой, данных еще до нашего ареста. Она дала показание, что я, приезжая к ней в с. Ванновку, учил ее, что Советскую власть надо обманывать. Это послужило основанием для санкции прокурора на арест. То же самое она говорила и на очной ставке, и на суде, прикрашивая всё это небылицами, а действительную причину ее посещения и обличения в клевете она, конечно, скрыла.

2) В наше дело было помещено дело Манжуры. В чем же его обвиняли?

— «Был завербован немецкой разведкой для направления деятельности организации адвентистов-реформистов в пользу фашистской Германии и на подрыв военной мощи СССР».

А дело было так: он проводил религиозное служение в небольшой общине на Украине и до войны, и во время войны (был на оккупированной территории), и после оккупации. Следователь спросил его: «Можно ли человека во время войны убивать?» Манжура ответил: «Мы понимаем, что убивать нельзя». Следователь сказал: «Вот вы после оккупации учите, что убивать нельзя, значит, вы получили задание от немцев так учить, чтобы этим подорвать тыл Советской Армии».

Так было создано на него обвинение в «вербовке немецкой разведкой», что совершенно не соответствует действительности. 

3) Читая в деле показания одного свидетеля с Украины, обнаружил приложенную к допросу справку, написанную районным отделом КГБ, производившим допрос. Там было написано следующее: «Районный отдел КГБ считает, что свидетель (такой-то) для вербовки в качестве осведомителя в среде верующих непригоден, так как на это не способен».

Прочитав такую справку, я спросил у присутствующего в кабинете следователя: «Так вы что, каждого свидетеля рассматриваете с точки зрения возможности вербовки для себя?». Он ответил, что такого у них нет. Тогда я показал ему на эту справку, которую они впопыхах подшили к делу вместе с показанием. Он, огорченный разоблачением, вырвал из дела эту справку и бросил в урну.

Как видим, много интересного можно обнаружить, внимательно знакомясь с делом.

Остановлюсь еще на некоторых опытах.

Во время следствия для меня было очень важно знать, прибавляются ли арестованные; если прибавляются, то, возможно, по нашему делу, если нет, — то на нас ограничивается.

Но как узнать?

Утром надзиратель открывал в каждой камере «кормушку» и будил заключенных словом «подъем!», а вечером говорил: «Отбой!».

Когда он с этими словами шел по общему коридору, я, стоя около двери камеры, считал, сколько раз он говорит. А отсюда, узнавал, сколько заключенных в камерах. (Все камеры были одиночки. В пустую же камеру он говорить не будет.) Всего человек 15.

Как-то при обходе камер начальник тюрьмы сказал, что у него много работы. Я возразил, что при 15 человек, сидящих в тюрьме, работы много быть не может. Он, сильно удивившись, стал расспрашивать, откуда мне известно количество заключенных. Я же, конечно, не стал ему объяснять, а сами они не догадались.

Для человека арестованного, на мой взгляд, самым тяжелым является период следствия. Одиночка, допросы, чтобы «сломить»; мне, например, не давали в течение двух недель спать.

Днем спать нельзя, а когда объявлялся «отбой» и можно ложиться спать, вызывали на допрос на всю ночь, до 6-ти утра. В это время два следователя по очереди кричали: «Говори правду!», «Правду говори!», чтобы я не заснул, сидя на табуретке. А когда в 6 часов утра приводили в камеру, здесь уже надзиратель не давал спать. А спать очень хотелось.

Приспособился так: когда надзиратель, посмотрев в «глазок», шел дальше по коридору для просмотра других камер, я, сидя на табуретке и облокотившись на тумбочку, моментально засыпал, но уши «слушали». И когда надзиратель снова подходил к камере для просмотра, я просыпался и поднимал голову; он уходил дальше, я же опять дремал, сидя на табуретке.

Таким способом в общей сложности удавалось поспать часа 2—2 1/2 в сутки. А вечером — снова на ночной допрос.

Но практически они, как видно, измотались не меньше меня и, ничего не добившись, прекратили это издевательство, эту пытку.

Бить же меня они не решались, хотя и пугали, потому что от побоев остаются следы на теле, и они знали, что я, как имеющий уже опыт тюремной жизни, через санчасть использую это для протеста в вышестоящие инстанции, и им несдобровать. А от бессонницы никаких следов не остается. Но эффект пытки довольно сильный. Казалось, лучше побили бы, чем спать не давали.

Подсаживали ко мне в камеру и так называемую в тюрьме «наседку», т. е. человека, специально помещенного для выявления дела. Но я ему сразу же заявил, что никаких разговоров с ним о деле я вести не буду. Через неделю его убрали, но позже следователь зачитал мне его показания, что я якобы говорил ему, что Советская власть — это «красный дракон», что являлось самым настоящим, чистейшим вымыслом. Показания же этой «наседки» не имели никакого веса, ибо не могли быть подтверждены никакими свидетелями, а отсюда, в дело не вошли. Это была просто провокация.

Тяжелой была и продолжительность периода следствия — многие месяцы нахождения в одиночной камере внутренней тюрьмы КГБ.

Чем же заниматься в этот томительный, долгий период, чтобы как-то отвлечься от угнетающей обстановки?

Размышления, молитвы остаются на своем месте. Но я придумал еще одно — решил заняться вышиванием.

Когда-то в прошлом в религиозном журнале я встретил нарисованную белую башню на темном фоне и надпись при ней: «Имя Господне — крепкая башня: убегает в нее праведник, и безопасен» (Пр. 18, 10). И вот я решил эту башню вышить (без сопровождающего текста).

Материал, на чем вышивать, я достал, оторвав карман от старых брюк, данных для мытья пола в камере. Белую нитку вытащил из полотенца. Но самое сложное и главное — где взять иголку. Стальные иголки строго запрещены, да и их негде достать.

Но чем же ее заменить?

Господь помог! Мне пришло на ум заменить стальную иголку прутиком из веника, который находится в каждой камере для заметания пола. Выбрав круглый и упругий, я оторвал его от веника и, взяв в тюремном ларьке коробку спичек, один конец (какой потоньше) обжег огнем так, чтобы заострить его, а в другом, сплющив зубами, остатком обгоревшей спички просверлил дырочку и вставил нитку. Затем, покручивая двумя пальцами направо-налево, стал пропускать через ткань. Вышло неплохо. Приступил к вышиванию.

Надзиратель через глазок в дверях камеры заметил, что я шью. Вызвал спец. охрану; ворвавшись в камеру, они потребовали, чтобы я отдал иголку. Когда же я им показал, чем шью, — не поверили. Меня обыскали и, конечно, никакой металлической иголки не нашли.

Попытались запретить шить, я же возразил, что запрещена стальная иголка, но не эта, из прутика веника.

Вызвали начальника тюрьмы. Он попросил меня продемонстрировать шитье. После просмотра он сказал: «Сколько лет работаю в тюрьме, но подобное вижу впервые». Запрета от него не последовало. После этого никто уже мне не мешал.

Своей иголкой я вышивал, шил, пришивал пуговицы, штопал носки. Довольно часто отрывалось ушко иголки, я ее укорачивал или менял на новую. Из веника можно было сделать тысячи иголок.

Вышивая башню, я сам себе говорил: «Надейся на Господа, не унывай, находи в Нем убежище».

И до сих пор у меня сохранилась, как память, сумочка с вышивкой, на оборотной стороне сумочки надпись: «Вышита и сшита прутиком из веника. 23—28 — 5 — 58. в/т (т. е. внутренняя тюрьма). За пять дней — это хорошо, учитывая процесс работы и возможности. Размер сумочки 13 на 20 см, а размер вышивки на ней (башни) 9 на 10 см.

В тюрьме и лагере я держал в этой сумочке сахар. Сделал я несколько вышивок.

Видя мелкий шов и вышивку, некоторые сомневаются, что можно так шить прутиком из веника. Попробуйте сами, и вы убедитесь, что можно. Только наберитесь терпения и не торопитесь. Не толкайте иголку в ткань — она поломается, а покручивая направо и налево, пропускайте через переплетение ниток ткани. И когда пропустите, аккуратно протягивайте. И всё будет в порядке.

Моя иголка имеет даже некоторые преимущества перед стальной. Стальная, острая, может нарушить нитки ткани, пронизывая их, моя же, туповатая, иголка может проходить только в переплетение ниток, не повреждая их.

Что же касается общего положения, то самое главное — быть уверенным в правоте своего дела, отвергать несправедливые обвинения и глубоко надеяться на помощь Божью.

Давать показания следствию мы отказались, мотивируя несправедливостью самого процесса, и на это мы, по существующим законам, имели полное право.

Для производства судебного процесса они нас после окончания следствия повезли обратно, в Джамбульскую тюрьму. (Конечно, по отдельности.)

В Джамбульской тюрьме одиночных камер, кроме изолятора, не было.

Куда же они решили поместить меня, такого «страшного» в их глазах политического подсудимого, «особо опасного государственного преступника»?

Конечно же, в камеру самых страшных бытовых преступников, обвиняемых за убийства. Здесь я должен был находиться недели две до суда.

В камере стоял такой дым от папирос, что окно было как бы в тумане. «Стояла» сплошная ругань; похабные слова сыпались, как из «рога изобилия». Беспорядок и грязь, крыша на «параше» разбита, вонь. Постоянно стучат в дверь, с надзирателями ругаются, никого не слушают и никому не подчиняются. В общем — полная анархия.

И вот в таких условиях нужно было находиться недели две до суда! Что делать?

В камере человек 10-12. Укорять их, вразумлять — бесполезно.

Я мысленно обратился к Господу, чтобы Он помог мне в данной ситуации.

После первого знакомства (за что они сидят, за что я сижу) я обратился к ним со следующим предложением: «Вот они (надзиратели) считают нас (я и себя причислил) самыми страшными преступниками, но, думаю, они ошибаются, мы не хуже их, а может, даже в отдельных случаях и лучше, мы не потеряли еще всех человеческих качеств, и я предлагаю это доказать им на деле». Они спросили, а как? Я предложил: «Мы не свиньи, чтобы находиться в такой грязи, давайте наведем порядок в камере!». И сразу же взял веник и стал тщательно подметать замусоренный пол. Все они стали мне в этом усерд​но помогать. 

 На следующий день, мотивирую тем же, я предложил отказаться от курения. Все они с энтузиазмом согласились и решительно выбросили папиросы в парашу (бачок для оправления). 

Еще через день, мотивируя тем же, предложил отказаться от ругани. «Вы слышите, как постоянно ругаются надзиратели, — сказал я им, — неужели мы должны быть хуже их? Давайте докажем, что мы не хуже их, а может быть, даже и лучше. Прекратим матершинничать, да не вылетают с наших уст гнилые слова!».

Все согласились и с этим предложением.

Таким образом, при явном содействии Господа и Его Святого Духа в камере водворилась тишина и спокойствие. Солнце беспрепятственно своими лучами светило в нашу камеру, воздух очистился от дыма папирос, слух не разило от непристойных слов. Я рассказываю заключенным библейские повествования — они внимательно слушают.

Забросили в камеру одного нового; когда он заматерился, сокамерники остановили его, когда захотел закурить, они посоветовали выбросить папиросы в «парашу» — «Мы не хуже других, а может быть, даже и лучше», — сказали они, и он их выбросил.

Совершая утренний обход, заглядывая в глазок камер, начальник тюрьмы, подойдя к нашей камере, сказал надзирателям (через дверь было слышно): «Сколько мы мучились с этой камерой — и ничего не могли сделать, а вот один сектант попал сюда — и все наладилось, теперь — полный порядок». (Конечно, не от «сектанта» зависело, а от Божьего влияния.)

В знак поощрения за хорошее поведение нашей камере предоставили двойное время прогулки. И так было до конца моего пребывания в этой камере.

После вызова на суд я уже в эту камеру не попал. Что было дальше, я не знаю. Но явная забота и влияние Божье были налицо, Ему благодарность!

Думаю, что после пребывания в этом месте остался хороший след.

Как видим, помимо укоров и порицаний, есть и другие методы привлечения людей к хорошему, доброму.

Джамбульский суд

В те годы судебные заседания были чистой формальностью. Срок определяли заранее, и над судьями стояли другие, более высшие администраторы, которые руководили всем, и судьи им беспрекословно подчинялись.

Судебное заседание происходило 13—15 августа 1958 года в Областном суде г. Джамбула.

Для оправдания этого судилища в местной газете «Коммунист» от 19 окт. 1958 г. была помещена статья «Факты разоблачают», в которой повторяются обвинения следствия, и в конце написано: «Руководители секты — это ярые космополиты. Они поставили своей целью помещать нам строить светлое коммунистическое общество».

Во время судебного заседания никто из родных не мог зайти в зал, так как судебное заседание было закрытым. Они стояли в коридоре и прислушивались через закрытые двери, что говорится в зале.

Дедушка нанял адвоката — защитника, я же от него отказался.

Как и следовало ожидать, речь защитника сводилась к следующему: «Подзащитный виноват, но учтите его возраст и сократите срок наказания». Дедушка же уже ничего не мог сказать, так как передал защитительную часть судебного процесса адвокату.

Я же был свободен говорить в защиту то, что считал нужным.

Прежде всего я отметил, что с самого начала развития христианства имеются многочисленные факты несправедливого обвинения христиан в политических преступлениях. Так происходит и в настоящее время. Вы обвиняете нас как политических преступников, когда мы на самом деле являемся простыми, честными, религиозными людьми и никакой антисоветской агитацией не занимались.

Да, мы стараемся исполнять все заповеди десятисловного Закона Божьего, но это исходит из нашей любви к Богу и людям, но не из какой-то скрытой, замаскированной работы в пользу американского империализма, как пытался выставить прокурор.

Те моральные устои, на которых мы стоим, имеют тысячелетия своей давности, когда еще Советской власти и близко не было Причем, эти моральные основы, практически, признаются законодательствами всех стран мира, ибо никто и никогда не может отвергнуть такие правила жизни, как «почитай отца и мать», «не убивай», «не прелюбодействуй», «не кради» и т. д. И в исполнении этих заповедей мы движимы чисто религиозными чувствами и убеждениями, но ни в коем случае не «антисоветскими настроениями».

В защиту исполнения четвертой (о субботе) и шестой («не убивай») заповедей были приведены те же доводы, которые приводились и в предыдущих процессах.

Таким же, как и в прошлом, было «последнее слово».

Какой же приговор последовал за этим?

Как и следовало ожидать, Дедушке — 10 лет, мне — 8 лет, с конфискацией лично принадлежащего имущества.

Казалось бы, зачем вести защиту и доказывать свою невиновность, если это не повлияет на вынесение самого приговора?

Это нужно было во имя самой справедливости!

Христос, апостолы, истинные последователи Христа во все века, всегда отстаивали свою правоту и невиновность в возводимых на них обвинениях, хотя и знали о своей участи.

После вынесения сроков наказаний в приговоре было отмечено: «изъятую литературу, проходящую как вещественное доказательство, подвергнуть уничтожению, остальную литературу (Библию, Евангелие, Часослов и др.) вернуть владельцам».

Но из того, что они должны были по решению суда вернуть, они ничего не вернули. А ту, которая проходила как вещественное доказательство обвинения, они уничтожили, и уже никто не мог после этого выявить их подтасовку и фальсификацию. Как говорят, «концы в воду», а они — «в огонь».

Какое же впечатление оставил тот судебный процесс у тех, кто там присутствовал?

Конечно, я не могу сказать о всех, но хочу привести слова секретаря суда.

После отбытия восьми лет я вернулся в Джамбул и зашел в Областной суд, чтобы мне вернули трудовую книжку, которую забрали при аресте.

Судьи были другие, а секретарь осталась та же. И вот ее слова: «Мы восхищаемся вашей твердостью, вашей верностью и вашей глубокой моральностью. Мы понимали несправедливость обвинений на вас, но мы ничего не могли сделать, потому что нам приказали вас осудить».

Я же ответил, что хвала принадлежит не нам, а Богу — Он помог. (В дальнейшем дело было пересмотрено и вынесено решение о реабилитации.)

Но вернемся к событиям, последующим за осуждением.

Необычное рукоположение

После того как был зачитан приговор, нас повезли на «воронке» в тюрьму. Впервые, после девятимесячного периода разлуки, мы были вместе. В «воронок» нас поместили не в отдельные отсеки, а в один — большой. Мы были вдвоем, конвой находился впереди и на нас не обращал особого внимания. И мы могли свободно друг с другом говорить и делиться впечатлениями.

После взаимных приветствий я спросил Дедушку, почему он нарушил тот договор, который был в отношении той фразы о фашизме и большевизме, и этим взял на себя и на всех нас обвинение? Он мне ответил: «Да, это я сделал неправильно». (Между прочим, это было единственное признание в неправоте, которое я от него слыхал за всё время.)

Что же касается самого процесса, он сказал, что я вел себя хорошо и он доволен мной.

Далее он добавил: «Ты моложе, и срок у тебя меньше, я же не знаю, доживу ли до конца срока, но работу надо совершать. Не знаю и то, сможем ли мы с тобой еще быть вместе. Возможно, этот случай быть вместе больше не повторится, я же хочу посвятить тебя на служение проповедника. Поэтому, используя благоприятную возможность, представленную сейчас, я предлагаю: преклоним колена для совершения рукоположения». Совершая посвящение через возложения рук, он пожелал мне обильного благословения в служении Господу.

Когда всё это было совершено, мы как раз подъехали к тюрьме, нас поместили в разные камеры. Этапами послали тоже разными, и два года я не имел с ним никакого общения, так как были в разных лагерях.

Господь дает нам Библию

Привезли в Тайшетскую пересылку (Иркутская область). Перед вводом в зону тщательно обыскали и затем запустили. Перед воротами в зоне ожидали другие заключенные, которых тот же конвой должен был сопровождать в другое место.

Когда мы вошли в зону, один из ожидающих отправления заключенных спросил нас: «Нет ли среди вас кого-либо из верующих?». Я ответил, что я из тех, кого он спрашивает. Тогда он мне сказал: «У меня есть небольшая, карманная, Библия, но сейчас нас будут тщательно обыскивать и, конечно, ее отберут. Чтобы она не пропала, возьми ее и пользуйся ею». При этом он поспешно передал мне Библию.

Кто он был и как сам достал Библию, мне это осталось неизвестным. Их уже выводили.

Я благодарил Бога, что в подобных условиях я получил возможность иметь Библию, драгоценное Слово Божье!

Но с этим возник непростой вопрос: а как мне сохранить эту чудесную книгу, чтобы она не была найдена и отобрана в дальнейшем? Ведь пребывание на пересылке короткое, через небольшое время отправят на место назначения и при обыске ее найдут и заберут.

И здесь Господь помог через одного из заключенных найти способ сохранения Библии.

Узнав о моих проблемах, он посоветовал пройти к магазинчику в зоне, где продавали за безналичный расчет масло, сахар и другие продукты, и взять выброшенный из-под сливочного масла картонный ящик и принести в барак.

Заключенные такую тару использовали для складывания своих вещей. Картон в таких ящиках толстый, не гофрированный.

После принесения пустого картонного ящика мы расположились в укромном местечке в бараке и приступили к совершению необычной «операции». Предложивший свою помощь заключенный раскрыл дно ящика и, надрезав посредине картон с торца, стал его аккуратно расслаивать до середины, раздвигая пальцами. Образовался своего рода внутренний карман. Так он совершил со всеми четырьмя сторонами ящика. Затем мы разделили Библию на равные четыре части, обложку удалили, а каждую часть вложили в «карманы», затем завернули каждую сторону на их места, начала расслоения подклеили клейстером из хлеба, затем поставили на место скобы, наклеили полоску бумаги, как было раньше, и ящик принял свой первоначальный вид. Сверху же он был открыт. Внешне ничего не было заметно. Обнаружить закладки в стенках ящика, внутри картона, можно было только, если одновременно, с двух сторон, проводить пальцами по картону; только тогда можно было обнаружить небольшое утолщение в стенках.

Но подобного прощупывания при обысках не совершалось, Бог скрыл этот тайник, и таким образом Библия была сохранена.

В ящик с «заначкой» были положены всякие вещи, перевязали веревкой и приготовили в дорогу.

Через небольшое время меня, вместе с другими, отправили этапом в лагерь назначения. Когда при обыске солдат, взяв в руки мой ящик, стал вываливать на стол вещи, мое сердце тревожно забилось, а мысленно я обратился к Богу за помощью, но когда он, отбросив «пустой» ящик в сторону, принялся за просмотр моих вещей, мое сердце успокоилось.

Таким образом, Библия, моя неизменная Спутница, совершила со мной многие этапные дороги, обыски и т. д., но была Богом сохранена для нашей радости и утешения.

Приезжая в лагерь, в удобное время я вытаскивал какую-то часть, переписывал отдельные главы, клал оригинал на место и ставил ящик в каптерку барака.

По освобождении я оставил ее тем, кто еще находился в заключении.

Лагерь в Вихоревке

Для отбытия наказания я был отправлен в лагерь, расположенный на ст. Вихоревка, недалеко от г. Братска.

Работал я там печником в жилой зоне. За субботу меня не преследовали, так как в воскресенье я работал. Начальник лагеря относился ко мне благосклонно. Уважали за честную и добросовестную работу. Часто выводили под конвоем для ремонта печей в поселок и не боялись, что я совершу побег, ибо были уверены, что по своим религиозным убеждениям я этого делать не буду.

В том лагере я довольно много читал Библию, и там же была составлена брошюра «О порядке в народе Божьем».

Но вот пришло распоряжение с управления о том, что наш лагерь строгого режима переводится на особо строгий режим для тех, кто по каким-либо причинам нарушал режим содержания. Поэтому нас всех переводили в Тайшет​ские лагеря, чтобы освободить место для особо строгих режимников.

Но когда я попал в Тайшетский лагерь и начальство узнало, что я в субботу не работаю, они обрушились на меня с репрессиями.

Дело усугублялось тем, что перед этим там были два иеговиста-ильинца, которые под давлением уступили в вопросе субботы, и начальство посчитало, что и меня они сумеют «сломать». Но в отношении меня у них ничего не выходило. В субботу, при невыходе на работу, они сажали меня в изолятор. В понедельник выводили на работу, а в субботу снова сажали, и так длилось некоторое время.

Увидев, что ничего не могут добиться, они вызвали с управления выездной лагерный суд, который приговорил меня за «систематический отказ от работы» к отбыванию наказания в лагере особо строгого режима, где запрещены получения посылок, передач, личных свиданий и т. д. «Там ты и сдохнешь», — сказали они злорадно на прощание.

На следующий день меня погрузили с вещами в «воронок» и долго везли какими-то проселочными ухабистыми дорогами. Наконец остановились. «Выходи!» — последовал приказ конвоя.

Что же я увидел, когда вышел с «воронка»? 

Меня привезли в тот же лагерь, из которого несколько месяцев назад вывезли. И у вахты стоял тот же начальник лагеря, который был раньше.

Увидев меня, он был удивлен и, узнав о причине отправления меня на особо строгий режим, сказал: «Не бойся, тебе здесь будет неплохо». И это действительно было так!

Как и прежде, меня часто выводили для работы в поселок. У меня же всегда было спрятано немного денег, и я мог в поселке, проходя мимо магазина, купить продукты. Конвой не препятствовал и на вахте не отбирал. Так что я мог варить себе пищу из тех продуктов, которые покупал.

Практически, по существу, я находился не на особо строгом режиме и даже не на строгом, а как на общем режиме содержания.

Вот что делает Господь! Он заранее всё предусматривает для нашего блага. И злорадные пожелания людей: «Там ты и сдохнешь», — обернулись в обратную сторону; после мучительного пребывания в изоляторах, при скудном питании, я ожил, имея хорошее питание и сравнительно спокойную жизнь.

Действительно, «в тесноте Ты давал мне простор»!

Глава IV

Пребывание в лагерной «духовной академии»

Дубравлаг

Лагерная жизнь полна неожиданностей. В любой день могли сказать: «Собирайтесь на этап», чтобы переслать в другой лагерь или еще куда-нибудь. Часто это делалось с той целью, чтобы заключенный не слишком привыкал к окружающим людям и не планировал побег. Да и вообще, заключенный должен всегда чувствовать, что он не дома, а в заключении.

После удовлетворительного пребывания в Вихоревке меня неожиданно вызвали на этап.

Дело в том, как потом стало известно, в Главном Управлении Лагерей (ГУЛаг) возникла идея собрать всех осужденных за религиозные убеждения в один лагерь, чтобы они не агитировали среди других, общих заключенных.

Вот почему меня и забрали на этап. Но куда направляют, об этом заключенному не объявляют, известно становится только по приезде на место назначения.

В «Столыпине» привезли на ст. Потьма (не доезжая Москвы 450 км) и по отдельной ж.д. ветке везли еще часа два (поселок Сосновка, п/о Явас, Мордовская АССР).

Расположен лагерь в глухом лесу. Как видно, по этой причине и называется управление «Дубравлаг» (т. е. «Лесной лагерь»).

Туда собирали всех отбывающих за религиозные убеждения. Климатические условия были лучше, чем в Сибири и тем более в Заполярье, где зимой такие морозы, что приходилось одевать на лицо специальные байковые повязки с отверстиями для глаз и носа от жгучего мороза, а летом — облако кровососущих комаров и особенно мошки, от которых не было никакого избавления, лицо от укусов опухало так, что делалось узкоглазым, как у китайцев. Конечно, комары и мошки были и здесь, но не в таком количестве, как на Крайнем Севере.

Собрали в этот лагерь человек около 800. Неверующим был только один нарядчик. Здесь были представители практически всех религиозных направлений, существующих в Советском Союзе. Здесь были и православные всех направлений, и католики, и баптисты, и все разновидности «пятидесятников», и сионисты, и адвентисты. Особенно много было так называемых «Свидетелей Иеговы» (человек 300). И все эти люди — в одном небольшом месте и на виду.

Лучшего места для непосредственного ознакомления с различными религиозными убеждениями не найти! Это была своего рода лагерная «духовная академия».

С Москвы иногда приезжали лекторы по атеистическому воспитанию, но успеха они не имели. За всё время моего пребывания там (6 лет) помню только один случай отказа от религиозных убеждений («пятидесятник»). Для назидания другим его помиловали и досрочно освободили, но жена и все его братья по вере от него отказались, никто его даже не пошел провожать до вахты (1 на 800 человек!).

Не знаю, как для ГУЛага, но для нас, верующих, этот лагерь был хорошим местом. Никто из находившихся там заключенных не ругался, не курил, не было никакого воровства, драк, грубостей и прочих неприятностей, существу-
ющих в общей лагерной системе.

По прибытии сразу же стал искать своих. Там я встретил уже прибывшего раньше Дедушку, через время прибыли и другие. Всех нас, «субботников»-адвентистов, собралось семь человек (Дедушка и я — с Казахстана, Павлиоглы, Урсаки и Коцур — с Украины, это с Реф. движения, и из адвентистов — Шнайдер и Короленко).

После первоначальных трудностей в отношении отдыха в субботу, видя нашу честность в общей работе и непреклонность в убеждениях, оставили в покое. Важно, когда первые «субботники» с самого начала ведут себя твердо, тогда следующих, прибывающих в этот лагерь, уже не преследуют за этот день, считая, что это совершенно бесполезное дело.

Я работал в жилой зоне печником, маляром, штукатуром, т. е. по ремонту. Урсаки — в лагерной портновской мастерской. Дедушка по возрасту нигде не работал, но добровольно немного помогал дневальному по уборке в бараке. Павлиоглы работал дневальным в комнатах свидания — это была самая престижная работа в лагере. Коцур — в механическом цехе небольшого завода по производству сельхозмашин.

Когда необходимо было производить ремонтные работы в поселке, в домах администрации лагеря, то обычно под конвоем направляли нас троих: меня, Коцура и Шнайдера, считая, что работа будет сделана хорошо и без нарушения режима содержания. Хорошая, честная работа, добросовестно выполненная, — это была наша, своего рода, визитная карточка.

Мы, «субботники», отличались от других наших вежливым, уважительным отношением к надзирателям и администрации лагеря, в то время как другие, например «Свидетели Иеговы», были грубы, вызывающе дерзки и враждебно настро​енные.

Проведение субботы

В субботу мы собирались все вместе; в холодное время — в бараке, в теплое, летом, — где-нибудь на лужайке. Стелили бушлаты на траву и садились в таком месте, чтобы видеть надзирателя, если он будет подходить к нам. В земле предварительно короткой палкой делали отверстие и если видели, что надзиратель направляется в нашу сторону, то те выписки из Священного Писания, которые у нас были, сворачивали в трубочку и закладывали в место, приготовленное в земле.

Нашим великим преимуществом было то, что мы имели Библию. Но из нее мы непосредственно не читали, а только то, что заранее переписывали.

Но для этого должны быть безопасные условия, чтобы при переписывании сохранить Слово Божье. Работа печника была связана и с ремонтом печных труб. Нужно было подниматься на чердаки бараков, а они обычно были заперты. На вахте я брал ключи и, поднявшись на чердак какого-либо барака, помимо ремонта и побелки труб, располагался для другой работы — переписывания Священного Писания.

Надзиратели при обходе зоны не обращали внимания на чердачные помещения, будучи уверенными, что они под замком, а если и видели меня поднимающимся или спускающимся с чердака, то знали, что это входит в сферу моей работы. Таким образом, предоставлялась возможность для безопасного переписывания.

Собираясь вместе, мы зачитывали несколько глав и затем каждый стих разбирали отдельно, делясь своими поучениями. Обмен мнений о прочитанном был свободным. После того как каждый высказывал свое мнение, делали как бы общий итог.

Таким образом, были детально изучены послание Иакова, Петра, книга Откровения и другие места из Священного Писания.

Ценность подобного разбора заключалась не только с целью самообразования, но имелась ввиду и другая цель. Там, в лагере, составлялись субботние уроки и передавались на волю, а там к ним добавляли примечания из книг Е. Г. Уайт и пускали в ход. Там же, в лагере, составлялись и многие чтения для молитвенной недели и другие духовные материалы. Но об этом знали из находящихся в лагере только мы двое. Вначале составлялся черновик, прочитывался, а затем переписывался на тонкие листочки курительной бумаги и передавался за зону.

Трудно было составлять, но еще труднее передавать.

При обнаружении первого могли только отобрать написанное, но при обнаружении второго, т. е. передачи на волю, последствия были бы намного хуже. Кроме лишения свидания, могли посадить в изолятор; могли отправить в крытую тюрьму до конца срока. А там очень суровый режим — ни свиданий, ни посылок. Могли даже добавить срок заключения.

Так что риск был большой. Но мы шли на него, ибо этого требовали обстоятельства дела Божьего.

Подготовку передаваемого материала удобно было совершать на чердаке, но в летнее время. Зимой же на чердак не полезешь. А работа должна была совершаться без задержки. Надо писать уже в бараке, а это более сложное дело.

Решили воспользоваться одним обстоятельством.

Книга «Советы супругам»

С Дедушкой (т. е. В. Шелковым) мы встречались каждый день. Как-то он мне сказал: «У нас есть проблема, требующая разрешения. Молодые, вступившие в брак люди часто спрашивают служителей, что делать, если ввиду условий жизни нежелательно иметь много детей? В одном месте сестра Уайт даже пишет, что при неблагоприятных условиях надо иметь меньше детей. Но, а как этого достигнуть? Какие средства для этого можно использовать? Аборт делать — это грех, убийство. Еще с самого начала христиане учили: «Не умерщвляй младенца в утробе матери». Но что тогда делать? Также задают много вопросов, связанных с семейной жизнью супругов. А мы на эти вопросы не знаем, что отвечать, но отвечать надо.

Время есть, срок большой. Выпиши «Книга — почтой» соответствующую медицинскую литературу, выбери оттуда интересующие нас материалы и составь соответствующую книгу советов по вопросам семейной жизни».

Получив задание, я стал выписывать нужную литературу и делать из нее на отдельных листочках выписки, чтобы потом разложить их по темам и составить нужный сборник. С Дедушкой я всё время консультировался, что нужно поместить. В этот сборник вошли следующие темы: вступление в брак, верность в браке, отношения мужа к жене и жены к мужу, о половом воспитании детей, идеал брака. Коснулись и половой жизни супругов, в том числе и темы «Воздержание — натуральный метод предохранения от беременности» (график, дающий успех примерно в 80% случаев). Это было как раз то, о чем люди наиболее часто спрашивали.

Когда книга была составлена, я ее переписал и дал Дедушке на ознакомление. Прочитав ее, он, в присутствии других, похвалил меня и сказал: «Теперь служители будут знать, что отвечать». Перед освобождением я дал книгу лагерному цензору, который, проверив ее, вручил мне на вахте при моем освобождении. Черновик этой книги я оставил Дедушке по его просьбе. По приезде домой она была отпечатана на машинке и роздана служителям. (Объем — около 240 страниц.)

Но при составлении книги «Советы супругам» преследовались не только цели ответить с христианской точки зрения на многочисленные вопросы брачной жизни, но и создать возможности для более успешной духовной работы по составлению субботних уроков и других материалов.

Работал я открыто, за столом, расположенном посреди барака. Кругом лежали медицинские книги, многочисленные выписки. Надзиратели, приходя в барак, первое время проверяли, чем я занимаюсь, просматривали выписки, но со временем, удовлетворившись, что я занимаюсь изучением медицины, уже не обращали на меня особого внимания. А то, что потом под ворохом выписок находились другие, библейского характера, материалы, они не догадывались, а Господь содействовал в этом направлении.

Таким способом производилась эта важная, необходимая работа. И здесь мы видим, в тесноте Господь давал определенный простор. Слава Ему за всё!

Неосторожное слово, раскрывшее важную тайну

Как уже и упоминалось, нас (меня, Коцура и Шнайдера) часто посылали за зону в поселок (конечно, под конвоем) ремонтировать квартиры сотрудников лагеря.

Однажды случилось работать на квартире кагэбиста. Дома была его жена, и, как обычно, затеялся разговор. Она стала жаловаться: «Вот, нас учили в школе КГБ ловить шпионов, а направили сюда, в лагерь, в такую глухомань».

Я ей ответил: «Зато здесь никакого риска нет, да и работы мало».

Она же возразила: «Ему приходится и днем и ночью работать». Но, произнося слово «ночью», она как-то запнулась, чего-то напугавшись. Мы же не подали никакого вида.

Придя в зону, мы стали размышлять, почему она проявила какой-то испуг, когда произнесла слово «ночью»? Да и вообще, он (ее муж) никогда ночью не бывает в зоне. Он приходит в свой кабинет только днем. Но почему же жена сказала «и ночью»?

Мы сделали предположение, что он находится ночью при каких-то приборах подслушивания.

Но насколько это верно?

Мы поставили перед собой три задачи, требующие разрешения:

1) Имеются ли в зоне приборы подслушивания?

2) Где они установлены?

3) Как их сделать недействительными для нас?

В силу обстоятельств разрешать эти вопросы пришлось мне.

Предположив, что, по всей вероятности, эти приборы могут быть расположены в доме свидания, начали с него.

Производя текущий ремонт в доме свидания, используя случай, остучал все стены, но никакой пустоты не обнаружил. (Я думал, что там должны располагаться приборы подслушивания.)

В другой раз, когда я работал в коридоре, «опер» зашел в комнату и вышел. (В комнатах никого не было.) По окончании работы пришла сержант, заведующая домом свидания, чтобы выпустить меня в жилую зону. Идя по коридору, она спросила, был ли кто-либо в доме в ее отсутствие. Я сказал: «Да, «опер» заходил в комнату, как видно, проверял подслушивающие устройства». От неожиданности она присела, произнеся: «Тише!». Поднявшись, смущенно сказала: «Глупая, сама проговорилась».

Используя момент ее растерянности, я спросил: «А где они установлены?». — «Где-то там, на потолке», — произнесла она. И при этом попросила, чтобы я никому об этом не говорил.

Итак, первые два вопроса были разрешены, но не полностью. Нужно было выяснить, где они были непосредственно установлены.

В дальнейшем я остучал все потолки, но никакой пустоты (как я и думал) там не обнаружил.

Как-то мой начальник дал разнарядку на воскресенье нам троим произвести ремонт комнат в доме свидания. «Подштукатурьте, побелите, чтобы на понедельник комнаты были “на ходу”», — сказал он.

В воскресенье мы набрали побольше штукатурного материала (алебастр, известь, песок) и отправились в дом свидания. Начальства никакого не было. Мы были сами «хозяевами». Используя представившуюся возможность, решили сбить всю штукатурку с потолков, чтобы обнаружить приборы. (Размер потолков был небольшой, метра 2 на 4.)

Каждый взял по комнате, и работа закипела. Грохот отбиваемой штукатурки, пыль — столбом. Глаза покраснели от известковой пыли, лица — белые, как у мукомолов. Но работа шла без остановки. Надо было торопиться!

Отбили всю штукатурку, но никакой пустоты, где были бы установлены приборы, не обнаружили.

Как же так? Ведь не могла же она обмануть, когда сказала «где-то на потолке»!

Приглядевшись, я обнаружил странный тупой медный гвоздь, выходящий на сантиметр из дранки на потолке. Посмотрев внимательно на этот «гвоздь», я обнаружил, что это не гвоздь, а тонкая медная трубка с мелкой сеткой на конце, совпадающей с побелкой. Выходила она посредине потолка, с полметра от окна. То же было обнаружено и в других комнатах. Это были микрофоны, провода которых выходили на чердак.

Доски потолка и штукатурка просверливались по диаметру трубки, и микрофон плотно вставлялся.

Собравшись в конце коридора, мы стали совещаться, что с ними будем делать.

Шнайдер предложил их расплющить молотком и этим вывести из строя. Я же возразил, что они поставят другие, но это покажет, что мы их обнаружили, и нас могут отправить в крытую тюрьму до конца срока. «Лучше при оштукатуривании потолка положить немного толще слой раствора, закрыв на несколько миллиметров сетку микрофона», — предложил я.

Так и сделали.

Оштукатурив потолки (добавленный алебастр ускорил затвердение) и забелив их, мы отправились в жилую зону.

Что же было дальше?

На следующий день, наблюдая, я увидел «опера», входящего в зону из дома свидания. Вид его был недовольный. Затем ко мне пришел мой начальник и стал высказывать, что мы слишком много там работали, но претензии к нам предъявлять не мог, ведь штукатурка входила в объем порученной им работы.

Как видно, микрофоны не действовали и они хотели узнать, обнаружили мы их или нет. Но прямо, конечно, не могли спрашивать.

В обед ко мне подошел один из их «стукачей». И стал говорить, что к нему должна приехать на свидание жена, и при этом он сказал, что она очень болтливая и может много лишнего наговорить. Затем он меня спросил: «Говорят, там, в доме свидания, есть какие-то подслушивающие устройства, правда ли это?» Я ему ответил: «Зачем вы у меня, заключенного, об этом спрашиваете? Если вы хотите об этом знать точно, то обратитесь с этим вопросом к «оперу», он вам объяснит».

Так что и эта попытка узнать о нашей осведомленности окончилась для лагерного начальства неудачей.

В течение нескольких дней дом свидания не функционировал. Приехали специалисты с управления, залезли на чердак 
и опустили трубки ниже, на уровень с побелкой, подбелив по новой. (Потом мы это обнаружили.)

Но об этих подслушивающих устройствах мы никому из заключенных не говорили. Сами же, при приезде к нам на свидание, применяли следующие меры для нейтрализации этих приборов: сначала говорили громко об общих, житейских делах (пусть записывают!), потом, говоря о том, что нужно отдыхать, брали одну из подушек, закрывали ею место выхода микрофона на потолке, подушку прижимали шваброй, уперев один конец ее в подоконник и привязав шнурком к решетке окна, чтобы держала подушку, а потом, укрывшись одеялом для дополнительной безопасности, говорили о том, что им не следовало знать.

Таким образом, приборы подслушивания на время заглушались.

Конечно, для «опера» интересно было знать, о чем люди говорят при личных свиданиях, ведь на свиданиях могли обсуждаться вопросы о подготовке к побегу или доставке оружия, наркотиков и т. д.

Но для заключенного подобные подслушивания даже и самых обыкновенных разговоров было нежелательным и противным. Ему дали не общее свидание в присутствии надзирателя (между прочим, там тоже в потолке был вмонтирован микрофон), а личное, а отсюда и не должно быть подслушиваемым.

Через время, при ремонте печей в штабе, расположенном около зоны, обнаружены были в одной из комнат четыре магнитофона и там же кровать для отдыха. Вот где кагэбист часто проводил свою ночь, записывая то, о чем говорили в доме свидания!

Для раскрытия этого нам потребовалось больше года. Но «операция», с Божьей помощью, закончилась успешно.

Так одно неосторожное слово «ночью», высказанное женой кагэбиста, раскрыло большую, тщательно скрываемую администрацией лагеря тайну.

Насколько нужно быть аккуратным и бдительным в словах!

Но в данном случае жену кагэбиста не следует особенно обвинять, это была работа Божья для нашей пользы.

Другие опасности, подстерегающие заключЕнного

«Операм» интересно было знать не только о том, чтоґ за​ключенные говорят со своими родственниками на свидании. Им интересно было знать, о чем говорят и что делают заключенные в самом лагере, т. е. в зоне.

Для этого они используют все возможности, чтобы завербовать кого-либо среди заключенных быть их осведомителем (по-лагерному — «стукачом»). Для этого применяют, например, такую тактику: приехавшего по этапу заключенного направляют на тяжелую работу (а он к ней, может быть, не привык). Заключенный начинает просить начальника послать на более легкую работу. Тот обещает, но с условием, чтобы заключенный был осведомителем, заверяя при этом, что об этом никто не будет знать. Может обещать ему какие-либо льготы, досрочное освобождение и т. д. Человек соглашается и попадает в разряд «стукачей», и не только на время пребывания в лагере, но и на воле, если освободится.

Дав обещание, он обязал себя «отрабатывать» за обещанные льготы. Через время, давая показания то на одного, то на другого заключенного, он так или иначе «засвечивается». Но а дальше участь его, большей частью, предрешена — он умирает от руки заключенных. И как обычно, виновных в его смерти среди тысяч людей, способных на это, найти практически невозможно, да и не особенно их и ищут.

Подходы для вербовки разные.

Расскажу, как начальство подходило ко мне.

Время от времени заключенных вызывали на беседу в кабинет «опера». Вызвали и меня, и спросили, как я, будучи веру​ющим, а отсюда и противником убийства, поступлю, если в бараке услышу намерение заключенных убить начальника лагеря?

Сказать: «Я постараюсь предупредить начальника о готовящемся на него покушении» — это будет означать, что я уже попадаюсь на их удочку стать «стукачом».

Сказать: «Я ничего и никому не скажу» — это значит быть соучастником убийства, т. е. нести ответственность вместе с убийцами, а ведь верующий не должен в этом участвовать.

Как же ответить?

Ни первый, ни второй ответы не подходящи. Я ответил так: «Гражданин начальник, когда я услышу разговор о готовящемся убийстве, тогда я и буду думать, что мне делать. А сейчас я вам ничего ответить не могу».

Надо быть очень аккуратным и бдительным, чтобы сохранить свою совесть чистой как в отношении администрации, так и заключенных.

Не пытайтесь облегчить свою жизнь за счет других! В кротости и смирении несите возложенное бремя, надеясь на помощь и защиту Божью! А Он поможет без того, чтобы вы были Иудой, продавшим себя за тридцать серебряников и этим погубившим себя!

И еще об одной опасности следует иметь ввиду — опасность озлобленности.

Под влиянием трудных обстоятельств жизни, тем более в условиях заключения, человек склонен поддаться озлобленности на тех, кто его судил и содержит под стражей. Он склонен к тому, чтобы их возненавидеть и проклинать. Но этого допускать нельзя.

Христос не проклинал Своих гонителей, Он взывал о их прощении. То же мы видим и в период первого христианства при гонениях со стороны Римской империи.

История пишет о них следующее: «Казалось бы, по человеческому рассуждению, испытывая такие ужасные преследования, гонимые должны бы были ненавидеть своих мучителей, проклинать их, не признавать и выступать против самой системы римского языческого государства. Но этого совершенно не наблюдалось!».

Благороднейшим выражением этой чистоты мученичества было то, что мученики умирали с славословием и благодарением. «Христианин, даже и осужденный на смерть, изрекал только хвалу и благодарение» (Терт. Апол. 46). При самых тяжких страданиях христиан мы никогда не слышим выражений мщений или гнева, не слышим никаких проклятий или злословий. Ничего подобного не встречается и в надписях катакомб. Нигде не призывается праведного возмездия на гонителей...

Если мы примем во внимание тот пыл ненависти, с которым язычники гнали христиан, те бесчеловеческие жестокости, которые они позволяли себе по отношению к ним, то вполне поймем чистоту мученичества христиан, которые вполне следовали слову апостола: «Не воздавайте злом за зло!» — и увещеванию Господа: «Молитесь за тех, которые поносят и гонят вас».

«В этой чистоте мученичества, — отмечает история, — за​ключалась и его сила. Если бы христиане позволили себе поддаться искушению оказать фактическое противодействие преследующему их государству, то они погибли бы. Государство раздавило бы их своей чудовищной силой. Если бы они увлеклись чувством гнева или мстительности, то исчезла бы вся их сила, их собственная совесть была бы запятнана, и их мученичество лишилось бы способности действовать на совесть. В том и заключается сила чистого мученичества, что оно не только своим терпением притупляла противников, но и высотою своего свидетельства поражала совесть людей. Как часто случалось, что пораженные этим непреодолимым свидетельством, сами гонители, на самом месте казни, обращались в новую веру и делались христианами!..».

«По отношению к языческому культу, языческим богам, христиане не позволяли себе никаких насмешек, никаких оскорбительных или поносительных выражений» (Ф. Фаррар «Первые дни христианства», стр. 134—135).

Мы можем опровергать несправедливые обвинения, но при этом не имеем права ненавидеть обвинителей!

Берегитесь поддаться чувству озлобленности!

Переходим дальше в описании моей лагерной жизни.

Мой помощник по печной работе

При моей работе печником положено иметь помощника, который приготовлял бы раствор, подносил кирпич. Обычно я обходился без него.

Но в лагере я обратил внимание на одного молодого паренька. Худой, истощавший, он отказывался от работы на производстве, а отсюда почти не выходил из изолятора (как отказник от работы) и получал скудное питание.

Звали его Ваней, он принадлежал к определенной группе православных, которые, при своем недопонятии, к сожалению, относили изображение серпа и молота к печати зверя, а поэтому категорически отказывалась от всего того, где это изображение помещалось (от денег, паспортов, различных документов и т. д.). Отказывались работать и на государство.

Я попросил нарядчика, чтобы он мне дал его в помощники. На возражение нарядчика: «Так он же работать не будет», — я ответил: «Всё равно давай, а вопрос работы мы сами будем решать».

Нарядчика это устраивало. Человек будет числиться на работе в зоне, а отсюда каждый день акты об отказе составлять на него не надо. Не надо его отправлять в изолятор, урезать питание.

Подобное положение устраивало всех, в том числе и меня. Я подумал, что раньше работал без помощника, а если Ваня не будет работать, то обойдусь и так, но зато избавлю его от изоляторов и скудного питания.

Ване же я сказал так: «Ты можешь работать, помогая мне, можешь не работать, как хочешь. Но обрати внимание, что это не работа на государственном предприятии, а в системе бытового обслуживания таких же как и мы заключенных. Да тебе не мешает и самому научиться класть печки; это всегда пригодится в жизни, тем более в Архангельской области, где ты живешь. К тому же у тебя есть мать, жена и двое детей, которых ты должен кормить. Оплата же за печки в частном порядке может быть и не за деньги, а натурой, например зерном, мукой, продуктами».

Так я ему сказал и ни в малейшей степени не заставлял его работать. Первое время я работаю, делаю раствор, ношу кирпичи, а он лежит на крыше барака, греется под лучами теплого солнышка. Я же как будто его и не замечаю.

Иногда я с ним немного беседовал, но очень осторожно, чтобы не оскорбить.

По прошествии нескольких месяцев он сам стал мне немного помогать: поднесет раствор, кирпичи. Потом стал помогать больше. Но, опять-таки, без малейшего давления с моей стороны. Я же делился с ним секретами печного дела, учил его этому ремеслу.

За несколько дней до моего освобождения он вручил мне написанные им в стихотворной форме прощальные пожелания.

В этом стихотворении он изложил то, что у него творилось в душе. Поэтому я помещаю его полностью.

Прощальные пожелания

На прощанье, друг, тебе

От души желаю

Верным быть родной семье,

Жаль их, звать не знаю.

Ждут домой меня семья,

Мать, жена, два сына,

Но о смерти мыслю я,

Вот в чем вся причина.

Я желал бы помереть

В узах заточенья,

Тяжело на всё смотреть,

В жизни нет стремленья.

Не припомню мирных дней —

Лишь одни презренья,

Буду Бога я молить

Для души спасенья.

Добрый путь тебе, Олег,

И в семью родную,

Уважай жену свою,

Малютку дочь родную.

Ты один меня понял,

Мысль мне дал земную

И к работе приучал,

Жизнь мне дал иную.

Буду помнить твой совет

И стремиться к дому,

Передам большой привет

Ближнему, родному.

Ты прости меня за всё

Ради расставанья,

На прощанье описал

Все мои желанья.

Расстаемся мы с тобой

Как друзья по быту,

Будь спокоен, сохраню

Дружбу не забыту.

Как боялся я работы,

Верный друг, поверь,

Все семейные заботы

Не страшны теперь.

На прощание желаю

Доброго пути,

Но мне такого друга, знаю,

В жизни не найти.

Сколько ты имел терпенья,

Чтоб учить меня,

Все невзгоды, оскорбленья

Ты сносил любя.

Помню, с первых дней знакомства

Слыша о печах,

Не гнушаясь вероломства,

С глупостью в речах.

Тяжко вспомнить то былое,

Друг, прости меня!

Ремесло то не плохое,

Не забудь меня.

Мы друзья с тобой по быту,

О другом молчим,

Мысль оставим незабыту,

Позже всё решим.

Если в жизни нам придется

Встретиться, тогда,

Верю, всё сие вернется,

Прежние года.

Ты, дружище, уезжаешь

До родной семьи,

Ты давно о том мечтаешь,

Ждут домой они.

Ждет любимая супруга

И малютка дочь,

Она встретит у порога

С радостью помочь.

Добрый путь тебе желаю,

Мастер мой и друг,

Мысль на сердце полагаю

Ради всех услуг.

Много ты, Олег, трудился,

Чтоб я шел к семье,

Чтоб я к матери стремился,

К детям и жене.

Помнить буду я Цветкова

Долгие года

В жизни друга дорогого,

Верного всегда.

(Ваня)

По просьбе администрации лагеря мне пришлось преподавать трехмесячные курсы печников. Учащихся было человек около 20 из числа заключенных.

Думаю, что эти знания им пригодились.

По примеру настойчивой вдовы

Через некоторое время пребывания произошло ужесточение в отношении получения продуктовых посылок. Ограничили 5 кг на 3 месяца. Это совсем мало.

До этого мы в лагерной столовой брали только кашу и хлеб, от супа же мясного отказывались. Но, получая посылки, мы могли восполнять теми продуктами, которые нам присылали.

Теперь же положение резко изменилось.

Но где взять дополнительное питание?

Господь нам помог и в разрешении этого, для нас не прос​того, вопроса.

Решили просить начальника лагеря, чтобы он дал указание на кухню варить нам суп отдельно, без мяса.

Но кто пойдет? Безусловно, те кто работают, и работают хорошо.

Рядом со мной в бараке спал Русаков, православный монах. Осудили его за то, что он понимал, что царь-батюшка должен вернуться и править Россией. Работал он ассенизатором. Работал очень честно, добросовестно. Все начальство и заключенные его уважали за работу и за спокойный, кроткий нрав. Я тоже неплохо работал. Оба мы числились как передовики производства.

Как монах он тоже не употреблял мясной пищи. И на мое предложение участвовать в планируемом деле он дал полное согласие.

Итак, мы двое, взяв в союзники Бога, приступили к осуществлению задуманного.

Сразу же после завтрака я пошел к начальнику лагеря. Попросив разрешения, я вошел к нему в кабинет, и между нами произошел следующий диалог. Поздоровавшись, я спросил:

— Гражданин начальник, вы довольны моей работой?

— Доволен, вы хорошо работаете.

— Но я должен вас предупредить, что, к большому сожалению, я уже так хорошо работать, как раньше, не смогу.

— Почему?

— Вы знаете, что в питании я вегетарианец и мясо употреблять не могу. А продуктовые посылки строго ограничили. В силу этого я начинаю физически слабеть, а это, в свою очередь, отражается на моей работе. Я прошу вас, дайте указание на кухню, чтобы варили отдельно, в кастрюле, суп без мяса. Это будет существенной поддержкой для меня.

— Я не могу этого сделать, — сказал начальник.

Извинившись за беспокойство, я вышел.

В обед пошел Русаков. Сделав такое же вступление, он попросил то же, что и я. И получил такой же ответ.

После ужина, уже без вступления, но с просьбой, чтобы варили отдельно, опять пошел я. Получив тот же ответ, извинившись, спокойно вышел.

На следующий день, после завтрака, пошел Русаков, на обед — я и так далее.

Мы не грубили, мы только просили, просили три раза в день. И, получая один и тот же ответ, извинялись и молча уходили, чтобы через несколько часов прийти снова с той же просьбой.

В данной тактике мы следовали учению Христа, которое Он изложил в случае с настойчивой вдовой, просившей у неправедного судьи помочь ей в ее деле. Она неоднократно к нему приходила, «но он долгое время не хотел. А после сказал сам в себе: хотя я и Бога не боюсь, и людей не стыжусь, но как эта вдова не дает мне покоя, защищу ее, чтобы она не приходила больше докучать мне» (Лук. 18, 4—5).

Ходили мы к начальнику с неделю, каждый день. Безусловно, своими просьбами ему изрядно надоели. Но посадить нас в изолятор не было ни малейшего повода. Мы просили кротко, смиренно, не грубили, не оскорбляли. За что же нас сажать?

В очередной мой заход начальник сказал: «Как вы мне надоели! Я не могу этого разрешить. Но я позвоню в управление, может они разрешат».

При мне он позвонил и сказал следующее: «У меня есть два хорошо работающих заключенных, но они не употребляют мясной пищи и ввиду ограничения продуктовых посылок начинают физически ослабевать, и уже так хорошо, как раньше, работать не могут. Они просят, чтобы им отдельно варили на кухне без мяса. Можно ли это разрешить?» Оттуда ответили положительно. «Теперь я дам указание на кухню, и вам будут варить отдельно, без мяса», — сказал начальник.

Поблагодарив, я вышел.

Бог помог и в этом, смягчив сердца администрации.

Со следующего дня мы стали получать отдельное питание, в отдельной кастрюле и отдельным черпаком.

Но не только мы двое, ходившие к начальнику, к нам присоединились другие (все «субботники», православные монахи, сионисты и т. д.), так что потом варили в большой кастрюле, человек на сорок. И все были довольны.

Главное — не унывать и надеяться на Бога, сохраняя дух кротости и терпения!

Уроки «академии»

Под словом «академия» подразумевается высшее научное учреждение, в данном случае духовное, каковым и являлся, практически, лагерь в Сосновке.

Находясь в среде многочисленных и разнообразных религиозных направлений, да и еще несколько лет, можно было получить обширные познания и еще больше выявить и отличить истину от заблуждений.

Некоторыми опытами в этом отношении мне бы и хотелось поделиться.

Начну с эпизода, который и сейчас отчетливо стоит перед моими глазами.

Старый монах

Обычно в лагерях, два раза в году, перед 1 маем и 7 ноября, т. е. праздниками, производились обширные, тщательные лагерные обыски («шмоны»). Обыскивающими были как надзиратели, так и солдаты. Заключенные же, каждый со своими вещами, выходили во двор и должны были поочередно подходить к обыскивающему; в это же время другие солдаты производили обыски в бараках.

Все об этих обысках знали, и каждый по-своему к ним готовился.

Перед этим, как обычно, мы закапывали свою литературу в землю, а после праздников — вынимали.

В данном случае утром выпал небольшой снежок, но заморозок был слабый. Один за другим подходили заключенные, а те, кого уже обыскали, становились в сторону. После того как меня обыскали и просмотрели вещи, я, как и другие, встал в сторону, ожидая окончание обыска, чтобы можно было зайти в барак.

После меня на обыск пошел старый, лет под 90, православный монах. Вещей у него никаких не было. То, что было на нем, — поношенная одежда, старый, латанный бушлат, ботинки, — это было всё, чем он обладал.

Этот монах регулярно, каждый день, утром и вечером, часа по два, совершал свои ритуальные молитвы. Шагая не спеша вокруг внутренней зоны, он шептал заученные молитвы и время от времени доставал из бушлата спрятанные там маленький крестик и крошечную иконку, умиленно и благоговейно целовал их и следовал дальше.

Так наученный, он находил в этом какое-то утешение в свои столь преклонные, трудные годы.

И вот, осматривая его бушлат, солдат нашел спрятанные там крестик и иконку.

— Не положено, — сказал он старику и отложил в сторону.

— Сынок, отдай, это мое единственное утешение в старческие годы.

— Иди вон отсюда — не положено! — сказал солдат грубо.

Старик отошел и встал рядом со мной. По его морщинистому лицу катились крупные слезы. Они капали на снег, и я обратил внимание: там, куда они капали, снег подтаивал.

Снег таял, а сердце человека оставалось холодным, жестоким и непреклонным.

Спрашивается, зачем солдат забрал у старика то, что, практически, никому не мешало?

Переубеди человека, он и сам этот крестик и иконку оставит, но разве жестокостью и насилием можно перевоспитать человека, тем более в таком преклонном возрасте?

— Нет, никогда!

Мы понимаем, что это совершенно ненужные атрибуты христианской религии. Священное Писание не подтверждает их необходимость. Это есть наносное, пришедшее извне, от язычества. Но действовать надо не насилием, — ибо Бог никого не принуждает, — не жестокостью, а убеждением, добрым, сердечным отношением.

В свое время А. В. Луначарский сравнивал применение насилия в делах религии, которое практиковали атеисты в своей кампании борьбы, с гвоздем. «Чем больше бьешь молотком по шляпке гвоздя, — говорил он, — тем глубже заколачиваешь его в доску, и в конце концов его так можно заколотить, что потом никакими клещами не вытащишь» (Луначарский М., 1965 г., стр. 222).

Люди своей жестокостью и насилием более способны «заколачивать» далекие от христианства религиозные предрассудки вместо умного поиска путей преодоления через убеждение и доброту. «Они умны на зло, но добра делать не умеют» (Иер. 4, 22).

Обидев старика — монаха, — солдат не исправил его, а еще больше ожесточил и утвердил в своем.

Да избавит нас Господь от применения насилия, жестокости и принуждения в делах веры!

О «Свидетелях Иеговы»

Это была наиболее многочисленная организация в лагере.

Они буквально навязывали другим свои убеждения, но успеха не имели, потому что основная масса верующих поняла их несостоятельность в учении и в практической жизни.

В течение шести лет мне приходилось слушать их разбор «Сторожевой башни» (барак-то один!) и детально знакомиться с их понятиями. Хочу, хотя бы коротко, привести несколько примеров несостоятельности их учения.

В основу своего учения они положили семь времен, определенных для Вавилонского царя Навуходоносора.

В Библии имеется много пророчеств, носящих различный характер. Одни из них имеют общественное направление (например Дан. 2 гл. Дан. 9, 24—27 и др.). Другие пророчества носят частный характер и относятся конкретно к тем или иным личностям или отдельным событиям (например 4 Цар. 4, 16—17. 4 Цар. 7, 1—2.17. 3 Цар. 17, 1. Иак. 5,17. Деян. 5, 1—10. Деян. 11, 28 и так далее).

К этой последней категории частных пророчеств относится и пророчество о семи временах, определенных для царя Навуходоносора (Дан. 4, 22—23).

Библия конкретно говорит: «Все это сбылось над царем Навуходоносором» (Дан. 4, 25).

И вот, это исключительно частное пророчество, о котором Библия говорит, что оно сбылось тогда же над царем Навуходоносором, «Свидетели Иеговы» совершенно произвольно превратили в общественное и исполнение его растянули на большой период. Семь времен (т. е. семь лет), относящихся к Навуходоносору, они перевели в 2520 дней. Дни — перевели в годы. Началом этого периода (2520 лет) поставили 606 год до Р. Хр., а конец — 1914 год по Р. Хр.

Они стали утверждать, что в 606 году царь Седекия потерял царскую власть, а в 1914 году, по окончании ими назначенного периода, Христос пришел на эту землю и принял царство, потерянное когда-то Седекией. С этого времени устанавливается здоровое правительство («Эволюция против нов. мира»).

Подобное толкование положено в основу основ их современного учения.

Но соответствует ли оно действительности?

Начнем с пророчества о семи временах, определенных для Навуходоносора.

Вавилонский царь Навуходоносор был языческим царем, и такой же была и его система правления как до семи лет, так и после. Никакого изменения не произошло. Согласно пророчеству о нем, он был временно отстранен от своей власти (на семь лет) ввиду своего состояния. Но царство его оставалось при нем, хотя он и не мог в это время лично руководить им. Через семь лет разум его возвратился к нему, и он был восстановлен на царство свое (Дан. 4, 31—33). Правление оставалось все то же, т. е. языческое.

Частное пророчество о наказании Навуходоносора за его гордость имеет для нас большое поучительное значение, но не прообразное. Оно абсолютно не имело и не имеет ничего общего с Седекией, царем Иудейским, ни с потерей его влас​ти, ни с восстановлением ее Христом. Да и система власти при Навуходоносоре оставалась без изменения (и до и после семи лет она была языческой).

Но это еще не все. При первых же сопоставлениях упомянутых в толковании «Свидетелей...» событий и дат с библейской хронологией и всемирной историей, к большому сожалению, вскрывается со всей очевидностью грубейшая подтасовка исторических данных.

Переходим к фактам.

Попав под зависимость фараона Египетского Нехао, Иоаким был им воцарен с условием давать ему определенную дань 
(4 Цар. 23, 34—35).

«Во дни его выступил Навуходоносор, царь Вавилонский, и сделался Иоаким подвластным ему на три года, но потом отложился от него (4 Цар. 24, 1). И когда царствовал Иехония, сын его, вместо него, в то время приступили рабы Навуходоносора, царя Вавилонского, к Иерусалиму и подвергли город осаде. Город был подвергнут разрушению, а царь, с семейством своим, попал в плен к царю Навуходоносору (4 Цар. 24, 6.10—15).

Согласно истории, это произошло в 597 году до Р. Хр.

После этого «воцарил царь Вавилонский ... Седекию...» Он «одиннадцать лет царствовал в Иерусалиме... и отложился Седекия от царя Вавилонского» (4 Цар. 24, 17.18.20).

Тогда царь Вавилонский пришел со всем войском своим к Иерусалиму, и осадил его, «и взят был город и подвергся разрушению, а царя Седекию сковали оковами и отвели в Вавилон. На этом царство его кончилось» (4 Цар. 25, 1—7).

Это произошло, согласно истории, в 586 году от Р. Хр.

Об этом свидетельствует не только Библия, но и все истории по Древнему Востоку как старых выпусков, так и современных, особенно всемирно известная «История Древнего Востока» Тураева, а также «Всемирная история», изданная 
А. А. Каспари, 1902 г., стр. 96.

Эти книги были получены еще в лагере через отдел «Книга — почтой», и как видим, — вовремя.

Таким образом, конец Иудейского царства при Седекии произошел не в 606 году до Р. Хр., как пытаются выставить «Свидетели Иеговы», а в 586 году, что совершенно ниспровергает их учение о пришествии Христа в 1914 году и связанное с этим, как они пишут, «установление здорового правительства через возведение на престол Христа».

Всё это показывает на нечестность применяемых «Свидетелями...» методов толкования Писания.

На вопрос, из какой истории они взяли данные, что Седекия потерял свое царство в 606 году, они, как раньше, так и теперь, ничего ответить не могут. К сожалению, фальсификация истории — налицо.

И как последствия, мы видим, что ожидаемое ими пришествие Христа на землю и установление Царства Божьего в 1914 году не совершилось и «установление здорового правительства» не оправдалось.

Тогда, желая как-то выйти из неловкого положения, «Свидетели...» стали объяснять, что Христос все-таки пришел в 1914 году, но пришел невидимо, пришел духовно; пришел не в видимом образе, а в образе Существа духовного, и действует ныне из их центра в Бруклине.

Как уместны здесь предупреждения нашего Великого Учителя в Матф. 24, 26—27: «Итак, если скажут вам: «Вот Он в пустыне», — не выходите; «Вот Он в потаённых комнатах», — не верьте; ибо как молния исходит от востока и видна бывает даже до запада, так будет пришествие Сына Человеческого».

Слово Божье сообщает нам, что, провожая Христа, ученики буквально видели Его вознесение («Он поднялся в глазах их»), и здесь же следует предупреждение, что таким же образом (т. е. видимым, а не духовным) Он придет и во второй раз (Деян. 1, 9—11).

Для того чтобы как-то оправдать свою противоречивую теорию, они предприняли меры по новому переводу Библии, где слово «пришествие» заменили словом «присутствие» и, заодно, слово «Господь» — на слово «Иегова». (Вот на что способны люди в попытках самооправдания своих ложных теорий!).

Их отношение к личности Христа

Согласно Священному Писанию, Христос, как единородный (а не сотворенный) от Отца, обладает теми же свойствами Божеского естества, как и Отец, то есть равен Своему Отцу, а отсюда является Богом. При творении и в других случаях слово «Бог» упоминается во множественном числе, что указывает на то, что вместе с Отцем участвовал и Сын Его как Бог (Быт. 1, 26. 3, 22. 11, 7. Ис. 6, 8. Пс. 109, 1. Матф. 22, 42—45. Деян. 2, 34—36 и т. д.).

Священное Писание прямо применяет к Христу слово «Бог» (Ис. 9, 6. Иоан. 1, 1—4. 1 Тим. 3, 16. Иоан. 20, 28—29 и т. д.).

Те, кто сознательно унижают Христа, игнорируя и не признавая Его Божественного естества, получат серьезное наказание. Вдохновенный Святым Духом Давид писал: «Служите Господу со страхом и радуйтесь с трепетом. Почтите Сына, чтобы Он не прогневался и чтобы вам не погибнуть в пути вашем; ибо гнев Его возгорится вскоре. Блаженны все, уповающие на него» (Пс. 2, 11—12).

Иудеи, отвергая доказательства о Божественности Христа, ввергли сами себя в непроницаемый мрак. Они совершили роковую ошибку, решившую их судьбу.

Что же касается имени «Иегова», которое «Свидетели...» особо любят повторять, то это имя они относят только к Отцу, но не к Сыну Божьему, т. е. Христу. Но и в этом они глубоко ошибаются.

Когда Господь открылся Моисею в пламени огня из среды тернового куста и повелел ему вывести народ Израильский из Египта, то сказал Моисей Богу: «Вот, я пойду к сынам Израилевым и скажу им: “Бог отцов ваших послал меня к вам”. 
А они скажут мне: “Как Ему имя?” Что сказать мне им?» Бог сказал Моисею: «Я есмь Сущий (Иегова). И сказал так: “Скажи сынам Израилевым: Сущий послал меня к вам”» (Исх. 3, 13—14).

Отсюда, Сущий и Иегова — это одно и то же.

Возникает вопрос, относится ли это имя и к Сыну Божьему?

Приведем ответ Самого Христа.

Когда Христос говорил иудеям о Своем родстве с Отцем Небесным (Иоан. 8, 16—19), иудеи спросили Его: «Кто же Ты?». Иисус сказал им: «От начала Сущий, как и говорю вам» (8, 25).

Вот прямой и ясный ответ, и в комментариях он не нуждается.

Их практическая жизнь

Что же касается практической жизни «Свидетелей...», то мало найдется таких вероучений в религиозном мире, которые отличались бы таким вероломством и коварством, с одной стороны, и ханжеством и лицемерием, — с другой, как у них.

Они отвергают моральный, десятисловный, Закон Божий и заявляют: «Все десять заповедей, которые были включены в Закон, — отменены» («Пробудись!», 1969 г., № 12). Они за​прещают только «много употреблять спиртных напитков», но немного пить разрешают. А это «немного» каждый из них понимает по-своему.

Там, в лагере, мне пришлось встретиться с одной из специальных инструкций из Бруклина (их центра) со следующим указанием:

«Если идейного противника невозможно переубедить, то его нужно любым способом очернить, чтобы он не имел влияния на других».

О какой морали после этого можно говорить?!

Здесь не то что христианского, но даже общечеловеческого ничего нет!

И эту инструкцию они использовали на деле. Если кто-либо начинал показывать другим их неправильные учения и имел в этом успех, они облыжно объявляли, что этот человек «стукач», чтобы с ним никто не разговаривал.

Свои беседы с людьми они обычно начинали и начинают с перечисления социальных бедствий, которых довольно много, тем более теперь, причем особенно подчеркивают, что в настоящее время человечество сильно нужается в действительно справедливом руководстве и здравой надежде, которые они и предлагают (лекция: «Происхождение Библии»).

Это чисто политический подход, при котором говорят: «Вот, эта партия правит несправедливо, а вот если мы станем руководить, тогда все будет хорошо».

Но их неправильные учения и несправедливые действия наглядно показывают «справедливость» того правительства, которое они хотят установить.

Для видимости они упоминают о Христе, но для Него нет места в этом их правительстве, которое они пытаются создать. Оно — земное, со всеми присущими слабостями и недостатками, как и все ныне существующие.

Божье предвидение

Мудрым установлением 1000-летнего царства на небе Всезнающий Господь, предвидя будущее, оградил Свой народ от всяких уклонений к сугубо мирским интересам и этим оградил от всяких политических уклонов, предоставив им чистое, светлое, святое поле деятельности по преобразованию, во-первых, царства Божьего внутри себя, т. е. нравственный характер Христа, и, во-вторых, указал на высшее небесное Царство, где Христос имеет обители для Своего народа, строителем и художником которых является Сам Бог.

Христос ясно сказал: «Царство Мое не от мира сего» (Иоан. 18, 36). И Он же сказал Своим последователям: «Да не смущается сердце ваше, веруйте в Бога и в Меня веруйте. В доме Отца Моего обителей много; а если не так, Я сказал бы вам: “Я иду приготовить место вам”. И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были где Я» (Иоан. 14, 1—3).

При этом следует особо отметить, это предлагается всем спасенным, всем тем, ради которых Христос придет опять (а не только 144 тысячам, как считают «Свидетели...»).

И там, в небесных обителях, народ Божий будет царствовать со Христом 1000 лет (Откр. 20, 4—6).

После этого новый Иерусалим, вместе со всем спасенным народом, нисходит с неба на землю. И только с того времени «они будут царствовать на земле», и «будут царствовать во веки веков» (Откр. 22, 5).

Таким образом, учение так называемых «Свидетелей Иеговы» не согласуется с учением Иисуса Христа о Царстве Божьем; они сами пытаются построить свое царство здесь, на земле; Христос же в их попытках строительства не участвует; Он обещал Своим последователям всех веков иные, небесные, обители, которые приготовлены для них. Об Аврааме написано: «Верою обитал он на земле обетованной, как на чужой... ибо он ожидал города имеющего основание, которого художник и строитель Бог... Они стремились к лучшему, то есть к небесному; посему и Бог не стыдится их, называя Себя их Богом; ибо Он приготовил им город» (Евр. 11, 9—10. 16). Отсюда, Он не может считать Своим народом тех, которые пытаются строить здесь свое царство.

Подводя итог, приходится с сожалением заметить: именуя себя столь великим именем, именем Бога, «Свидетели Иеговы» в действительности представляют из себя не столько религиозную организацию, сколько политическую, светскую, обманывая многих искренних, но библейски не сведущих душ, вовлекая их в свое учение, противоречащее христианскому. Бог стыдится их и в свое время, невзирая на их большие претензии, скажет им: «Я никогда не знал вас; отойдите от Меня, делающие беззаконие» (Матф. 7, 23).

Как видим, шестилетнее пребывание в лагерной «духовной академии» многому научило.

Но пребывание в этой «академии» дало ясность и о другом, более близком к нам деле. Я имею ввиду относительно Дедушки, его новых идей, которые он стал проводить еще там, в лагере.

Хотя об этом очень неприятно писать, но это нужно.

Начало конфликта с Дедушкой

Как было отмечено раньше, мы, «субботники», собирались по выходным вместе и разбирали Священное Писание. При этом каждый излагал свою точку зрения о прочитанном, а потом делали общий итог, как бы уточняя, что будет более правильным.

И вот, при одном подобном разборе, когда Дедушка высказал свой вывод, а мы, все шестеро, — другой, то после детального обсуждения его вывод оказался не совсем правильным.

После этого Дедушка предложил мне погулять по зоне. И вот, когда мы не спеша совершали прогулку, Дедушка мне сказал следующее:

— Почему ты не сказал так, как я?

Я ответил:

— Но я сказал так, как думал, и каждый так говорил, а после детального обсуждения выяснилось, что ваш вывод был не совсем правильным.

Он же мне возразил:

— Ты не должен говорить, как ты думаешь, ты должен говорить так, как я сказал.

— Но вы же ошиблись, почему я должен поддерживать вашу ошибку, видя ее? — сказал я.

— Я не ошибаюсь и ошибаться не могу, потому что я представитель Свидетеля верного и истинного, а Он не ошибается, — сказал он.

Я возразил:

— Мы видим в истории, только один папа Римский считает себя безошибочным в своих толкованиях. Но мы знаем — это его учение неверное. Ведь ошибались же апостолы, Петр лицемерил, Иаков дал неправильный совет Павлу. Не ошибался только один Христос. Мы же, все люди, можем ошибаться, в том числе и вы.

Тогда он мне сказал:

— Смотри, ты должен говорить, как я говорю, а иначе буду держать тебя в черном теле и согну в бараний рог. (Так и сказал!).

Но с подобным его требованием я не мог согласиться, потому что ясно сказано: «Разум одного не должен господствовать над разумом другого» (Служит. Еванг., стр. 475).

В этой связи, хотелось бы напомнить следующее наставление Е. Г. Уайт:

«Начинающий работник не должен позволить, чтобы идеи и мнения того, кому он доверен, так овладели им, что этим стушевывается его собственная личность или он теряет свое собственное суждение и не осмеливается рассуждать, но прос​то исполняет то, что ему говорят, не делая различий между правдой и несправедливостью. Большое преимущество — самому учиться от великого Учителя. Если тот, с кем он вместе работает, следует по пути, который нельзя согласовать со словами: «Так говорит Господь», тогда он больше ни к кому не должен обращаться, но идти к своему руководителю, изложить перед ним все дело и свободно высказать свое личное мнение. Таким образом ученик может сделаться благословением для учителя. Он должен добросовестно выполнять свой долг. Бог не оставит его без наказания, если он молча пропус​тит превратный образ действий, как бы велико не было влияние или ответственность надлежащего лица» («Служители Евангелия», стр. 95—96).

О нашем разговоре с Дедушкой я никому из участвующих в разборах Писания ничего не сказал, но с прискорбием видел возникновение и проявление папского духа диктатуры и принуждения. В то время я надеялся, что Дедушка одумается и остановится. О, если бы это было так! Но, к сожалению, процесс его самовозвышения и проявления гордости продолжал развиваться. С окружающими людьми он стал вести себя заносчиво. Например, беседуя с «пятидесятниками», он стал, поднимая руки, произносить над ними проклятия, в то время как по христианскому учению этого делать нельзя. Христос учил: «Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас...» (Матф. 5, 44). Об этом же писал и ап. Павел: «Благословляйте гонителей ваших; благословляйте, а не проклинайте». (Римл. 12, 14). Тех же, кого Дедушка проклинал, не были даже гонителями, они просто не соглашались с ним. На наш вопрос, почему он так делает, ответил, что имеет на это право, а никто из нас не имеет.

___________

Подошло мое время освобождения по окончании восьмилетнего срока. К этому времени приехала жена, и мы вместе отправились домой. Ему же еще оставалось находиться заключении два года.

Итак, обучение в «академии» закончилось. Остались поучения на предстоящую жизнь.

___________

В одной книге мне встретилось такое рассуждение: «Тюрьма — нелегкое испытание. Кто не был там, тот не может этого понять. Старшее поколение русских братьев рассуждало: какой крест самый тяжелый? Все единодушно признали, что тюрьма. Она отрывает от семьи, от церкви, от Слова Божьего, от общения с любимыми, ввергает в пучину одиночества, на тяжелый каторжный труд в окружении людей звериной психологии. Что может быть тяжелее?».

С подобным выводом можно вполне согласиться.

Глава V

Борьба неизбежна

Последующие осложнения

Мы читаем: «Жизнь христианина — это жизнь борьбы. В этой борьбе не бывает ослабления; наши усилия должны быть постоянными и настойчивыми» (Свид., т. 8, стр. 313).

«Борьба — это удел всех тех, кому Бог поручил проповедовать истину, специально относящуюся к их времени» (Вел. бор., гл. 7).

Возникшая ситуация с Дедушкой на почве его неправильных учений и понятий, при моем желании оставаться верным Богу, неминуемо вела к продолжению конфликта. В таких случаях Господь от каждого требует силу, мужество и влияние, чтобы противостоять врагу. Каждый должен быть верным воином, стоящим в борьбе против неправды, защищая правду (Служ. Еванг., стр. 322).

В последующие за освобождением два года работа в деле Божьем шла успешно. Уроки составлялись на месте с участием тех служителей, которые были на воле.

Но чувствовалось, что Дедушка дал указание за мной особо наблюдать, или, вернее сказать, за мной следить. Но я на это не обращал особого внимания.

В то время освободившиеся с мест заключения должны были обязательно устроиться на работу. Я устроился в Самарканд​ском бытовом комбинате выездным фотографом-портретистом. Работа во всех отношениях меня устраивала. При освоении этой, новой для меня, работы собратья помогли. В то время многие наши братья работали по этой специальности. У местных кагэбистов даже сложилась поговорка: «Что ни фотограф-портретист, — то «субботник»-адвентист». Но запретить работать по этой отрасли они, конечно, не могли, хотя под наблюдением держать таких, постоянно выезжающих в разные места, людей им было трудно.

Когда приехал Дедушка с лагеря, то в первый вечер по возвращении было собрание у него в доме. Он поручил мне сказать проповедь.

Я подумал, что же будет больше всего соответствовать нашему положению гонимой церкви? И решил сказать проповедь на тему «Виноградник Навуфея». Это своего рода патриотическая тема. Смысл ее следующий. Царь Ахав захотел взять у Навуфея его наследственный участок земли, который был подле его дворца, а взамен обещал дать другой или чтобы Навуфей продал свой. Но Навуфей категорически отказался от всякой сделки. Он сказал царю: «Сохрани меня, Господь, чтоб я отдал тебе наследство отцов моих!» (3 Цар. 21, 3).

А дальше следовал вывод: мы тоже получили от наших духовных отцов в наследство духовный участок — истину — и не должны ее уступать, отдавать по требованию царей, даже когда это и будет стоить нашей жизни. Мы должны сохранить этот участок, на котором работали апостолы, вальденцы, средневековые христиане, сохранить и передать по наследству по​следующим христианам.

Когда я сказал эту тему, то заметил, что Дедушка был чем-то недоволен.

После окончания он меня спросил:

— А ты знаешь, как я объяснял раньше это происшествие с Навуфеем?

Я ответил:

— Нет.

— Он должен был уступить царю этот участок и не возражать, ведь это был царь, а Навуфей был рядовой израильтянин, — объяснил Дедушка. — А потом спросил: — Теперь скажи, какое же объяснение правильное: твое или мое?

Как видно, он искал обвинения.

Я ответил, что по смыслу всего написанного Навуфей был прав. Об этом же пишет и Е. Г. Уайт. А поэтому я считаю, что мои объяснения более правильные.

Он мне ответил с угрозой: «Но, смотри!».

Свои всевозможные претензии Дедушка стал проявлять не только ко мне, но и ко всем служителям. Он стал проявлять недовольство и различные, не так существенные требования, то есть стал всех по-своему «прижимать», используя различные причины.

Прошло несколько месяцев.

Леня Муркин через Дедушку попросил меня приехать к нему и сложить отопительную печку.

По приезде он мне сказал, что пригласил не только из-за печки, но и поговорить о создавшейся ситуации. Он высказал мысль, что Дедушка превращается в диктатора и что-то надо делать. При этом он сказал, что его жена Алла, видя это, заболела сердцем.

Я ответил, что это и нужно было ожидать. Е. Г. Уайт писала, что если служитель находится много лет на посту председателя, то он постепенно начинает переплетать свое «я» со своей работой в церкви. Я предложил совместно поговорить с Дедушкой, чтобы он исправился.

Леня сказал, чтобы я пока с ним не говорил, а когда он приедет, тогда поговорим.

Леня был один из преданных служителей Дедушки и во время нахождения нас в лагере практически возглавлял служение делу Божьему на воле, ему помогали Илюша и Миша, а также Арнольд (Андрей).

Провокация

Вскоре, при очередном приезде Лени, Дедушка назначил вечернее собрание.

По приходу мы (я и жена) обратили внимание на то, что присутствовали почти все служители. Собрание было многолюдное. Был и Леня.

После открытия Дедушка сказал Лене:

— Расскажи, о чем говорил Олег, когда был у тебя?

— Он сказал, что вы диктатор.

— А ты что ему ответил? — спросил Дедушка.

— Я возражал и не соглашался, — ответил Леня.

После этого Дедушка обратился ко мне и спросил, насколько это верно о диктаторе.

Я ответил, что да, такой разговор с моей стороны был (про Леню я ничего не сказал), и привел целый ряд примеров проявления духа диктатуры в последнее время. И при этом отметил, что это вполне естественно при создавшемся положении, но не желательно, о чем предупреждала Е. Г. Уайт.

(Причины поведения Лени мне и сейчас не совсем понятны.)

Тогда, обратившись к присутствующим служителям, Дедушка спросил:

— Братья, кто хочет быть на моем месте? — И при этом добавил: — Да и вообще, кто может быть на моем месте?

Все молчали.

Он начал спрашивать поочередно — все отказывались. Спросил и меня, я ответил, что таких желаний нет и у меня, но порядок есть порядок, председатели конференций избираются на определенный срок, но не пожизненно, чтобы не возникал дух диктатуры. Могут быть избраны на определенный срок и Леня, и Миша, и Арнольд, и другие. А потом снова переизбраны из прежних, как переизбирался в свое время брат Уайт. Но это необходимо, как писала Е. Г. Уайт, для общего блага.

Дедушка возразил, что сестра Уайт об этом порядке нигде не писала.

Тогда я достал выписку из книги Е. Г. Уайт «Служители Евангелия» и зачитал: «Мне было показано... что один и тот же человек не должен управлять конференцией на протяжении долгого периода времени... Церкви привыкают к руководству одного такого человека и полагают, что должны обращаться к нему, вместо того чтобы обращаться к Богу. Его идеи и планы довлеют над конференцией... Если тот же самый человек будет оставаться президентом конференции в течение последующих лет, то его недостатки определенно повторятся в тех церквах, которые находятся под управлением... Поскольку они привносят свое «я» в свою работу, то самое лучшее и для них, и для церквей — это делать частые перестановки» (Сл. Еванг. ст. Президент конф., стр. 420—421, ориг.).

— Ах, — воскликнул Дедушка, — так ты еще и выписку приготовил! Так ты считаешь, что и я должен быть заменен на своем посту председателя Унии?

Я подтвердил это.

Тогда, обращаясь к присутствующим, чтобы отвлечь их внимание от создавшейся критической ситуации и уйти от прямого ответа, он произнес:

— Я скажу вам, чем этот человек занимался в лагере.

Я подумал, что же он может сказать, если я защищал истину, сидел в изоляторах за субботу, делился с ним послед​ним куском хлеба?

Но то, что он сказал, было для меня полнейшей неожиданностью.

— Этот человек написал в лагере аморальную книгу «Советы супругам», где касался интимной стороны супружеской жизни, — произнес Дедушка.

Я ответил: 

— Там нет ничего аморального. Все материалы взяты из медицинских книг. Да и к тому же, эту книгу я писал вместе с вами. Вы дали поручение составить эту книгу, я постоянно консультировался с вами при составлении и выборе тематики, и когда кончил, дал вам ее полностью прочитать. Прочитав, вы ее одобрили и похвалили меня, сказав при этом, что теперь служители будут иметь ответы на вопросы людей по этому поводу.

— Братья! — обратился Дедушка к присутствующим. — Я ничего об этой книге не знал, никаких поручений не давал и никогда ее не читал. Я познакомился с ней только сейчас, после освобождения.

Услышав такую явную и коварную неправду, я сказал, обращаясь к нему:

— Тогда вы, папа, просто бессовестный человек!

Он же воскликнул:

— Кому вы больше верите — мне, верному, проработавшему столько лет проповеднику, или ему, написавшему такую аморальную книгу?

Я был поражен таким его поведением, таким открытием низости и коварства его характера и действий.

Когда мы ночью шли по дороге с этого собрания (он с женой, Илюша с женой и я с женой), то я спросил его, зачем он совершил такой низкий, мерзкий поступок: сам дал поручение написать книгу, участвовал в ее составлении, сам читал и одобрил, а теперь от всего отказался и меня совершенно несправедливо обвинил.

Он мне ответил:

— Это я устроил для тебя святую провокацию! (Он был знаком с Бруклинской инструкцией по очернению для «Свидетелей Иеговы» и, как видно, сам ее решил применить.)

После его такого объяснения я возразил:

— Но это же несправедливо!

— Вот что, сынок, — сказал он, — если ты сейчас дашь мне обещание не возражать против моих новых учений, которые я буду вводить в церковь, то завтра же и ты, и твоя книга будут хорошими, а если не дашь сейчас такого обещания, то выставлю тебя как блудника — выбирай!

Чтоґ бы вы ответили, дорогой читатель? Чтоґ бы вы выбрали?

А что мне нужно было выбрать?

Пойти на сделку и молчать при несправедливых учениях или возражать против них, — но тогда меня, который своей жене никогда не изменял ни до брака, ни после, — о чем он хорошо знал, — выставят совершенно несправедливо блудником, чтобы как-то запачкать, очернить.

В первом случае, — что я потом скажу пред Богом, во втором, — как буду выглядеть пред людьми? Но при этом я подумал, что Христа еще хуже выставляли!

Я долго не раздумывал.

Мой ответ был следующий:

— Папа, я не продаюсь и не покупаюсь. Вами выставленные условия совершенно несправедливы. Если я буду видеть ваши неправильные учения, противоречащие истине, я буду возражать, иначе я не могу. Моя совесть не позволяет мне идти на какие-то сделки. Вы знаете, что ваши попытки обвинить меня в аморальности совершенно не соответствуют действительности, об этом знает и Бог.

В ответ на это, на следующий день, он запретил всем со мной разговаривать и ввел впервые санкцию изоляции: не встречаться, убегать от меня при случайных встречах, не здороваться и прочие запрещения, не имеющие ничего общего с учением и поведением Христа.

Одновременно с попытками изолировать меня началась усиленная «обработка» моей жены.

Будучи дочерью Дедушки, она до сих пор всегда безоговорочно во всем ему подчинялась. Но его «святая провокация», связанная с книгой «Советы супругам», и с этим явная, постыдная ложь (она-то знала об этой книге всё, как было), а также его приказы со мной не разговаривать и ничего общего не иметь открыли ей глаза на отца, и она оказалась перед выбором, подчиняться ли ему и дальше во всем, как она делала, или нет. Перед ней непосредственно встал вопрос, кого она должна возлюбить больше — Бога или отца? Стоять за истину или подчиниться лжи?

Войдите в ее положение, представьте себя на ее месте, и вы поймете, что эти вопросы для нее не были легкими в разрешении.

Господь помог ей и укрепил ее, и она прямо сказала Дедушке: «Папа, вы не правы!», — сказала сама, без всякого давления с моей стороны.

Вполне понятно, это его взбесило.

Самосуд в Ташкенте

По некоторым обстоятельствам Дедушка был вынужден переехать с семьей на нелегальное жительство в Ташкент, а 
в опустевший свой дом в Самарканде, находящийся под усиленным, постоянным наблюдением КГБ, он приказал, вне нашего согласия, насильно переселить нас.

В пятницу, подогнав к дому, где мы жили, грузовую машину, молча вытащили и погрузили сами наши вещи, привезли к Дедушкиному дому, выгрузили во дворе и уехали. Нас они ни о чем не спрашивали. (Я же был в это время на работе.)

27 сентября 1970 года нас пригласили явиться к Дедушке в Ташкент.

Приехали мы утром, часов в 8. Зашли в дом и застали там собранными почти всех родственников и некоторых служителей.

Начав разговор с отвлеченных тем, Дедушка перешел затем на предъявление обвинений нам за несогласия с ним. При этом он объявил: «Вы должны встать и стоять на ногах во время разбора вашего дела. Вы находитесь перед судом!».

Мы возразили, что он не может быть судьей, потому что мы имеем тяжбу с ним, разбор должен проводить нейтральный человек, не замешанный в наше дело, ибо замешанный в деле судья никак не может быть справедливым в своих решениях. Это общие правила с древнейших времен.

На наши возражения он не обратил никакого внимания.

Тогда я заявил, что не считаю его суд объективным, а отсюда и справедливым.

Сказав это, я сел.

Он закричал: «Встать!»

Но для меня в этом не было никакой надобности, и я продолжал сидеть.

Римма же, моя жена, продолжала стоять на ногах, и он переключился в основном на нее.

Ярость его против Риммы была великая, однако же Бог дал ей мужество устоять перед страшным натиском рассвирепевшего человека. Она не признала за собой вины ни в чем.

Не имея что-либо веское сказать, Дедушка тогда стал читать книгу «Патриархи и пророки» с первой главы и дальше. Сам он и все присутствующие при этом сидели. При чтении, когда он уставал, его сменяли другие, а сам он выходил, чтобы покушать и отдохнуть.

Все двери, выходящие во двор, были заперты. По естественным надобностям меня выводили во двор под конвоем: Дедушка впереди, Илюша — сзади, вплотную. Заводя в дом, опять все двери, выходящие во двор, замыкали.

Чтение продолжалось всю ночь, до 6 часов утра. И все это время жена стояла на ногах. Продолжался этот «суд» 22 часа без перерыва для нас, без употребления пищи и воды, — стоя на ногах! Это было самое настоящее издевательство. Это был их метод психологического и физического изматывания. Эта пытка не новая, она была придумана инквизиторами еще в 1550 году, а они ее только повторили.

В то время Дедушка много ратовал перед другими о правах человека, но, как видим, сам совершал грубейшие их нарушения. Его поведение даже и близко ничего общего не имеет с христианским поведением верующего человека.

Больно об этом вспоминать и больно об этом писать, но с горечью приходится отметить, что подобного произвола не наблюдается даже в светских судах! Там обвиняемый встает только при ответе, остальное же время сидит. Ему дают в соответствующее время питание, процесс проводится с перерывами и только днем.

Вот до чего можно дойти, когда люди отходят от основ христианского учения; они, к большому сожалению и скорби, делаются хуже неверующих, о чем предупреждает Слово Божье (2 Пар. 33, 9).

Когда его в дальнейшем спрашивали, почему он так издевательски, жестоко поступал, он ответил: «Это был мой родственный суд, при котором что хотел, то и делал».

Но это не был суд, а был «самосуд», произвол, совершенно не приемлемый для любого цивилизованного человека.

Закончился этот позорнейший «суд» утром.

Дедушка объявил: «Суд уходит на совещание». Через некоторое время зачитал приговор: «Исключить с анафемой, с призывом проклятия» (т. е. скорейшей смерти) на нас, что Дедушка и совершил, зачитав слова Псалма 53, 16 — «Да найдет на них смерть; да сойдут они живыми в ад».

Но, как написано: «Незаслуженное проклятие не сбудется» (Пр. 26,2). (Мы, по милости Божьей, до сих пор живы и здоровы, а Дедушка, к сожалению, вскорости умер.)

Было объявлено о полном запрете общения с нами и нашего с кем-либо из членов общины.

Уходя, Римма с большим трудом обулась — ноги были опухшими.

Это был окончательный разрыв с Дедушкой, с его жестоким папским учением.

Подобные судебные процессы, которые могут именоваться только одним словом — произвол, стали применяться после этого ко всем другим несогласным и протестующим. С этого же времени стали зачитывать всевозможные проклятия и объявлять о всесторонней изоляции.

Попала под изоляцию и та сестра, у которой мы до этого жили (Мария Павленко). К ней, в ее дом, поставили своего рода стражу (сестру Мотю), которая никуда ее из дома не выпускала больше месяца, чтобы она не встретилась с нами. Но ей удалось передать для нас письмо. В нем она писала: «Здравствуйте, дорогие! Я являюсь прокаженная, когда уходят, то я на замке... Я иногда бываю как воин, а иногда плачу, но на сердце лежит не отступать...» (Письмо от 6-1-1971 г.).

А теперь подумаем, кто же давал право в новозаветное время, в среде, считающей себя современным религиозным обществом, одним изолировать других?!

Подобное беззаконие совершалось в прошлом в отступившей католической церкви. И они пошли по следам ее. И если бы пошедшие по дороге романизма (т. е. Римского папства) люди, уже практикующие изоляцию, имели бы при этом хоть какую-то внешнюю власть и силу, — тюрьмы были бы переполнены и несогласные были бы попросту умерщвлены в них голодом, ибо, по их учению, кормить, поить, помогать им нельзя. Это они расценивают как «преступное, греховное сосуществование» («Проповеди», 5, — Идол родственности», с. 140).

Но, как говорят, «бодливой корове Бог рог не дает».

Теперь кратко остановимся на его учениях. Поскольку они распространяются, знать о них необходимо. Е. Г. Уайт писала: «Я видела, что ... интересы дела в настоящее время требуют, чтобы... выпускать больше трактатов, которые открывали бы всевозрастающее заблуждение» (Ран. произв., стр. 96, ориг.).

«Бог требует, чтобы слова предостережения были услышаны настолько же далеко, насколько распространилось вредное влияние нарушителя» (Избр. вес., 2, стр. 242).

Глава VI

«Вводя в заблуждение и заблуждаясь»

Предупреждения на последнее время

Христос, предупреждая Своих учеников, особо отметил о появлении лжепророков и лжехристов и о том, что они прельстят многих, и по причине умножения беззакония во многих охладеет любовь (Мф. 24, 4—5. 10—13).

Он советовал Своим ученикам беречься, чтобы не быть обманутыми и соблазненными. Чтобы быть спасенными, они должны претерпеть, т. е. всё это перенести, перестрадать.

Апостол же Павел написал следующее пророческое предсказание на последние дни: «Злые же люди и обманщики 
будут преуспевать во зле, вводя в заблуждение и заблуждаясь» (2 Тим. 3, 13). И это — в церкви! (3, 7—8).

Увеличение беззакония в церкви приведет к охлаждению любви, вследствие чего разовьется зло и обман, и обладающие подобным духом будут не просто успевать во зле, а преуспевать (т. е. особо успевать), вводя в заблуждение и заблуждаясь.

Даны и особые предупреждения со стороны Е. Г. Уайт на наше время. Она писала: «Методы сатаны направлены к одной единственной цели — чтобы одни были в рабском положении, в то время как другие могли бы господствовать над ними...

Деспотизм власти, утвердившийся вследствие того, что люди, злоупотребляя своим высокопоставленным положением, стали считать себя своего рода богами, вызывает во мне сильное беспокойство и опасение. Он есть проклятие, где бы и кем бы он не осуществлялся...

Дух властолюбия начинает овладевать председателями наших конференций... Положение, которое человек занимает, не делает его ни на йоту выше в очах Божьих, для Него ценен только характер. Благость, милосердие и любовь Божия были возвещены Моисею через Христа. Это был характер Бога. Когда люди, служащие Богу, игнорируют Его отеческий характер и оставляют достоинство и справедливость в обращении со своими ближними, тогда сатана торжествует, так как ему удалось привить им свои качества. Они следуют дорогой романизма» (т. е. Римского папства).

И там же она писала: «Многие уже начинают понимать, что занимающие ответственные посты не имеют права руководить и управлять разумом и характером людей... Стремление господствовать над народом Божиим вызовет противодействие в народе» (Свид. для проп., гл. 14, ст. «Деспотизм власти»).

Превратное учение о характере Божьем

Для укрепления своей безграничной и деспотичной власти в церкви и оправдания своих поступков Дедушка стал учить, что в естестве Божьем, в Его характере, правосудие стоит на первом месте, а милость на втором (Ур. «Пророч. цепи», бес. 32-а, вопр. 8), что прямо противоречит словам ап. Иакова: «Милость превозносится над судом» (Иак. 2, 13).

О том, что в характере Божьем милость превозносится над судом, т. е. стоит на первом месте, говорит и 2-я заповедь Закона Божьего. Бог милует и прощает до тысячи родов, а наказывает только до третьего и четвертого рода (Исх. 20, 5—6).

«Бог есть любовь, Его естество (т. е. всё, что есть), Закон является выражением любви. Так было всегда и так будет во всей вечности» (Патр. и пр., гл. 1).

«Если мы не выкажем в жизни основу самоотверженной любви, являющейся в то же время и основой характера Бога, мы не можем Его познать» (Нагор. пр., стр. 46).

Откуда же исходит учение, что в характере Божьем преобладающим является строгое правосудие?

«Сатана внушил людям, что Бог есть такое существо, главное свойство которого заключается в строгом правосудии... Христос именно для того и пришел на землю к людям, чтобы рассеять темную тень, скрывающую от нас бесконечную любовь Божию» (Путь ко Хр., с. 3).

Яснее не скажешь!

Учение о человеконенависти

«Христос ненавидит грех, а любит грешника. Таков должен быть дух во всех Его последователях» (Жел. век., гл. 50).

Так учил Христос относиться к окружающим нас людям, даже и самым грешным и глубоко павшим. Последователи Христа, если они таковые, должны ненавидеть злые, греховные дела, но не грешников.

«Дух ненависти и мести возымел свое начало в сатане и побудил его убить Сына Божия. Питающий в глубине своей души ненависть и зависть обладает тем же духом, и плодом его также будут смерть» (Нагор. проп., стр. 55).

А теперь посмотрим, чему стал учить Дедушка.

В отношении несогласных с его теперешними понятиями он стал учить, что их надо «полною ненавистью ненавидеть» (6-е мол. чтен., 1973 г., стр. 20).

К этому, он стал призывать не только ненавидеть, но и «желать им скорейшей смерти, молиться на погибель их» (1-е и 9-е мол. чтен., 1972 г., стр. 31, 212).

«Заботиться о них: питать, кормить, привечать, любить, помогать...» также запрещалось. («Проп.», 5, Идол родств., стр. 40, 48), ибо они (члены церкви), как написано в другом месте, не должны содействовать жизни греховной (4-мол. чт. за 1980 г., стр. 59).

Иными словами, как и учили католические священники: «Вернейшим средством спасения от них является скорейшее отправление их на тот свет».

Так учение человеконенависти привело к нарушению 6-й заповеди Закона Божьего, гласящей: «Не убивай», ибо «дух ненависти и мести или разжигание злобы, которая побуждает к несправедливым действиям по отношению к другим или заставляет нас хотя бы желать им зла (ибо кто ненавидит брата, тот убийца); черствое, пренебрежительное отношение к нуждающимся или страждущим... всё это в большей или меньшей степени является нарушением шестой заповеди» (Патр. и пр., гл. 227).

Под влиянием этого учения человеконенависти мужья оставляли своих жен, жены — мужей, родители — детей. Дети отказывались от своих, часто больных и престарелых родителей, всеми путями выживая их из домов или уходя от них. При этом отказывали им в любой помощи, не говоря уже о какой-то почтительности к ним. И всё это делалось по указанию служителей, согласно тому учению, которое Дедушка им преподал.

Пытаются оправдать себя тем, что несогласные с ними есть враги Господни, поэтому с ними так можно поступать. Но разве этому Господь учил? Христос любил всех и Своих врагов, к этому же Он призывал и Своих последователей.

К большому сожалению, многие из них и не догадываются, как и ученики Христа, чей дух они при этом проявляют (Лук. 9, 52—56). Христос запретил такое служение. (А ведь самаряне были идейными противниками!). А то, что Христос запретил, никто из людей не может после этого разрешить, а если и пытается как-то это делать, то этим свидетельствует, что не духом Христовым руководствуется, а иным духом, который ничего общего с Христом не имеет.

Призыв к физической расправе

Не удовлетворяясь только лишь проклятиями, т. е. призывами скорейшей смерти, Дедушка стал обязывать своих членов к буквальной физической расправе с несогласными.

Он стал учить: «Их надо возненавидеть... избить... Это должно быть исполняемо... к врагам истины и церкви» 
(9-е мол. чт., 1972 г., стр. 212). «Так в свое время... поступил Давид, изгнав из дома своего и из города Господня... всех нечестивцев и делающих беззаконие. Так поступил в свое время Неемия, выбросив вещи Товии».

При этом он писал: «Вы должны, и более того, вы обязаны проявить христианское мужество и характер правосудного Бога» (Послан. к всесоюзн. церк., стр. 191—193).

«Не должно быть никакой греховной любви и ложной гуманности к тьме и орудиям ее. Ничего этого не должно быть и уже не будет... Члены церкви не должны смущаться и соблазняться строгостью и правосудием... служителей церкви в борьбе с тьмой и орудиями ее», — учил Дедушка (Бес. Домостр. бес. 10. Заключ. примеч.).

Как видим, взяты ветхозаветные, временные допущения, отмененные Христом; то, что совершенно не приемлемо для христиан новозаветного времени (месть, войны, проклятия, многоженство, рабовладельчество и др.) (Матф. 5, 43—45).

Но «принуждение силой имеет место только в правлении сатаны. Принципы Божьего правления не таковы» (Жел. век., гл. 79).

«Сердце может сделаться очень жестоким, когда из него удалится страх Божий и Его любовь» (Вел. бор. ст. Последн. предост.).

К тому же епископ, как написано, не должен быть «бийцем» (т. е. тот, кто бьет другого) (1 Тим. 3, 3). А здесь еще и учат быть такими!

Исповедание грехов пред служителем

Общие правила, существующие в христианстве в отношении исповедания грехов, заключаются в том, что личные, тайные грехи исповедуются только перед Богом. Грехи пред людьми исповедуются пред ними и Богом. Общественные 
грехи исповедуются пред обществом (см. «Путь ко Христу», ст. Исповедание грехов).

Дедушка же, по примеру католической и православной церкви, ввел исповедание всех грехов перед священником, т. е. служителем.

Во вступлении к молитвенным чтениям за 1977 год он пишет: «Тайные грехи исповедуются тайно, только пред алтарем и служителями; семейные — перед семьей и тоже служителями; церковные — перед церковью и священнослужителями; общественные — общественно».

Как видим, служители введены во все сферы исповедания. При этом, в отличие от католической и православной церкви, он ввел исповедание не только устное, но и обязательно письменное (исповедующийся должен написать все свои грехи и передать служителю).

Это дало возможность служителям не только рыться в самих сокровенных мыслях и чувствах членов церкви, но и держать их всегда под страхом, если понадобится служителю вы​ставить всё это на обозрение и глумление пред другими.

Таким путем исповедующийся попадает в рабскую зависимость от служителя, от его прихоти!

Надо иметь ввиду, что во всех протестантских церквах тайная исповедь перед священником отменена. Знаменитый английский реформатор Виклиф признал тайную исповедь перед священником как неуместную, противную Богу и христианству. Категорически отвергал тайную исповедь перед священником и чешский реформатор Ян Гус. Против тайной исповеди был Лютер и все остальные реформаторы.

В отношении исповедания грехов перед служителями мы имеем на наше время следующее определенное указание и предупреждение:

«Тот, кто преклоняется пред грешным человеком и открывает в исповедании пред ним самые сокровенные тайны своей души и разума, унижает таким путем свое человеческое достоинство и каждый благородный порыв своего сердца... Это унизительное исповедание человека перед человеком и является тем таинственным источником, из которого проистекает значительная часть того зла, которое разлагает мир и подталкивает его к окончательной гибели» (Вел. бор., гл. 35).

«Никто не должен выступить в роли отца-исповедника, никого не следует восхвалять как высшего. Наша обязанность смирить самих себя и превозносить пред другими Христа» (Избр. вес., кн. 2, стр. 170).

После всех этих предупреждений сможет ли честный, боящийся Бога христианин оправдывать тайную исповедь грехов пред служителем? Сможет ли унижать таким путем свое человеческое достоинство? Сможет ли совершать то, что противно Богу и христианству? Захочет ли Христа заменить человеком?

Выдал себя за Христа, 
ныне буквально во плоти родившегося

Когда человек отходит от истины и не останавливается, он будет погружаться все больше в ложные учения, «опускаться будет ниже и ниже» (Втор. 28, 43 ч/2). Характер его учений будет становиться все хуже, ибо «из корня змеиного выйдет аспид, и плодом его будет летучий дракон» (Ис. 14, 29).

Неправильно преподав характер Божий, Дедушка стал развивать учение человеконенависти: проклинать, содействовать скорейшей смерти, изолировать, чтобы люди не узнали его ложные учения, применять физические силы. Для большей власти на членами церкви стал требовать исповедания всех грехов пред служителями. Но и этого ему показалось мало. Для поднятия собственного авторитета Дедушка стал выдавать себя за Христа. Произошло это в 1972 году.

Но подошли к этому не сразу. Сначала требовали полного послушания и подчинение вестникам, потом стали требовать и благоговейного отношения к ним (Бес. Истор. сети и цепи тьмы, бес. 2), несмотря на то, что только Богу принадлежит служение и благоговение (Патр. и пр. Гл. 1) (Еккл. 3, 14).

Затем стали писать, что в лице вести и вестников, служителей церкви в нашей стране, действует Сам живой Бог, Которого можно видеть, слышать и осязать руками своими (брош. «Встреча— 1», стр. 100). (Здесь уже намек на буквального Христа. Лук. 24, 39.)

В 5-м мол. чтении за 1970 год было написано: «Возвещается весть Свидетеля Верного и Истинного, в которой Сам Христос устно и письменно учит народ Свой, а человек противится...» (Стр. 99).

А в 1972 году эта мысль была высказана со всей ясностью и определенностью.

В «Молитвенных чтениях» за 1972 год, в чтении № 2 «Радость о Господе» написано следующее: «Можно прямо сказать, — история буквального рождения Христа во плоти... повторяется с поразительным подобием... В лице орудий вести — ангела церкви... точно повторилось ныне буквальное рождение Христа» (стр. 59, 61). (Под «орудием вести — ангела церкви» имеется в виду старший служитель церкви, т. е. Дедушка.)

Слова «буквальное рождение», «во плоти» в данном случае исключают всякое толкование о духовном рождении, ибо прямо и непосредственно указывают на буквальное рождение во плоти.

Они пишут об этом как об «удивительной истории» (там же).

Да, это так, но удивительна она прежде всего тем, что подобное учение возникло в христианской, протестантской церк​ви. (Но Христос предупреждал и об этом. — Матф. 24, 4—5.)

Цель же подобного возвещения о новом воплощенном Хрис​те ясно высказана ими же самими: «Необходимо чувствовать полную зависимость от Христа в лице вестников Его, проявлять полное послушание им» (5-е мол. чт. за 1973 г., стр. 136.)

Зная, что подобные новые и чуждые учения вызовут у многих несогласие, была предпринята попытка как-то оправдать эту теорию о нынешнем повторном, буквальном рождении Христа во плоти. Для этого были пущены в ход следующие объяснения: Христос воплощается в служителях (8-е мол. чт., 1973 г., с. 59), Он овеществлялся в теле Давида и других (2-е мол. чт., 1973 г., с. 62), Он овеществлялся в Ное, Аврааме, Моисее, Давиде, пророках, ап. Павле и др. (10-е мол. чт., 1973 г., с. 116). И далее: «Сын Божий воплотился в тело Иисуса, сына Марии» (2-е м. ч., 1973 г., с. 46).

Из последнего объяснения истекает, что Христос был Сам собой, а Иисус, сын Марии, — сам собой. Отсюда, по их объяснению, Христос только воплотился в тело Иисуса, как воплощался в теле Моисея, Давида, ап. Павла и других, в том числе и современных «орудиях вести».

Слово «воплощаться» означает принять на себя плоть, облачаться в тело, в вещественный образ (Даль «Толковый словарь», 1880 г. изд.).

При попытке оправдания заблуждения люди приходят к новым заблуждениям.

Библия говорит: «Бог явился во плоти» (1 Тим. 3, 16). Хрис​тос не воплотился в Иисуса, сына Марии, а родился во плоти от Духа Святого и был назван Иисусом. Поэтому Его можно было видеть очами, рассматривать и осязать руками (1 Иоан 1, 1). Христос родился Иисусом, но не воплотился в Иисуса, это большая и существенная разница. И подобное явление Бога во плоти ничего общего не имеет ни с Моисеем, ни с Давидом, ни с какими другими «орудиями вести» как в прошлом, так и в настоящем времени. Бесспорно, Христос работал через людей, наставлял и вразумлял их, но не воплощался в них.

Бог явился во плоти человеческой один раз, чтобы отдать Себя в жертву за грехи человеческие, но не много раз, как стали объяснять некоторые.

Мы имеем печальный, но весьма поучительный пример. Моисей был пророк, избранник Божий, имел с Ним непосредственное общение, но как только он, вместе с Аароном, присвоил себе силу и славу Божью, сказав народу: «Разве нам из этой скалы извести для вас воду?» (Числ. 20, 10.12), этим «выставив себя вместо Бога, как будто в их бренных человеческих телах и заключалась эта сила» (П. 2., гл. 37), он потерял право войти в обетованную землю.

Итак, история действительно повторяется, и повторяется с поразительным подобием, как пишут в наше время распространители учения о «воплощенных Христах», но только не история буквального рождения Христа во плоти, а история посягательства людей на положение Христа и Бога! И эта повторность истории приносит для нас не радость, а великую печаль и горе.

Мы читаем:

«Если дети Божьи, особенно те, которые занимают ответственное положение, допускают, чтобы слава, принадлежащая Богу, приписывалась им, тогда сатана торжествует. Это его победа. Именно это и погубило Люцифера. Это его самый успешный способ подтолкнуть других к гибели» (Патр. и пр., гл. 37).

Глубоко задумаемся над вышеизложенным трагическим и неизбежным последствием. Если Люцифера погубило его посягательство быть на месте Христа, то то же самое постигнет всех тех служителей, которые пытаются делать то же самое, выдавая себя за Христа!

Это очень страшный грех! И о какой верности и чистоте можно после этого говорить?!

«Ни честность, ни верность Моисея не могли предотвратить взыскание за его вину... Прежняя верность не могла изгладить единственный поступок» (Патр. и пр. гл. 37). Тем более, поступок Моисея был неумышленным, случайным; он сразу же проявил искреннее раскаяние, здесь же посягательство сознательное и без малейшего покаяния.

Для подобных посягательств нет никакого оправдания!

Последствия

Что же последовало за подобным сознательным посягательством на положение Христа?

Дедушка стал учить, что «церковь пребывает в полноте света и свободна от всякой тьмы и заблуждения» (10-е м. ч., 1982 г., с. 75), что в Сионе, ангеле церкви (старшем служителе), «свет овеществляется полностью» («Проповеди», 5, с. 136), а отсюда, «не остается места ни для какой тьмы, ни для каких ошибок. Поэтому служители, тем более старшие, не могут ошибаться ни в толкованиях Св. Писания, ни в “новых откровениях”. Не могут ошибаться и в своих определениях, решениях и судах». (Вступл. к мол. чт., 1972 г., с. 25).

Свою «новую весть», свои толкования Дедушка поставил выше Библии, а отсюда и вне ее контроля. «Старое должно подчиниться новому», — стал учить он (7-е м. ч., 1970 г., с. 149).

И многому другому, противоречащему истинному христианству, стал учить и проводить в жизнь Дедушка. И всё это последствия посягательства на Христа, «ныне во плоти родившегося».

Можно ли молчать при подобных посягательствах?

Но когда все их беззаконные учения вскрываются, они пытаются всё это отрицать, прятать «концы в воду», но факты, их литература говорят противоположное их словесным отрицаниям. А факты — упрямая вещь!

Кто всему этому, необходимо отметить и о другом направлении их учения и деятельности, приведшем к очень плохим последствиям.

От религии — к политике

С рождением Христа на этой земле очень многие люди, особенно из иудеев, связывали с ним свои определенные надежды и чаяния. Они ожидали освобождения от римского владычества. Они ожидали Его не как Освободителя от грехов (Искупителя), а как освободителя от римлян. Но Он сказал: «Царство Мое не от мира сего» (Иоан. 18, 36).

«Правители, при которых жила Иудея во времена Христа, были корыстолюбивы и деспотичны. На каждом шагу встречались вопиющие злоупотребления властью, вымогательство, нетерпимость, всесокрушающая жестокость. Но Спаситель не предпринимал никаких гражданских реформ... Подавая нам пример, Он держался в стороне от земных правительств. И не потому, что Он был равнодушен к горю человеческому, но потому, что здесь не могли помочь чисто внешние, предпринятые людьми меры. Чтобы иметь успех, лечить нужно каждого человека, для этого необходимо возрождение сердца» (Жел. век., гл. 55).

Отсюда, христианин не должен вмешиваться в политическую борьбу этого мира, это не его миссия.

К большому сожалению, Дедушка вмешался и принял самое активное участие.

После моего освобождения он находился в лагере еще два года. В это время туда были доставлены осужденные писатели Синявский и Даниэльсон, диссиденты. Состоялось знакомство с Дедушкой, и через них он познакомился с Сахаровым и Солженицыным — борцами за право человека.

Создался своего рода союз, к которому присоединились Дудко — православный священник — и Винц — баптист-инициативник. Они согласовали между собой совместно бороться с госатеистической системой правления в нашей стране.

Но подумаем, кто они были?

Один из них — атеист, в Бога не верил. Другой — признавал только православную церковь, сектантов же отвергал. Третий — православный священник и др. В общем, полнейшее смешение, вавилон. Тогда что же их объединяло?

Каждый из них стремился использовать других в своих целях, хотя общий девиз у них был как будто бы один — борьба с существующей гос. системой.

Дедушка рассчитывал посредством, как он говорил, «содействующих» «между знаменитыми Египта возжечь пламя огня» («Проповеди», вып. 6, стр. 44), т. е. перессорить, вызвать вражду членов правительства государства и влиятельных лиц между собой и через это добиться своей цели. Вот на что рассчитывал он в этом объединении.

Но еще в древности Господь предупреждал Свой народ от подобных союзов (Исх. 34, 12).

«В этом кроется опасность, — писала Е. Г. Уайт, — определенная опасность для тех, которые соединяются с политическими партиями мира. В таком случае налицо обман с обеих сторон. Бог не возлагает на кого-либо из нашего народа бремя соединения с любой партией. Мы находимся под знаменем Христа и каждый, именующий себя именем Христа, должен отступить от всякой неправды» (Е. Г. У. из Бюллет. Ген. конф., 17 февр. 1897 г., стр. 59).

«Господь желает, — писала она, — чтобы Его народ был мертв к политическим вопросам. Относительно таких тем — молчание является красноречием... Оставьте политические вопросы в покое... Во имя Господа я обращаюсь к учителям в наших школах: выполняйте вашу определенную работу. Вы не призваны Богом заниматься политикой». (Написано 6 июля 1899 г.)

Создание вышеупомянутых союзов с политиками этого мира и участие в них равносильно отказу от Господа (Ис. 31, 1). А отсюда, и предсказаны Господом последствия: «и споткнется защитник, и упадет защищаемый» (Ис. 31, 3).

Так закончился и этот «союз».

Один — раскаялся, официально признав свою вину, другой — уехал за границу, остальные — не пошли на открытую борьбу, как пошел Дедушка и навлек на себя основной удар репрессий. Но это случилось позже.

По освобождении же Дедушка в своих беседах стал проводить мысль, что волхвы, пришедшие при рождении Христа и принесшие подарки, т. е. помощь, — это современные правозащитники («Истор. земн. жизни И. Хр. бес. 6, стр. 61). А отсюда, они помогут выступить против госатеизма.

При этом он писал: «Терпению Божьему пришел конец, терпеть дальше невозможно» (Мол. чтен., 1974 г., стр. 16). А отсюда, «Вы должны проявить полное послушание, без всякого сомнения, страха и ропота, чем бы ни обернулась... эта современная борьба» (Бор. со зв. бес. 2, стр. 17).

При этом преследовались еще две цели:

1) прославить себя во всемирном масштабе как особого борца за права человека;

2) этой общей борьбой отвлечь внимание членов церкви от внутрицерковных неурядиц и волнений, возникших ввиду его новых, нехристианских, учений.

В 1974 году, т. е. в самом начале провозглашенной борьбы, они писали следующее: «На фоне нашей общей опасности и борьбы с образом зверя должны померкнуть, прекратиться, исчезнуть все наши другие ненормальности, обиды, недовольства, как в жизни личной, так и церковной» (Вступ. к м. ч., 1974 г., с. 8).

Чтобы застраховать себя в случае преследования, Дедушка написал обращение к президенту США Картеру, где просил его помочь в их борьбе; чтобы он «возвысил свой голос в защиту жертв госатеизма», применяя всё возможное со своей стороны. К обращению приложил свою автобиографию, с описанием своей борьбы в прошлом с госатеизмом, и свою фотокарточку.

Этот комплект был выпущен в нескольких экземплярах, один их них был утерян в Пятигорске и попал в руки КГБ.

Этот материал послужил поводом для прокуратуры возбудить уголовное дело. Было дано постановление на розыск и арест Дедушки.

Оказавшись пред угрозой ареста, Дедушка ушел в глубокое подполье, скрылся.

К чему привела эта провозглашенная Дедушкой борьба, будет описано в 8-й главе, а пока остановим внимание на положении тех, кто был Дедушкой исключен, проклинаем, изолирован.

Глава VII

В поисках братьев

Люди и общества, пошедшие по пути отступления, если не осознают этого, продолжают идти дальше по пути нисхождения и ожесточения. «Ты опускаться будешь ниже и ниже», — говорит Господь (Втор. 28, 43—44).

Но при любом отступлении церковного общества находились верные протестующие и не соглашающиеся люди. Так было от самого начала, когда отступление проникло в христианскую церковь.

В «Великой борьбе» мы читаем: «После долгой и упорной борьбы небольшое число верных христиан решили порвать всякую связь с отступившей церковью, так как она не желала очистить себя от идолопоклонничества и заблуждения. Они видели, что отделение необходимо, если только они желают остаться верными и послушными Слову Божьему. Они не могли больше мириться с тем, что эти пагубные ереси подвергают опасности их души и грозят уничтожить истинную веру их детей и грядущих поколений. Для сохранения мира и единства они были готовы пойти на любые уступки, не противоречащие их главным принципам в служении Богу, ибо сознавали, что мир был бы приобретен слишком дорогой ценой, если бы ради этого пришлось пожертвовать принципами истины. Если единство можно сохранить только ценой отказа от истины и справедливости, тогда пусть лучше будет разделение и даже борьба. Такова была позиция верных Богу христиан» (В. Б., гл. 2, стр. 45 ориг.).

Такие люди во все века подвергались гонениям со стороны отступивших.

Так случилось и с нами.

Исключение с введением изоляции было применено Дедушкой впервые к нам, а затем стало применяться и в отношении других. Это стало повсеместным правилом. И это привело к тому, что гонимые и исключенные, несмотря на изоляцию, узнавали друг о друге и объединялись между собой.

Возникли небольшие группы в Средней Азии, на Кавказе, на Украине. Мы стремились иметь между собой общение, поддерживали друг друга. Совместно проходили библейские уроки «Петра», «Иакова» и другие, составленные еще раньше. Стали издавать новые уроки, в частности о Законе Божьем, по каждой заповеди отдельно. В этих уроках были затронуты истины, связанные с нашей борьбой и переживаниями. Я и сейчас с удовольствием их иногда просматриваю.

Общаясь с людьми, посетили Кривой Рог на Украине, где много беседовали с Залозным Митей, являющимся в то время служителем у Дедушки. Он понял заблуждения Дедушки и согласился быть с нами для совместной борьбы. Присоединился к нам и Василий Владимиров из Самарканда, Мисюра Иван из Пятигорска и другие. И это при всей той изоляции, которую Дедушка установил.

Поистине и в этих условиях тесноты Господь давал определенный простор.

Но оставаться в таком положении мы не собирались. Мы желали найти братьев, разделяющих наши общие взгляды, и быть с ними.

В отношении Адвентистов большой организации никаких сомнений не было — они отступили и ни о каких объединениях с ними не могло быть и речи, хотя они и усиленно предлагали нам это, узнав, что с Дедушкой мы ничего общего не имеем.

Оставалось Реформационное движение АСД. Но здесь была своя проблема. Дело в том, что Реформационное движение к этому времени было разделено на две организации, одна — с центром в Америке, вторая — в Германии. Учение — в основном одно, но в организации, руководстве — две отдельно действующие.

Причина разделения

Во время войны практически не было никакой связи между братьями разных стран. В 1951 году представилась возможность собраться всем делегатам на всемирную конференцию. Приехавшие из Америки братья обнаружили, что в числе собранных делегатов от Немецкой унии находились два проповедника, которые во время войны оставили своих пожилых жен, чтобы взять помоложе, т. е. допустили повторный брак. Никулич (по национальности румын), будучи искренним, но горячим по натуре человеком, потребовал, чтобы эти два брата не участвовали в конференции, как нарушившие принципы. Немецкая сторона стала их оправдывать, другие присоединились к протесту Никулича, что и привело к разделению.

Для налаживания отношений Никулич, вопреки правосудию (т. е. правильному, справедливому суду), решил взять всю вину на себя. Он заявил, что является виновником номер 1.

Он думал, что после этого прекратятся споры и наладятся нормальные отношения, но произошло обратное. Его заявление только усугубило положение. Немецкая сторона заявила, что поскольку Никулич сам сознал себя виновным во всем, отсюда они (немцы) правы, а раз так, то не объединение долж​но быть, а присоединение виновных к невиновным с рассмотрением каждого в отдельности из присоединяющихся.

Американская сторона не согласилась с этим, заявив, что обе стороны виновны, одна — в горячности и поспешности, другая — в защите несправедливых поступков своих братьев.

В дальнейшем немецкие братья признали недостойное поведение двоеженцев, но посеянное зло разделения продолжало существовать. Находились другие, не такие существенные причины, всякие оговорки. Как я думаю, свою роль сыграл и дух национализма.

Возникшая проблема

Перед нами возникла проблема: какая же из этих двух спорящих сторон наиболее правильная? К тому же нас смущала Румынская уния, из которой в период войны к нам попали брошюры и беседы, в которых проглядывали явные крайности (экстремизм) в отношении пищи, брака, субботы. Кто их ввел? Какая конференция? Как они относятся к этому?

В дальнейшем выяснилось, что ввели подобные крайние взгляды сами румынские братья в период войны, когда никакой связи с Генеральной Конференцией не было. Когда же, после войны, связь восстановилась, то Генеральная Конференция заявила, что подобные взгляды не одобряет и с ними ничего общего не имеет. Но тогда мы еще об этом не знали и находились в нерешительности в вопросе объединения.

Мы прилагали все старания, чтобы с кем-то из представителей конференции встретиться для уточнения положения. 
К тому же, Дедушка, для создания видимости законности своей организации, стал хвалиться, что объединяется с Гуткнехтом (Немецкая конференция). Но как предупредить Гуткнехта, с кем он собирается объединяться? Необходима встреча!

Мы молились и просили Господа содействовать в этом отношении.

Мы узнали, что Немецкая конференция имеет связь с Эстонией. И вот возник план поехать туда и как-то попытаться через них связаться с немецкими братьями.

Но к кому поехать?

Я вспомнил, что много лет тому назад я был там у одной сестры, и надо опять с ней встретиться, а она уже поможет дальше.

Когда я был раньше у нее, то она очень радушно встречала и подарила рукавички, которые сама связала. Они были со мной в заключении и сохранились.

Рукавичка — заверительный свидетель

Сестру я нашел, но она меня не узнала. На мою просьбу помочь встретиться с немецкими братьями она ничего определенного не сказала. Как видно, боялась. (В то время гонения еще продолжались.) Тогда я вытащил из сумки рукавичку и показал ей. Взяв ее в руки, она узнала свою работу и через это убедилась, что я тот, за кого себя выдаю. И она сказала: «Теперь я не опасаюсь, вижу, что это ты, который приезжал раньше. А в отношении твоей просьбы я могу сказать, что вчера к нам приехал как турист секретарь Гуткнехтовской (Немецкой) конференции и сегодня ты сможешь с ним встретиться.

Вот так содействует Бог!

Встреча с Рингенбергом

Встреча была устроена вечером на квартире одного из верующих.

Я ему изложил всё дело, рассказал про Дедушку, его учение, его поведение, его действия и те жестокости, которые он применил к нам.

Выслушав, он сказал: «Это — диктатор, с таким мы никогда не согласимся, и вы правильно сделали, что не согласились с ним. Вы должны и дальше работать».

То есть он нас поддержал и одобрил. На память дал фотокарточку, где он находится в группе с другими, как видно, участниками какой-то конференции. (Эта фотокарточка у меня до сих пор цела, и я ее показывал многим.)

На мой вопрос, что в настоящее время мешает объединиться двум конференциям, если учение одно, он ответил: «Портфель» — не могут никак решить вопрос, а кто же должен быть во главе объединенной конференции, представитель ли с немецкой или американской стороны.

Невольно вспомнился случай с учениками Христа. Ходили с Господом больше трех лет, от Него учились, а в конце, накануне распятия, спорили и не могли решить вопрос, кто же из них должен быть старшим!

Печальный пример, но поучительный! Удивляться нечему, такова испорченная природа человека.

Приезжал Рингенберг со стороны Финляндии как турист в сопровождении женщины. Остановились они в таллинской гостинице. Сам Рингенберг выглядел как человек-администратор, человек канцелярии — белые, не знающие тяжелого физического труда руки. Женщина же, бывшая с ним, одета и украшена была по-светски. Он сказал, что это сестра по вере. Но я обратил его внимание на ее внешний вид и сказал, что она не похожа на верующую. Он ответил, что она еще приближенная.

В субботу собрались на квартире одного местного брата, живущего недалеко от города. Отвез он нас к себе на своем транспорте.

При последней встрече на следующий день Рингенберг спросил меня, сколько людей поддерживает нас в борьбе 
с Шелковым. Я ответил: «Пока что человек около ста». — «А у Шелкова сколько?» — спросил он. «Думаю, — ответил я, — тысячи 2—3».

Я подумал: так что же его интересует — истина или количество людей?

Но как бы то ни было, я благодарил Бога, что Он дал нам возможность предупредить братьев из конференции о Шелкове и его учении, да и еще непосредственно секретаря конференции, т. е. ответственное лицо.

Когда Дедушка устроил нам свой издевательский, жестокий и несправедливый двадцатидвухчасовой суд, то мы в конце заявили, что протестуем против такого его действия и будем жаловаться вышестоящим братьям из конференции. Тогда они рассмеялись и сказали, что мы их никогда не увидим. «Может быть, вы самому Богу будете жаловаться!» — сказал издевательски сын Шелкова — Володя. Но, как видим, то, что они считали невозможным для нас, оказалось возможным с помощью Божьей!

Дальнейшее поведение Рингенберга

По возвращению домой я поделился со своими единомышленниками итогом поездки. Все благодарили Бога. Владимиров на радостях похвалился одному из «шелковцев»: «Вот вы говорили, что мы никогда не встретимся с представителем конференции, а мы уже встретились и обо всем рассказали».

Тот поспешил сообщить об этом Дедушке. Последний послал Рингенбергу письмо, в котором обвинял его за встречу со мной и разговор, и потребовал, чтобы тот порвал со мной всякую связь, спросив при этом, с кем же они хотят объединяться — с теми ли, которые имеют мало людей, или с теми, которые имеют несколько тысяч?

И Рингенберг пошел «на попятную».

Брату А. Витману, живущему в Таллине, он прислал письмо следующего содержания:

«Любимый брат во Христе, прежде всего мир. Ты будешь удивлен получением от меня письма. Побуждение к тому является, мне сообщили, что у вас возникли трудности относительно Г. К. Муж, который был у вас, когда я вас посетил, сказал вам и другим, что я ему поручил действовать против его тестя и посредством этого против дела в России. Это есть естественно фатальной ложью... Я подобного ничего не говорил и не делал. Мне очень печально, что этот муж, который в России против нас работает, распространяет такие сообщения. Его обвинения против его тестя также не являются верными, как нам сообщил наш брат Ботшефф. Дело в России полностью отстало от Г. К. Так что я с этим мужем ничего не имею, также я ему никогда не писал или какие-либо контакты не имел. Посему мы абсолютно отказываем его работе. Он совершает абсолютно неверную (искаженную) работу, которую мы ни в коем случае не можем поддержать или назвать хорошей...
(Письмо датировано: июнь, 6, 1974 г.)

Как видно, Рингенберг посчитал, что выгоднее иметь дело с «шелковцами», чем с нами. И пошел на нечестную сделку, отказавшись от своих собственных слов. Отказавшись от нас, он признал Шелкова и его работу, а это как раз то, чего добивался Дедушка. И это невзирая на то, что Рингенберг был предупрежден о неверных учениях и жестокой практике.

Всякое умышленное искажение фактов — преступно, и, как думаю, вдвойне преступно, когда совершается ответственным лицом, как видим в случае с Рингенбергом.

В то время мы как раз находились на распутье, с какой же конференцией нам объединяться; каждая заверяла о своей правоте. Но после подобного нечестного поступка Рингенберга, занимавшего ответственный пост в конференции, мы стали подозревать, что и вся конференция допускает обман.

И еще, поскольку Рингенберг принял сторону Шелкова, заявив, что действующий против Шелкова действует против них, против дела в России, то нам там, в той конференции, делать было нечего. Мы не могли объединяться с теми, которые признали отступников за своих.

Через время они сами отказались от Шелкова, но извиниться перед нами за поношение нас они не посчитали нужным. Как видно, гордость не позволила!

Но мы не оставляли намерений иметь в дальнейшем встречи, чтобы предупредить их о неверности их поступка. Мы договорились в Таллине, чтобы они нам сообщили условной телеграммой, когда эта возможность представится, на адрес Владимирова в Самарканд.

Через время подобное сообщение пришло. Как раз у нас гостил Залозный Митя. Владимиров, получив сообщение, скрыл от меня, а договорился с Залозным поехать самим, боясь, что я при встрече поставлю вопрос о Шелкове.

По возвращении Владимиров объявил, что они договорились работать совместно с Немецкой конференцией. Но нечест​ные дела, лукавства и обман не кончаются хорошо.

Недовольный, что его не ставят служителем, Владимиров в дальнейшем поссорился с Залозным, со всей Немецкой конференцией, а также с женой, которая осталась с нами, и с дочерью.

Заболев, он окончил свою жизнь в полном одиночестве в озлобленности и вражде со всеми.

Да, весьма печальная участь!

Попал в опалу и Залозный, но об этом — в дальнейшем.

Наше объединение

Мы же решили остановить свое внимание на Американской конференции, тем более что к нам неоднократно приезжали представители Унии, предлагая объединение для совместной работы.

Но нас очень тревожил вопрос завышенностей. Они заверили, что эти завышенности возникли в Румынии во время войны, когда никакой связи с братьями за рубежом не было. Генеральная Конференция эти взгляды не поддерживает, что и подтвердилось в дальнейшем.

Нас пригласили на Унионную конференцию, чтобы там обсудить все вопросы. (В то время председателем комитета Унии был Никора — кроткий, смиренный и честный христианин.)

После взаимных расспросов и обсуждений единогласно был составлен и подписан следующий документ:

Д о г о в о р

Настоящий договор составлен между Комитетом АСД РД и представителями русского братства АСД РД, пришедшими к следующему:

Обе стороны объединяются на основании

1. Священного Писания.

2. Свидетельств Духа пророческого.

3. Принципов (правил) веры АСД РД, изданных в 1925 году в городе Гота.

Объединение произошло в духе любви и равенства без каких-либо взаимных ущемлений, считаясь с членством, а также и посвящением служителей обеих сторон.

Мы согласились, утверждая наше единство, приобщить к уже существующему комитету руководства и литературному комитету и из числа представителей русского братства.

Уроки субботней школы и молитвенные чтения будут изучаться повсеместно единые, изданные Генеральной Конференцией АСД РД.

Мы согласились издавать литературные труды нравственно-просветительного характера, необходимые для общины и в деле просвещения душ, находящихся в незнании Господней истины, которые (труды) должны быть проверены ответственными братьями из комитета руководства.

Все дальнейшие вопросы, связанные с жизнью общины, будут разрешаться совместно.

Договор составлен в трех экземплярах и скрепляется при свидетелях молитвами и подписями братьев обеих сторон. Неемии 9, 38.

Следует 13 подписей.

10.02.1981 г.
Затем было добавлено следующее примечание: «Обе стороны выразили свое несогласие в отношении современного не христианского учения В. Ш. (из так называемых ВСАСД), а также и в отношении крайностей (экстрема) в их разных проявлениях.
___________

Прежнюю работу Шелкова в Реформационном движении (посвящения, крещения и т. д.) считать законной до его прямого отделения и отхода от христианского учения», т. е. приблизительно до 1970 года.

___________

Меня закрепили работать как помощника Петра Мангула, обслуживающего Среднюю Азию и Сибирь. (В прошлом мы вместе некоторое время находились в заключении в одних лагерях Воркуты и Тайшета.)

Первую поездку по его местам совершили совместно. В дальнейшем, после смерти Петра Мангула, я посещал их сам. Поле было обширным: Узбекистан, Казахстан, Сибирь. Для посещения всех точек уходило около месяца. Это не только развозка уроков, молитвенных чтений, но и совершения вечери, крещения и прочего необходимого служения.

Как служитель церкви, проповедник, я был выбран делегатом от нашего поля на очередную 16-ю сессию Генеральной Конференции, долженствующей собраться в Германии.

Участник сессии Генеральной Конференции

После оформления соответствующих документов на право выезда в Германию я отправился через Черновцы вместе с другими делегатами. Отправились на автомашинах через Румынию.

В Румынии была сделана на несколько дней остановка. Там жило много членов реформации. Было собрано большое собрание в помещении спортивного комплекса. Проповеди, пение, крещение приготовленных до этого душ.

Выступал церковный хор и совершались отдельные пения. Руководили всем собранием Томояга — Председатель Румынской унии и Людвиг — от Европы. Пели не только адвентистские псалмы, но и другие. Присутствовали и адвентисты, и баптисты, и харизматы, и люди с мира; все места были заняты, несколько тысяч человек.

Представили возможность и мне спеть псалом. Я избрал — «Хочу домой». Но попросил разрешение перед пением сказать несколько слов напутствия крещеным в тот день. Людвиг разрешил. Указывая на изображение распускающихся цветов в храме, я пожелал им постоянного возрастания, расцветания в духовной жизни. Это заняло буквально несколько минут. Потом я собрался спеть псалом, но Томояга заявил, что петь я не буду, так как мое время истекло.

В дальнейшем, когда я пропел этот псалом уже на сессии Генеральной Конференции, который всем понравился, он, в промежутке между заседаниями, прислал ко мне своего заместителя, который сказал: «Брат Томояга извиняется, что не дал тебе пропеть этот псалом в Румынии». Но сам он не подошел и не сказал это, хотя и находился в одном зале. Неприятное ощущение! Иаков учил своих сыновей, что свои долги нужно возвращать своими руками, а не руками других (Быт. 43, 12).

На этом большом собрании в Румынии было объявлено, что две Генеральные Конференции Реформационного движения в принципе согласились объединиться, и в доказательство представитель Американской конференции и представитель Немецкой конференции вместе пропели один псалом. «Так что мы уже вместе», — заявили они при этом, чему все были рады. (Продолжать процесс объединения решили на предстоящей сессии Конференции в Германии.)

Переночевав в гостинице, мы отправились в дальнейший путь в Германию к назначенному месту.

Выехала целая колонна машин, к которой присоединились и несколько машин торгашей из родственников и знакомых делегатов, ехавших в Германию. На границах нас пропускали без задержки как делегатов на Конференцию и без особой проверки. Вместе с нами «проскальзывали» и торгаши.

16-я сессия Генеральной Конференции проходила с 3 по 24 сентября 1991 года. Для проведения Конференции была взята в аренду гостиница, расположенная в старинной крепости на горе. С нее открывался великолепный вид на окружающую местность, поля, леса, горы. Внизу, под горой, небольшой город — Бреуберг, весь в зелени, цветах. Улицы чистые, дороги — великолепные. Жители вежливые и приветливые. Мэр города приходил к нам с поздравлением и с пожеланием успеха. Жители города были предупреждены о Конференции. 
К нам, к России относились хорошо. Сводили нас в Красный Крест, где предоставили бесплатно целую кучу разнообразной одежды и обуви. Одна немка на русском ломаном языке всё время повторяла: «Я люблю русских!».

Приехавшие делегаты были с различных стран Европы, Азии, Африки, Америки. Более ста человек. Помимо них были еще гости. Делегаты каждой страны были распложены в отдельных комнатах, так что могли делиться впечатлениями и предстоящими планами работы.

Руководящие братья Генеральной Конференции приехали вместе с женами. Братья проводили заседания, а чем же занимались их жены?

А жены работали на кухне, были прачками, стирали белье, вплоть до костюмов. Сдавали делегаты белье утром, а вечером получали чистым и выглаженным. Вот вам и жены «верхушек»; они работали как рабыни весь день, чтобы успеть до вечера постирать, выгладить и отдать. Работали безропотно, с любовью. Есть чему поучиться!

Наши же сестры с Украины, приехавшие с делегатами, работали в основном на кухне.

Питание было исключительно вегетарианское. При раздаче каждый подходил к столу и брал, что хотел и сколько хотел. Фрукты — бананы, мандарины, яблоки — находились на столах постоянно.

Теперь о работе самой Конференции.

Каждому делегату был вручен памятный подарок от Конференции — красивая папка из материала «под кожу», темно-вишневого цвета, с двумя отделениями и многими карманами внутри. Снаружи закрывалась на замочек. Здесь же, в углу, надпись Генеральной Конференции. Это был полезный подарок. В блокноте, помещенном в папке, мы делали заметки о разбираемых вопросах.

Порядок работы был четко определен. Утром, в 6 часов, — подъем. С 7 часов до 7.30 — короткое служение, совершаемое различными делегатами по очереди, молитва. Затем, с 7.30 до 8.45, — работа, т. е. заседание. С 8.45 до 9 часов — перерыв. С 9 до 10.30 — работа, с 10.30 до 12 часов — завтрак, с 12 до 13.30 — работа, с 13.30 до 14 часов — перерыв. С 14 до 16 часов — работа, с 16 до 17.30 — обед. С 17.30 до 19.30 — работа, с 19.30 до 20 часов — вечерняя молитва. Желающие вечером могли поужинать. С 20 до 22 — свободное время и с 22 часов до 6 утра — сон.

В рабочее время Конференция разбирала различные доктринальные проблемы, а также и организационные.

Каждый делегат, как представитель определенной группы верующих своей страны, имел полное право задать любой наболевший вопрос, а Комитет Генеральной Конференции обязан был дать ответ. При возникающих сложностях ответ ставился на голосование всему составу сессии.

Например, 10 сентября румынская делегация поставила вопрос о поездке транспортом в субботний день на место собрания, считая, что транспортом, тем более личным, ездить нельзя, ссылаясь на статью Е. Г. Уайт «Путешествие в субботу».

Другие с подобным мнением не были согласны, указывая, что Е. Г. Уайт писала о путешествии в субботу, которого нужно по возможности избегать, но не о поездках на собрание, которые она сама совершала, используя имеющийся транспорт.

Поскольку не было достигнуто единого мнения, данный вопрос решили подробно разобрать и поставить на голосование пред всеми делегатами собранной Конференции.

Прежде разбора председательствующий предложил секретарю принести все архивы прошлых Конференций и посмотреть, был ли подобный вопрос разбираем раньше и какое решение было вынесено тогда. Нашли. Оказывается, румыны и раньше этот вопрос ставили, но с их мнением большинство делегатов не согласились.

Сейчас этот вопрос они поставили повторно, и Конференция обязана была повторно детально разобрать его и вынести свое решение.

Для усиления своих позиций запрета ездить транспортом румыны сослались на то, что в субботние дни аварий на транспорте совершается больше, чем в другие. Но им возразили, что и наездов на пешеходов тоже больше, чем в другие дни. Так что риск увеличивается одинаково и для едущего, и для идущего пешком.

Каждый делегат мог вносить свое мнение на рассмотрение.

Я подал в доктринальный Комитет следующую записку: «В субботу ездить на богослужение можно, что подтверждается текстом 4 Царств. 4, 22—24. Тогда был такой вид транспорта, а теперь другой. (При этом осел был личным транспортом.)

Этот текст разрешает все проблемы, он ясно показывает, что она ездила на осле (личном транспорте) к пророку в субботу».

Эта записка была переведена на английский язык и занесена в отчет.

На доводы румын о том, что транспорт может поломаться, ответили, что и с человеком, идущим пешком, может случиться беда, от нее никто не гарантирован. Да и отвлечений у идущего по дороге, ввиду времени, будет больше, чем у ехавшего. К тому же есть такие города, где до места собрания, в виду дальности, пешком дойти невозможно, в то время как транспортом это расстояние преодолевается за несколько минут. Это — необходимость, и это не входит в нарушение субботы.

После дебатов вопрос был поставлен на голосование. Подавляющее большинство делегатов не согласились с предложением румынской делегации о запрещении поездок на транспорте в субботу с целью посещения богослужебного собрания.

Разбирались и другие вопросы и предложения.

Так, один из делегатов Бразилии нарисовал на большом листе бумаги фигуру человека и стрелками указал: голова — Генеральная Конференция, руки и грудь — унии, ниже — поля, ноги — церкви.

Он выставил этот плакат и предложил всем делегатам одобрить подобную структуру.

Один из делегатов спросил: «А где же здесь Христос? — Его нет!». Все делегаты единодушно его поддержали. «Нарисованный человек — это больной человек, — сказал делегат, — у него больная голова, надо ее лечить».

И на следующий день я увидел этот плакат выброшенным в мусорный ящик.

Встречи с Дифранком

В свободное от заседаний время продолжались встречи и дискуссии с представителями Немецкой конференции, в част​ности с секретарем Конференции Дифранком.

7 сентября, в субботу, при встрече с ним нами был задан вопрос об отношении их к Шелкову и Залозным. Он сказал, что с Шелковым у них нет ничего, как и в отношении Мити Залозного. Он и его сын отстранены от работы до выяснения их положения. При этом Дифранко сказал, что Митя опозорил реформацию в России, и они его за работника не признают. Беседы ему не дают. Во время обеда он отозвал меня в сторону и попросил откровенно сказать о Мите, правда ли, что он прелюбодей и агент КГБ? Я поинтересовался, откуда они получили такие сведения. Он ответил: «От Шелкова». Я ему заявил, что это самая настоящая клевета на Митю и ничего общего с действительностью она не имеет. Он поблагодарил и при этом сказал: «Завтра же я посылаю к нему брата, для того чтобы наладить отношения».

Я мог бы уйти от прямого ответа и этим оставить их при прежнем мнении о нем, но это я считал для себя нечестным поступком. Я должен за его зло отплачивать добром. (Думаю, что поступил правильно.)

Мы рассказали Дифранку подробно об учении Шелкова, о том, что он выставил себя Христом, ныне буквально во плоти родившимся и т. д. Он ответил, что с Шелковым учением они не согласны и не могут согласиться, поскольку они противоречат принципам.

В переговорах с немецкой стороной было решено для дальнейшего сближения и окончательного объединения проходить единые субботние уроки, один квартал — составленные Немецкой конференцией, а последующий, второй, — составленный Американской конференцией, а в дальнейшем составлять совместно, когда объединимся.

Но, когда мы прошли их уроки и настала очередь наших, они отказались их проходить, и вопрос объединения «повис в воздухе». Основным препятствующим с их стороны был Председатель конференции Гуткнехт, все остальные были согласны.

Окончание сессии Генеральной Конференции

Перед окончанием сессии прошли перевыборы руководства Генеральной Конференции. Делегаты предлагали кандидатуры. Фамилии их записывали на доску и вывешивали. Затем происходило тайное голосование. Каждый писал на отдельной бумажке фамилию избираемого им. Бумажки сдавались 
в комитет, в присутствии всех подсчитывались, определяли: за кого подано больше всех голосов, тот и избирался на следующий срок. Подобным образом прошли перевыборы секретаря и состава комитета.

Никакой диктатуры и никакого произвола!

Следует отметить, что отношение всех делегатов к нам, приехавшим из России, было внимательным и сочувственным за пережитые в прошлом гонения. Старались помочь деньгами, вещами. Один брат из Бразилии захотел подарить мне свой костюм, но он оказался мал.

В последний день мы собрались все вместе в зале заседания и на расставание пропели единым хором всем полюбившийся псалом «Хочу домой». Мелодия одна, но каждый пел на своем языке, и в общем вышло хорошо!

После этого нас немного познакомили с Германией, повозили на автобусах, пароходах по достопримечательным мес​там. А потом мы отправились домой, используя тот же автомобильный транспорт, на котором приехали.

Слава Богу за всё!

___________

В отношении самой Германии хотелось бы отметить, что все дороги — в отличном состоянии: гладкие, как зеркало.

И что интересно: в Германии ни одной крыши из шифера я не видел. Черепица, железо. И это при всём том, что изобретатель шифера (покрытия для крыши) был немец по фамилии «Шифер». Немцы посчитали, что сам шифер как покрывной материал вреден, дает радиоактивные излучения в виде асбеста, входящего в его состав.

Поэтому в Германии он нигде не применяется.

___________

Теперь переходим к следующей, 8-й части нашего повествования, которая будет являться как бы продолжением 6-й части, ибо возвращает нас к событиям, связанным с Шелковым.

Глава VIII

Арест Дедушки и его смерть

Арест Дедушки

Оказавшись перед угрозой ареста, что же Дедушка предпринял со своей стороны, чтобы скрыться от бдительного ока КГБ? И принесло ли это какую-либо пользу?

Купив дом в Ташкенте, он пристроил к нему комнату, оставив промежуток между стеной дома и стеной новой пристроенной комнаты. Попасть в этот промежуток можно было лишь через люк, спрятанный под половицей. Затем нужно было по лестнице спуститься в подвал, пройти несколько метров по темному лабиринту, приоткрыть другую крышку в деревянном полу и подняться в оставленный промежуток между стенами, в своеобразный бункер. Крышка закрывалась. Снаружи — сплошная стена, крыша — тоже, так что обнаружить промежуток между стенами было невозможно. Там, в этом «бункере», был запас воды и продуктов. И если во время опасности «нырнуть» туда, то Дедушка рассчитывал, что его не обнаружат.

Конечно, Дедушка не сам всё это строил, строили особо доверенные братья.

Через некоторое время Дедушка заметил, что его «засекли» живущим в этом доме.

Тогда, чтобы сделать отвод, он организовал собственные похороны.

Во двор, где жил дедушка, въехала грузовая машина с гробом. Затем закрытый гроб в сопровождении плачущих родственников вывезли и повезли на кладбище. (Конечно, гроб был пустой.) Всем соседям говорили, что умер Дедушка. Машина, отвозившая гроб, не вернулась.

Но эта фиктивная демонстрация похорон ничего не дала. Слежка за домом Дедушки продолжалась. Через несколько дней наблюдавшие кагэбисты обнаружили Дедушку живым, ходящим ночью во дворе дома.

Слежка еще больше усилилась, наблюдали, кто приходит, когда приходит и всё остальное. Изучив всё досконально, решили его арестовать.

За несколько минут до прихода связного, — а он приходил рано утром в определенное время, и Дедушка его ждал у калитки во дворе — кагэбисты подошли к калитке и изученной сигнализацией позвонили. Не подозревавший ничего Дедушка открыл калитку и попал в цепкие руки сотрудников. «Вы арестованы», — сказали они.

Как видим, бункером он не успел воспользоваться. Написано: «Если Господь не охранит города, напрасно бодрствует страж» (Псал. 126, 1). И никакие хитрости и изобретения человеческие не помогут!

Следствие

При аресте Дедушки был обнаружен и его архив (в другом доме), спрятанный под полом, — 15 чемоданов. В том архиве были и рапорты местных служителей на тех или иных провинившихся членов церкви. Просматривая их, дедушка накладывал резолюции: «Исключить», «Поставить на замечание» и т. д.

В том же архиве хранилась Дедушкина переписка, в частности с Рингенбергом, секретарем Немецкой конференции. Там же хранилось и мое письмо, которое я написал своей родной сестре и лично передал ей с описанием нашего 22-х часового суда. Она, по приказу Дедушки, не читая его, передала ему. Так оно попало в его архив.

Познакомившись с его архивом, сотрудники КГБ обнаружили много фактов произвола и жестокости над членами церкви.

В обвинение ему вменили два пункта:

1) обращение к президенту США с целью подрыва советского строя;

2) жестокое обращение с людьми, используя религиозные убеждения, или, как гласит статья: «Посягательство на личность и права граждан, совершаемое под видом исполнения религиозных обрядов».

Вместе с ним были арестованы еще несколько человек.

Началось следствие. Вызывали свидетелей, приводили факты.

После найденного в архиве Дедушки моего письма, описывающего 22-х часовой суд над нами, вызвали и меня на допрос в Ташкент.

Мой ответ на допросе

В самом начале следователь, в присутствии прокурора, задал мне сразу три вопроса:

1) Почему ваши дети не ходят в школу по субботам?

2) Кто такой Рингенберг, где вы с ним встречались, какие сведения ему дали и какое задание от него получили?

3) Следствие имеет ваше письмо, описывающее 22-х часовой суд над вами, — вы подтверждаете написанное в нем?

Затем повторили, начиная с 1-го вопроса, чтобы я дал по каждому в отдельности ответ.

Прежде чем отвечать, я спросил их:

— Вы меня вызвали в качестве свидетеля или обвиняемого?

— Свидетеля.

— По какому делу? — спросил я.

— По делу Шелкова.

— Тогда, — сказал я, — вопрос о моих детях совершенно неуместен, он к делу не относится.

Переглянувшись, они задали мне второй вопрос — о Ригенберге.

Я спросил их:

— Имею ли я право встречаться с иностранцем, приехавшим в Советский Союз, и разговаривать с ним?

Они ответили:

— Да, лишь бы только это не было криминалом, а простая встреча и разговоры не запрещаются.

— Тогда, — сказал я, — если вы мне предоставите материалы, свидетельствующие о том, что я встречался с иностранцем с преступной целью, я вам отвечу на второй вопрос, а если у вас нет подобных материалов, а простая встреча не запрещена, то ваш вопрос теряет всякий смысл и я не вижу никакой надобности на него отвечать.

— Пусть будет так, теперь ответьте нам на третий во​п​рос, — сказали они.

Конечно, третий был самый сложный. Мы его предвидели и молились еще дома, чтобы Господь дал мудрость.

Ответить: «Да, я писал и подтверждаю написанное», — это значит проходить непосредственным свидетелем по делу Шелкова, чего я никак не хотел. Отказаться от показаний означало подвергнуться обвинению в отказе от дачи показаний, что влекло за собой до 5 лет заключения.

Как быть?

Помещаю свой ответ дословно: «Шелков — мой родственник, мой тесть. С его учением я не совсем согласен. Но как христианин я должен за зло платить добром, я должен зло прощать, а раз прощать, то и забывать. Поэтому ничего больше сказать не могу, моя совесть запрещает мне это делать».

На этом я остановился и ничего больше не сказал.

Когда прокурор ушел, следователь, выписывая мне пропуск на выход из здания КГБ, откровенно сказал: «Да, с вашей стороны вы поступили правильно. Если бы вы не дали никакого ответа, мы бы вас, как свидетеля, привлекли к ответственности за отказ от дачи показаний. Но вы ответили, хотя косвенно, не прямо, и мы не можем привлечь вас к ответственности, хотя ваш ответ нас совершенно не устраивает».

Так помог мне Господь выйти из этой очень сложной ситуации.

Во время суда сам Шелков подтвердил свои действия в отношении нас, сказав: «Это был мой домашний, родственный суд, что хотел, то и делал!».

При дальнейших свиданиях с родственниками он подтвердил, что никаких показаний мы, т. е. я и Римма, на него не дали.

Суд над Дедушкой в Ташкенте

О суде мы узнали случайно, хотя и ожидали его. Знакомый «пятидесятник», встретив нас в городе, сказал: «Я был вчера в Ташкенте, там какого-то Шелкова судят за религию». Мы поняли, о ком идет речь, и на следующее утро уже были в Ташкенте около здания суда.

Возле входа толпились люди. Подойдя, мы узнали своих родственников. Из помещения вышел человек и объявил, что свободных мест мало, поэтому могут пройти только родственники.

Естественно, мы двинулись к входу. Они же, родственники, стали кричать в отношении нас: «Они не родственники! Они не родственники!», — выставляя локти, чтобы помешать нам пройти. Мы же кричали: «Мы родственники!», — продвигаясь с трудом к двери.

Нас и всех их запустили по одному в зал. Там уже сидели другие люди, представители разных учреждений. Но места для нас нашлись.

Подсудимые были привезены раньше и находились в зале, за деревянной решеткой. Посмотрев туда, я увидел Дедушку. Наши глаза встретились, и он кивнул мне, здороваясь.

Подсудимые выглядели нормально. И как заявил Дедушка при судебном разбирательстве, они не имеют никаких претензий ни к следователям, ни к тюремной администрации. Он даже поблагодарил за то, что питание в тюрьме им давали вегетарианское.

В начале этого дня судебного разбирательства подсудимые предъявили претензию, что они еще не полностью ознакомились с делом, а поэтому просят отсрочку, пока не познакомятся со всеми томами дела. (Такой закон есть.) А их было более трех десятков томов!

Судья попался старый, опытный. Он спросил: «Сколько вам надо времени, чтобы познакомиться с делом до конца? За неделю познакомитесь?». Подсудимые ответили: «Да». — «Я даю вам две недели, — сказал судья. — Через две недели судебное заседание продолжит свою работу. — И при этом добавил: — Напрасно вы, Шелков, оттягиваете судебное решение, мы знаем, на что вы рассчитываете. Но вам никто не поможет, вы будете всё равно осуждены за нарушение закона».

Подсудимых увезли. Мы, присутствующие, разошлись.

Через две недели мы опять поехали в Ташкент. Но, подойдя к помещению суда, никого не увидели. Надо было узнать, в чем дело. Решил зайти к секретарю суда и уточнить (Римма осталась во дворе). А там у нее сидел судья. Он спросил, кто я и что хотел. Услыхав мою фамилию, сказал: «Вы там с чем-то с Шелковым не согласны, и вам, безусловно, интересно послушать судебное разбирательство, но мы дали еще одну отсрочку, на неделю. Через неделю судебное разбирательство будет продолжено».

Выйдя во двор, я сказал Римме: «В последующем ты будешь слушать сама, я же не буду присутствовать. Судья меня запомнил и в любой момент может потребовать от меня ответить на какой-либо вопрос. Если я откажусь, тут же посадит на скамью подсудимых, за отказ от дачи показаний даст срок и сдаст конвою для отправки в тюрьму, а тебя он не видел, а отсюда, и не знает в лицо.

Поэтому Римма потом присутствовала сама во все дни судебного разбирательства, проживая это время у знакомой в Ташкенте.

Когда разбирался вопрос об издевательствах над нами, судья сказал: «Да здесь должен присутствовать сам пострадавший! Он может сам рассказать!». Посмотрев в зал, он меня, естественно, не нашел. А про жену мою (второй пострадавший) он, видно, не знал, что она присутствовала в зале.

Во время обеденного перерыва присутствующие кушали то, что брали с собой. Родственники с Риммой не разговаривали и держались от нее далеко. Как-то она была близко от них, то они ей сказали: «Уходи отсюда и к нам не подходи!» (так их научили!).

Дедушка нанял адвоката, предоставив ему вести защиту, а отсюда, сам защитительную речь говорить не мог. Тот же, мотивируя старостью подсудимого, просил смягчить приговор, вот и всё.

Лепшин Илья, другой подсудимый, пытался отрицать, что он проповедник, и много рассказывал о своей болезни — мигрени.

На вопрос судьи, за счет чего он жил, заявил, что работал на частном строительстве. Но на просьбу, чтобы он назвал хоть один объект, где он строил, ответить ничего не мог.

Спалинь, третий подсудимый из служителей, прямо сказал, что является проповедником и жил за счет церкви как служитель.

Фурлет, женщина, у которой был обнаружен под полом дома спрятанный архив дедушки, сказала, что она ничего не знала, дом купила недавно и, как видно, купила дом вместе с находящимися там, в подвале, чемоданами, чем всех рассмешила.

Последним был старый брат, в прошлом участник войны. Ему дали условный срок и тут же освободили.

Судебные заседания продолжались семь дней. Срок вынесли: Дедушке, Илюше, Спалиню — по 5 лет, Фурлет — 3 года.

Дедушка опротестовал приговор, поэтому вместе с другими не был направлен для отбывания наказания в лагерь под Ташкентом. А когда его протест был отклонен, он был отправлен в Якутский лагерь. В холодный и суровый край.

Призыв к открытой борьбе

Что же делали в это время последователи Дедушки, находящиеся на свободе?

Оставшиеся на воле стали издавать в массовом количест​ве так называемые «открытые письма» и распространять их везде и всюду с протестом против арестов и с призывом объединиться для открытой борьбы с современным госатеизмом.

Например, в письме № 2 было написано следующее обращение ко всем людям: «Выступайте против позорного гос​атеистического произвола, осудите диктатуру госатеизма!» (стр. 20).

В этом нет ничего общего с истинным христианством. Это — политическое воззвание! Христос в подобных делах не участник.

Причем, написаны эти письма (как и многая их литература) в грубой, дерзкой и оскорбительной форме.

Как видим, борьба перешла с религиозной почвы на политическую, с христианской платформы — на государственную, с дозволенной Христом — на запрещенную Им, чем была совершена грубейшая ошибка с весьма тяжелыми и плачевными последствиями.

Интересно и поучительно отметить, что во все века все лжехристы (лжемиссии) неизменно переходили на политическую борьбу с существующими государственными правлениями. Бар-Кохба (что означает «Утренняя звезда») — в 1-м веке по Р. Хр., Кампаннела — в средние века, Мюнцер — во дни Лютера, Дедушка — в наши дни и многие другие.

«До конца своих дней Лютер был искренне убежден в том, что реформация одержала бы полную победу над папством, если бы в дело не вмешался Мюнцер с его восстанием».

Подобные действия, как раньше, так и теперь, приводили только к соблазнам и поношению имени Божьего, к тяжелым страданиям людей.

Например, тем, которые были пойманы при распространении «открытых писем», призывающих к открытой борьбе 
с госатеизмом, т. е. с существующим строем, сразу давали до 5-ти лет заключения. Пострадало много людей.

Итог борьбы

Об итогах открытого выступления против существующего госстроя они сами пишут следующее: «Это... широко открыло двери на предмет изучения нас и поставило нас в положение мишени... Ушедший злополучный год... оставил за собой... настоящее пожарище... Мы вынуждены уйти, даже убежать... еще глубже в пустыню...» (1-е мол. чтен., 1983 г., стр. 38). «На сегодняшний день церковь... крепко пострадала... очень тяжело, она оказалась раненой чуть ли не в голову», — писали они (Там же, 7-е чтен.).

А кто же виноват в этом, как не они сами, объявившие эту борьбу?!

К этому нужно еще добавить, что опозорилось славное имя «христианин», был дан существенный повод к поношению всех верующих и особенно Реформационного движения.

Таковы весьма печальные последствия!

Всё это произошло потому, что люди вступили на тот путь, на котором Бог благословить их не мог; на путь борьбы, да и еще открытой, с государственной властью, что для истинного христианина запрещено.

Это произошло потому, что члены церкви безоговорочно и слепо подчинились одному человеку — Дедушке. Почти никто не решался возразить ему ни в чем.

«Через орудия Своего воплощения, писали его приверженцы, Он (Христос) руководит всеми нами, от нас же требуется безусловное внимание и полное послушание, без всякого сомнения, страха и ропота» (Бор. со звер. бес. 2, стр. 17).

Куда же повел людей это, как было выставлено, «орудие Христова воплощения»?

Он повел их, к большому сожалению, в омут политической борьбы. Он и сам погряз в нем, и других туда увлек.

Христос сказал: «Оставьте их, они — слепые вожди слепых; а если слепой ведет слепого, то оба упадут в яму» (Матф. 15, 14).

Неожиданная телеграмма

28 января 1980 года на наш адрес, на имя Веры Федоровны, жены Шелкова, пришла неожиданная телеграмма из лагеря, где находился Дедушка. Содержание ее было следующее: «27 января 1980 умер ваш муж Владимир Андреевич. Просим сообщить приезд похороны. Начальник учреждения ЯД 40/7 Гаврилов».

По получении ее мы сразу же пошли к маме, Вере Федоровне, чтобы передать ей это печальное сообщение.

Прочитав ее, она сказала, что это чекистская провокация, это неправда, он не должен умереть, ибо должен жить до пришествия Христа и возвестить нам, когда закроется благодать.

Мы же возразили, что с подобными сообщениями не шутят и, как видно, оно соответствует действительности. К тому же и Андрей получил подобное сообщение, подписанное начальником санчасти лагеря.

Воцарилась полная растерянность. Забыта изоляция, начали у нас спрашивать, что же делать. Мы посоветовали отправиться на похороны в Якутию, предупредив об этом начальника лагеря, чтобы не торопились с похоронами.

Они решили послать Андрея с женой, Володю с женой. Они вылетели туда самолетом.

В ожидании их возвращения мы решили написать им воззвание в связи с создавшимся положением, с целью дать ясность о наших отношениях и вручить им для ознакомления.

Поскольку оно представляет определенный интерес, помещаю полностью.

Дорогая мама!

Глубоко соболезнуем вам в смерти вашего мужа и нашего отца.

Наше сердце тронуто вашим приглашением поехать на похороны папы, которым мы, к сожалению, воспользоваться не смогли ввиду обстоятельств нашей жизни.

В наших глазах до сих пор стоит картина нашей последней встречи, когда мы пришли к вам 28 января 1980 года с полученной печальной телеграммой.

До сих пор мы ощущаем на своих руках ваши приветственные рукопожатия, на своих губах ваши ответные поцелуи, в наших ушах еще раздаются ваши слова.

В это наше общее скорбное время, мы, однако, были обрадованы вами. Вы сказали, что теперь понимаете, что обвинение нас в предательстве, — был наговор. Из свиданий с папой вы убедились, что мы никаких показаний ни на него, ни на кого-либо другого не дали. Об этом вы косвенно уже подтверждали в брошюре «Правда газеты. Правда Востока, или кто такой Илларионов».

Да, мама, мы оказались в числе, как вы сами пишите, порядочных людей, ибо никаких показаний не дали. И это в то время, когда вы нас ненавидели, презирали, гнали и всячески на нас клеветали.

Когда я вам напомнил об этом, а также и о том, что на наше «здравствуй» нам отвечали «умри», вы сказали: «Забудем старое».

Забыть можно, но для этого нужно сознать прошлую жестокость и оставить ее.

Сейчас настало время глубоко проанализировать прошлое и дать серьезный отчет в том, что произошло.

Вы, мама, сказали, что при последней встрече папа высказал надежду на наше возвращение.

Но возникает вопрос, кто же ушел, чтобы ему возвратиться?

Давайте, дорогая мама, посмотрим на это так, как оно есть.

Христос учил любить всех, даже и гонителей, даже и противников Его учения (Матф. 5, 44. Лук. 9, 54— 55. 23, 34). В то время, когда с Ним поступали несправедливо и жестоко, в то время, как Его распинали, «ни одного слова проклятия не сорвалось с Его бледных уст во время такого грубого обращения. Он не призывал проклятий обрушиться на головы священников и начальников, которые горели нетерпением увидеть свою цель достигнутой» (Жел. век. гл. 78). Он молился о их прощении. А ведь они не были его личными врагами. Они была врагами истины. Но «Его молитва за врагов обнимала весь мир. Она включала в себя каждого грешника, который жил или будет жить от начала мира и до конца времени». («Христос наш Спасителя» — «Голгофа».)

Об этой же любви говорит и поведение Стефана (Деян. 7, 57—60). В то время, как иудеи от зла «скрежетали на него зубами», кричали, затыкали уши свои и побивали камнями, он молился: «Господи! Не вмени их греха сего, и, сказав сие, почил». Эти иудеи не были его личными врагами, они были противники истины, и при всем этом Стефан проявил к ним действительно христианскую любовь.

Истинный христианин, благословляя Бога, не может вместе с этим проклинать человека, сотворенного по подобию Божьему. (Иак. 3, 9—11). Ненависть есть нарушение 6 заповеди (1 Иоан. 3, 15). Дух пророчества пишет, что мы должны ненавидеть грех, а самого грешника любить.

Вы же тех, кто с вами не был согласен и вам возражал, возвели в ранг «еретиков» — «врагов Господних» и стали учить, что таких надо полной ненавистью ненавидеть (Мол. чтен. № 6 за 1973 г.), и проклинать. Используя тексты Ветхого Завета, вы стали учить, что таких надо «избить», «поразить», «удалить», «отвергнуть», «не помогать», «не любить», «желать им смерти», «да сойдут они живыми в ад» и т. д.

И в этих жестоких хотениях служители требовали, чтобы вся церковь их поддерживала (Мол. чтен. № 9 за 1972 г.). Даже появились призывы к физической расправе над таковыми («Послание к ВЦ ВАСД», стр. 191, 193).

Как следствие этих жестоких учений был тот суд, который вы учинили мне и Римме 27 сентября 1970 г. В течение дня и ночи, почти сутки, вы не давали нам ни есть, ни пить, ни отдыхать, все это время вы заставляли нас стоять на ногах, что Римма и выполнила до конца. (Даже и в мирском суде подобного не делается.) Вы нас держали под тремя запорами, не давая никуда выйти, а по естественным надобностям сопровождали меня под усиленным конвоем. Это позорное издевательство ничем не может быть оправдано.

Вы присутствовали при этом. И вы знаете, что описание вашего суда соответствует действительности.

Действительностью является и та жестокость, которая была проявлена по отношению моей мамы, что и привело ее к преждевременной смерти. Бесчеловечная жестокость была проявлена и ко многим другим. Вы заставляли детей покидать своих родителей, а родителей — детей. Муж оставлял свою жену, а жена — мужа. И это лишь только потому, что другая сторона не разделяла тех же религиозных убеждений. При этом вы учили, что «родственность здесь испаряется как туман». Что она ни в какой мере не должна сохраняться. И что такие «определенно теряют право на гуманное общечеловеческое и общехристианское любезное отношение к ним» («Проповеди», вып. 5, стр. 50, 83, 152.).

Но христианин никогда не должен терять общечеловеческих и тем более общехристианских гуманных отношений с людьми!

Дух пророчества пишет: «Только... ослепленные ревностью за правду люди... несут страдания своим ближним, чтобы склонить их на сторону своих религиозных воззрений; но Христос всегда и везде проявлял Свое милосердие, стремясь приобрести душу открытием Своей любви... Не может быть сильнейшего доказательства тому, что в нас дух сатаны, если мы расположены причинять страдания и наносить вред тем, которые не уважают нашей работы и поступают вопреки нашим воззрениям» (Жел. век. гл. 53).

Предо мною лежат два письма, написанные одним и тем же человеком. В первом она пишет матери, что ввиду ее несогласия с учением ВАСД, она от нее отказывается. В другом, посланном вслед за первым, она пишет, чтобы дорогая мама не верила словам отречения, написанным в первом письме, потому что ее заставили так написать! Подобное насилие, да и еще такое жестокое, не имеете ничего общего с Христом и христианством! Это — позор!

Мы пишем это не потому, что хотим укорить, нет, мы хотим, чтобы вы увидели, что дальше идти по этому пути нельзя.

Слезы пострадавших льются и поныне! Некоторые из жестоко обиженных уже сошли в могилу. А те, кто остался, ждут от вас восстановления любви, свободы и справедливости. Ждут своих коварно и, можно сказать, насильно отнятых от них детей. Не обманите их надежд!

В настоящее время среди посторонних людей вы пытаетесь все это опровергать, как не имеющее место, но вы знаете, что это было так.

А то, что вы пытаетесь теперь это скрыть, наглядным образом показывает, что вы сами начинаете понимать о несогласованности подобной практики с христианским учением (Иоан. 3, 20—21). Вы сами стали понимать, что это резко противоречит как Божественным, так и человеческим законам. Что это ничем не может быть оправдано и приносит только один позор как вам, так и всему христианству.

И вот, мама, в то время, когда вы нас ненавидели, гнали, проклинали, ждали и молились о нашей смерти и о ниспослании на нас различных бедствий, мы желали вам благополучия и жизни. Мы говорили вам «здравствуйте!», когда вы отвечали нам «умри!».

Теперь подумайте сами, кто же ушел от Христова учения?!

Вы сказали, что при последней встрече папа говорил о своем намерении по освобождении жить со всеми внуками мирной жизнью.

Жалко, что это не удалось ему осуществить на практике! И вы же сказали, что он призывал исполнить то, что написано в 1 Кор. 13, 1—8 — о развитии любви, которая превыше всего. Жалко, что этот призыв раздается только теперь! Но как говорят, «лучше поздно, чем никогда». Это, мама, как раз то, о чем мы настаивали все время, доказывая, что любовь есть главенствующая черта в характере Божьем, за что вы нас, в свое время, провозгласили «еретиками».

Вы стали учить, что ближний по 9-й заповеди относится к единоверцам, но не к тем, кто с вами не согласен (или к «еретикам», как вы их стали называть). А отсюда, запрет лжесвидетельства к ним не относится. Подобное объяснение привело к тому, что вы стали свободно клеветать на нас.

Приведем несколько примеров.

Вы знаете, что я никогда не был аморальным человеком. Вы знаете о моей честности до брака и в браке. Вы знаете и то, что книга «Советы супругам», хотя и касается интимных вопросов семейной жизни, но ничего аморального в себе не содержит, наоборот, призывает к моральной семейной жизни и чистым отношениям. Она воспитывает чувство верности супружескому долгу. Вы отлично знаете и то, что эта книга писалась с согласия и участием папы, что он редактировал ее и одобрил. Думаю, что вы понимаете и необходимость освещения подобных вопросов в народе Божьем. Дух пророчества об этом пишет следующее:

«Многие женщины страдают большим упадком сил и другими хроническими заболеваниям, потому что законы их организма были потоптаны и законы природы попраны» («Избр. свид.», т. 1, § 601).

«Часто муж, отец семьи, не знаком с физическими законами, которые ему следовало бы понимать и знать ради благополучия семьи» («Семья и здоровье», стр. 37).

«Родители должны изучать законы природы. Они должны быть знакомы с устройством организма человека. Они нуждаются в понимании отдельных органов, их взаимных отношениях между умственными силами и между собой... Принимать на себя ответственность родителей без такой подготовки — грех» («Семья и здоровье», стр. 44).

(И не напрасно различные религиозные организации уделяют сейчас этому вопросу большое внимание. Так, например, Ген. Конф. АСД в настоящее время выпустила несколько книг, в которых освещаются те же вопросы, которые затронуты в нашей книге «Советы супругам». Издали подобную литературу и баптисты, и другие организации.)

Говорить, что папа ничего не знал о книге «Советы супругам», что он ее никогда не читал, не одобрял — абсолютно не имеет ничего общего с действительностью.

Так же несправедливо обвинение в аморальности. Как и ничего общего не имеет с действительностью обвинение в предательстве, в чем вы и сами теперь убедились.

Таким образом, все это самая натуральная клевета.

В связи с этим, я вынужден напомнить текст Св. Писания, говорящий о том, что занимающиеся клеветой в глазах Божьих расцениваются как отступники. Господь через пророка Иеремию сказал: «Все они — упорные отступники, живут клеветой» (Иер. 6, 28).

Мы верим, что и вы, как и мы, стремимся к вечности. Но псалмист ясно говорит, что с Богом могут жить лишь те, кто «не клевещет языком своим» (Пс. 14, 3).

Надо оставить клевету и вернуться к правде.

Не можем пройти и мимо возникших в последнее время союзов.

Спрашивается, что общего может быть у нас с такими как Сахаров (атеист), Солженицын (признающий только православную церковь, а сектантов отвергающий)?

Зачем обращаться за помощью к правительству Америки? Ведь всякое обращение церкви к государству за помощью создает образ зверя! Об этом Дух пророчества пишет так: «Образ зверя представляет собой такую стадию или такую форму отступившего протестантизма, когда протестантские церкви обратятся за помощью к государственной власти» (Вел. бор., гл. 25).

Зачем соединять то, что Христос разделил (Матф. 22, 21 ч. 2)?

Зачем подпрягаться в ту колесницу, которой управляют чуждые истинному христианству люди?

Зачем, в конечном итоге, вмешиваться в политику?

Как вы и знаете, слово «политика» в переводе с греческого означает «наука управлять государством». Не наше дело учить их, как управлять государством. Мы не должны вмешиваться в их дела, как не должны и они вмешиваться в наши, чисто религиозные дела. Церковь отделена от государства, и государство от церкви. Это справедливые, Богом одобренные правила.

Вы говорите о существовании несправедливости. А когда к церкви Божьей относились справедливо?!

Что же касается прав, то надо начинать предоставлять эти права в самой церкви. Нельзя считать, что рядовые члены — бессмысленные «пальцы», которые не могут ни видеть, ни слышать, ни осязать, ни обонять, ни определять вкус, а отсюда, находятся в полной зависимости от «головы», т. е. от вестников (Беседы, «Цепи тьмы». Ур. № 5).

О какой «цельной человеческой личности» при этом можно говорить, когда от этой личности остался только один, совершенно бесправный палец?! Который под страхом смертельного греха, всегда и во всем должен проявлять полное послушание и подчинение служителям. Не это ли, действительно, обезличенные и обездоленные люди, превращенные в стадо?! У них нет никаких прав! У них осталась только одна обязанность — «повиноваться и бояться» (Беседы, «Цепи тьмы». Ур. № 44).

Дух пророчества пишет:

«Он (сатана) выставляет себя спасителем людей, благодетелем всего человечества и таким образом ловко ведет свои жертвы к погибели... Он прилагает свои усилия к тому, чтобы ограничить религиозную свободу и сделать верующих людей духовными рабами. Организации и учреждения, не будучи сдерживаемы силой Божьей, будут исполнять указания сатаны, направленные на то, чтобы подчинить совесть верующих человеческому авторитету; при этом их коварство и обман будут сокрыты под маской ревностной заботы об истине и расширении Царства Божьего» («Свид. для проп.», ст. «Под чьим знаменем»).

«Лишение членов семьи Божьей их индивидуальности или их прав не принесет делу никакой пользы. Все подобные действия противны Богу («Свид. для проп.», ст. «Да не будет у тебя др. богов»).

«Каждый должен поступать в соответствии с голосом своей совести (Там же, гл. 15).

В своей совести душа должна оставаться свободной. Никто не должен господствовать над разумом другого, рассуждать вместо другого или навязывать свою волю. Бог дал каждой душе свободу мышления и свободу действия, согласно ее убеждению. «Итак каждый из нас за себя даст отчет Богу» (Римл. 14, 12) (Жел. век., гл. 60).

Нельзя порабощать самое священное и самое дорогое для человека — его разум и чувство. «Господь не принуждает никого, не подавляет ничьей воли» (Вел. бор., гл. 33, с. 541 ор).

Что же касается несправедливых дел этого мира, то хотим напомнить слова Духа пророчества: «Правление, при котором жил Христос, было испорчено, враждебно, повсюду царило вопиющее зло, нетерпимость и дикая лютость. Несмотря на это, Спаситель не пытался произвести гражданскую реформу. Он не нападал на национальные правонарушения, даже и не порицал врагов нации. Он не становился поперек дороги администраторам и другим авторитетным лицам. Он — пример во всем, держал Себя в стороне от земного правления. Он вел Себя так не потому, что был безразличен к человеческим страданиям, но потому, что это не зависело от человеческих или внешних причин. Но для того, чтобы преобразовательная работа увенчивалась успехом, внутренняя реформа должна была коснуться каждого сердца в отдельности. Должно было произойти перерождение каждого сердца в отдельности» (Жел. век., гл. 55).

И нужно беспокоиться прежде всего о перерождении наших, с вами собственных сердец.

Но заботиться об этом у вас не было времени.

Какой же результат?

Он тот же, каким был во дни Средневековья, когда Римские папы увлеклись политическими вопросами, — произошло нравственное ослабление. И это закономерное явление; по мере приобретения политической силы и влияния, церковь теряет моральную силу.

Нечто подобное мы видим и сейчас, что и признается вами в Мол. чтен. № 5 — «Не прелюбодействуй», за 1976 г., в котором написано: «Пока ведется подготовка по борьбе с образом зверя, сатана нашел другой способ борьбы. Он зашел с тыла». (Имея в виду усиления безнравственности в общинах.)

Нужно уяснить еще одну, простую, подтвержденную во все века истину, — когда церковь начинает вмешиваться в государственные дела, тем более когда она пытается «оседлать» государство (Откр. 17, 3), тогда неизменно происходит то, что написано в Откр. 17, 15—16.

Зачем же подвергать себя этому?

Хотим кратко отметить и о введении тайной исповеди грехов перед служителем, что ничего общего не имеет с христианским учением, ибо «тот, кто преклоняется пред грешным человеком и открывает в исповедании пред ним самые сокровенные тайны своей души и разума, унижает таким путем свое человеческое достоинство и каждый благородный порыв своего сердца... Это унизительное исповедание человека перед человеком и является тем таинственным источником, из которого вытекает зло, разлагающее мир и подготавливающее его к окончательной гибели» (Вел. бор., гл. 35).

Нельзя согласиться и с возвеличением человека до положения безошибочного и безгрешного. А также и такого, которому принадлежит главенствующая власть в церкви, которая дает ему право диктовать по своему усмотрению веру людям и определять их действия. «Бог не одобряет это... Все подвержены искушению, все могут ошибаться», — пишет Дух пророчества (Жел. век., г. 45, с. 414 ор).

Нельзя допускать и того, что толкования человека превышают Библию и даже Закон Божий, ибо «когда люди выставляют свои собственные теории выше Слова Божьего, тогда разум может принести больше вреда, чем пользы» (Вел. бор., гл. 35).

Необходимо прекратить поток оскорбительных и злобных слов, ибо это также ничего общего с истинным христианством не имеет. Ап. Павел даже с идейными противниками учит «быть приветливым ко всем, учтительным, незлобливым, с кротостью наставлять противников, не даст ли им Бог покаяния к познанию истины, чтобы они освободились от сети диявола, который уловил их в свою волю» (2Тим. 2, 24—26).

Дух пророчества пишет: «Прошу вас, ради Христа, не допускайте, чтобы с ваших уст срывались резкие, необдуманные слова и оскорбительные выражения, не произносите всего того, что может показаться неприличным, ибо все это плотское. Христос в этом не участвует» (Свид. для проп., гл. 6).

Не следует брать на себя и миссию окончательного судьи и определять о других, что «они пали и пали навсегда». Жизнь показывает иное. И Е.Г. Уайт предупреждала о недопустимос​ти подобного. Она писала: «Я никогда ни при каких обстоятельствах не говорила подобные слова ни одному человеку, как бы он ни был грешен. Господь все время посылает через меня вести порицания для тех, кто высказывает такие жестокие суждения» (Письмо № 2, 1874 г.).

Нужно остановиться на путях и посмотреть, куда они ведут. И когда вы убедитесь, что они уводят вас все дальше от Бога, нужно вернуться на добрый, вами оставленный путь.

Дорогая мама! Мы знаем, что это не легко сделать. Но это нужно сделать, ибо дальше идти по тому пути, по которому вы пошли,  — безумие. Нужно вернуться во имя любви, во имя справедливости, во имя спасения, во имя Бога! И чем раньше это будет сделано, тем лучше. Христос пролил Свою кровь за всех людей для их спасения. «Итак, покайтесь и обратитесь, чтобы загладились грехи ваши» (Деян. 3, 19).

Молим Господа, чтобы Он помог вам в этом уже начатом вами благородном деле обращения. Не останавливайтесь на начатом, доведите это дело до конца!

Будем помнить о краткости жизни и о том отчете, который придется нам дать всезнающему и всевидящему Богу!

Мы же по милости Божьей продолжаем твердо стоять на тех же основах, которые были установлены в АСД от самого начала, и не желаем уклоняться ни направо, ни налево.

Вас продолжающие любить дети Олег и Римма.

10 февраля 1980 г.

Встреча после похорон

В тот же день, т. е. 10 февраля, мы пошли к маме, Вере Федоровне, чтобы вручить ей вышеизложенное обращение.

Придя к ней, мы застали там целое собрание. Как раз приехали те, кто был на похоронах, и собрали людей, чтобы те послушали их рассказ. С ними вместе послушали и мы.

По приезде в лагерь родственники потребовали произвести медицинскую экспертизу на предмет выявления причины смерти.

Определили: высокая температура от двухстороннего воспаления легких, при которой аорта сердца не выдержала.

До этого Дедушка простудился, совершая по своему обыкновению ежедневную прогулку по территории зоны. Отлежался. Стало лучше. И он снова отправился в большой мороз совершать свою прогулку. Результат — двухстороннее воспаление легких, отсюда большая температура и — смерть.

Так была изложена причина смерти приехавшими.

Дедушку хоронили два раза. Первый раз — по приезде Володи и Андрея с женами. Но на следующий день прибыла самолетом другая группа верующих — 57 человек. Попросили разрешения выкопать гроб и еще раз хоронить. Разрешение было дано.

Процедура похорон проходила в присутствии кагэбистов. Но они не мешали, а только наблюдали и всё фиксировали.

Прилетевшие на похороны подходили к гробу, который открыли, и давали клятву продолжать дело Дедушки.

По окончании похорон, — а они продолжались 4 часа при сильном морозе (для обогревания рядом стоял работающий вхолостую автобус) — приехавшие отправились домой. Похоронили его на гражданском кладбище, поручив местному жителю ухаживать за могилой, соответственно заплатив ему за это.

И вот теперь часть из них собралась у мамы, чтобы рассказать о самих похоронах.

Когда рассказ был закончен, совершили молитву.

Один из присутствующих, служитель Лука Иванович, в молитве сказал: «Господи! Помоги нам идти по кровавым следам Дедушки!». Конечно, на такую молитву мы не ответили в конце словом «аминь», означающим «истинно так», что вы​звало с их стороны ярость и поток оскорбительных слов.

При окончании собрания мы вручили лично маме написанное обращение. С нашей стороны присутствовало 3 человека (Римма, я и дочка), с их стороны — около 15 человек.

При вручении были устно высказаны соболезнования и пожелания, чтобы с их стороны прекратилась клевета и жестокость. При этом еще раз была подчеркнута бесчеловечная жестокость, проявленная лично к нам.

Не имея возможности отрицать эту жестокость, присутствующие (за исключением мамы, которая при этом молчала) ответили, что папа имел право проявить к нам и большее, а мы должны были всё выполнять и терпеть, а если бы нас спросили об этом на суде, то мы должны были сказать, что подобного папа никогда над нами не делал и что все рассказы об этом — ложь и клевета.

Что можно сказать после этого?

Наши добрые пожелания отвергнуты и попраны. Они продолжают идти дальше по тому же пути жестокости, обмана, клеветы, лукавства и зла.

Борьба продолжается!

«На помощь Твою надеюсь, Господи» (Быт. 49, 18).

___________

Более подробно об учении Шелкова написано в книге «По дороге романизма» (500 стр.). В ней каждый пункт учения разбирается с трех сторон: как учил Христос, как учило римское папство и как учит Шелков. Основано на строго документальных данных с помещением фотокопий.

Писалась эта книга в течение нескольких лет (1983—1986 гг.). Дает ясное доказательство того, что Шелков отошел от учения Христа и пошел по дороге романизма (т. е. Римских пап).

По одному экз. эта книга передана как в Американскую, так и в Немецкую конференцию Реф. движения.

Глава IX

 Бог, творящий чудеса

О нашем Господе написано: «Ты Бог, творящий чудеса» (Пс. 76, 15).

И действительно, когда Господь вел Свой народ из Египта в Ханаан, были проявлены явные чудеса, как и при других случаях жизни. Расступились воды моря и реки Иордана, и народ прошел беспрепятственно. Каждый день рано утром ниспадала манна с неба для пропитания странствующего по пустыни народа; нисходила вода из скалы для утоления жажды и т. д.

Но когда мы говорим о чудесах, то это не обязательно сверхъестественные явления.

К чуду можно отнести и необычное явление, нежданный случай, едва сбыточный.

К жаждущему познать истину евнуху, ехавшему на колеснице, Бог чудесным образом послал навстречу Филиппа, который, подсев к нему в колесницу, объяснил то, в чем он особо нуждался (Деян. 8, 26—38).

Женщина самарянка, идущая к колодцу за водой, встретила у колодца Христа и получила то объяснение, в котором особо нуждалась (Иоан. 4, 7—26).

Господь послал прямым путем к рабу Аврааму Реввеку, чем изумил его и показал, что Он творит милость с Авраамом (Быт. 24, 12—21) и т. д.

Бог может так чудесно направлять обстоятельства, что человек только удивляется и говорит: «Это какое-то чудо, что так получилось!».

Нечто подобное случилось и в нашей жизни.

После смерти Дедушки давление на нас со стороны его приверженцев, после короткого времени растерянности с их стороны, усилилось.

Пришел Андрей, сын Шелкова, и потребовал, чтобы мы освободили дом, в котором жили. На наше предложение постепенно оплатить за дом последовал отказ.

Куда же уходить? Денег на покупку дома у нас не было. Мы сказали, что им придется подождать, пока мы не сможем приобрести дом или квартиру.

Ждать же они не желали.

Но вот вскоре, 1 апреля 1987 года, умерла мама, Вера Федоровна. Дом числился на ней. И она перед смертью написала завещание, чтобы дом разделили между всеми ее детьми.

Между прочим, когда она умерла, они нам ничего не сказали, хотя жили в одном городе и недалеко от нас.

Римма, дочь ее, ходила к ней несколько раз, чувствуя, что дни мамы сочтены. Беседовала с ней, показывала на несправедливость Дедушкиных учений и практических дел. Мама не пыталась оправдываться, а только говорила: «Как же я пойду против папы, когда я всю жизнь его поддерживала?». Но Дина, ее сестра, живущая с мамой, не давала Римме говорить с мамой. И когда Римма уходила, то сказала Дине: «Ввиду того, что вы людей ввели в заблуждение, кровь этих душ на вашей голове!».

Проблема с домом

И вот через несколько месяцев после смерти мамы, когда завещание вступает в силу, родственники пришли к нам и зачитали завещание мамы, заявив при этом: «Дом делится между шестью детьми. Вы можете получить за свою часть 2 тыс. рублей и уходите, или, если хотите остаться в доме, вы​платите по 3 тыс. рублей каждому, кто входит в право на дом (т. е. 15 тыс. рублей). Если же вы этого не сделаете, то остальные претенденты на часть дома входят в свою часть, и вам здесь жить будет невозможно».

Положение сложилось очень тяжелое. Нужных денег на оплату остальным претендентам на дом у нас не было. Они же сказали, что через две недели придут, и если мы не уйдем или не оплатим остальным, то они сами вселятся в дом по условиям завещания. И это они могли сделать, чтобы создать невыносимые условия жительства для нас.

Что же делать?

У нас остался только один выход — просить у Господа помощь, чтобы выйти из этой сложной и безвыходной для нас ситуации.

Мы усиленно молились. Оставалось две недели времени.

Бог проявляет чудесную помощь

В то время те, кто освобождался из заключения, должны были обязательно устраиваться на работу.

Я устроился работать выездным фотографом-портретистом. Заснимал людей, делал портреты, заснимал выпускные классы на виньетки. И как-то, при расчете с учителем за виньетку, у него не хватило наличными, и он в счет нужной суммы дал мне облигацию 3% займа. Она у меня лежала несколько лет.

А здесь как раз в период этих двух недель производился очередной выигрыш по 3% займу (30 сент. 1987 г.). Самый большой выигрыш был один — 10 тыс. рублей, остальные были меньше (несколько по 5 тыс., по 3 тыс. и т. д.). Тот, кто выигрывал 10 тыс., имел привилегию: немного доплатив, получить вместо денег легковую машину «Волга», незамедлительно. (В то время приобрести машину было очень сложно и трудно, а по облигации — свободно и в первую очередь.)

Находясь в столь безвыходном положении, промелькнула мысль, маленькая надежда: а может Господь даст выигрыш по имеющейся у меня облигации?

С замирающим сердцем я достал облигацию и, положив ее на стол, стал сверять с помещенным в газете тиражом выигрышей.

Смотрю — серия совпадает.

Это уже хорошо!

Но что это?! Номер тоже совпал!

Значит, есть выигрыш!

Но какой?

И что же оказалось? Самый большой, единственный выигрыш в том тираже был по моей облигации!

Не веря своим глазам, я еще и еще раз сверял серию и номер. Всё правильно — номер и серия моей облигации совпадали с теми, что были напечатаны в таблице.

Я позвал жену и детей и сказал им: «Господь дал нам деньги, чтобы рассчитаться за дом. Он устроил так, что самый большой выигрыш — наш. И этим разрешается проблема, которую нам самим разрешить было не под силу, и разрешается тогда, когда в этом есть крайняя необходимость.

Ну разве это не чудо?!

Разве это не явное доказательство Божьей благосклонности к нам, находящимся в таком тяжелом обстоятельстве жизни?!

Это чудесное событие ободрило нас и особенно наших детей, показывая, что Господь с нами!

Мы все преклонили колени и со слезами возблагодарили Господа за Его чудесную заботу о нас.

На следующий день, взяв облигацию, мы пошли в центральную сберкассу, чтобы получить деньги.

Там удивились такому большому выигрышу. «Это первый случай в нашем городе, — сказали они. — А зачем вам деньги? Вы можете по условию выигрыша получить бесплатно машину «Волга». 

Мы ответили, что нам «Волга» не нужна, нам нужны деньги. Они сказали: «Мы должны отправить вашу облигацию в Моск​ву на проверку, а потом вы получите деньги. А если вы не можете ждать, то мы знаем одну женщину, которая хочет приобрести машину, и она оплатит вам деньгами за облигацию и даже больше даст, чем она стоит».

Здесь же мы получили от одной женщины сумму в 12 тыс. рублей и, положив деньги в сумку, вышли из помещения сберкассы. Переждав несколько троллейбусов и убедившись, что за нами никто не следует, чтобы отнять деньги, сели и благополучно доехали до дома. Там, пересчитав еще раз деньги, поблагодарили Господа за Его чудесную заботу о нас.

Приобретение дома

В назначенное время они, т. е. родственники, пришли к нам. Как видно, они были уверены, что рассчитаться с ними мы не сумеем. Но каково же было их удивление, когда мы, не объясняя, предъявили им требуемую сумму и попросили дать расписку, что они ее от нас получили и никаких претензий не имеют.

Им ничего другого не оставалось, как это сделать.

Помещаю копию расписки:

«Я, Шелков Владимир Владимирович, получил в счет наследственной части по завещанию за дом деньги в сумме 15000 рублей (Пятнадцать тысяч рублей) и никаких претензий не имею.

17 ноября 1987 г.

Подпись (Шелков)».
На следующий день дом был оформлен у нотариуса.

Таким образом, дом, где мы жили, стал нашей собственностью.

Да, действительно, Бог творит чудеса во благо тех, кто искренно хочет Ему служить и оставаться верным!

И в тесных обстоятельствах Он не забывает своих детей и дает им выход. Великая Ему благодарность за всё!

После этого знаменательного события мы приобрели еще несколько облигаций, думая что-то выиграть. Но напрасно! Бог вмешивается тогда, когда в этом есть крайняя нужда и необходимость. Но Он не проявляет Своего чуда тогда, когда в этом особой нужды нет.

В дальнейшем мы этот дом продали и за счет его смогли купить дом в Джамбуле. По расположению и состоянию он оказался намного лучше того, где мы жили раньше. Да и расположен был недалеко от домов наших единоверцев.

Перед продажей того дома мы прежде сказали родственникам: «Дом продаем; если он вам нужен, можете купить». Но он им был не нужен. Им нужно было находить причины, чтобы «играть» на этом и обвинять в том, что мы якобы украли дом, присвоив себе. Но и в этом случае они потерпели полное фиаско, т. е. неудачу. Причин для обвинения не оказалось.

Я выделил этот чудесный случай с домом в особую часть, ибо он достоин этого, так как показывает постоянную Божью заботу о Своем народе. Бог достоин постоянной хвалы!
«Бог! — Непорочен путь Его, чисто слово Господа; щит Он для всех, уповающих на Него. Ибо кто Бог, кроме Господа, и кто защита, кроме Бога нашего?» (Пс. 17, 31—32).
Глава Х

Воспоминания об Америке

Отправление

Спросите любого человека: хотел бы он побывать в Америке? Большинство ответит положительно.

Хотелось и мне, на склоне моих житейских лет, побывать в этой стране.

Причин на это было несколько. В Америке началось адвентистское движение. Там жила Е. Г. Уайт. Там находится Генеральная Конференция. Во время преследования нас, в частнос​ти, обвиняли как «пособников американского империализма». Но что это за «американский империализм», мы и представления не имели.

Хотелось посмотреть, как живут наши собратья, разрешить некоторые вопросы. В общем, причин для желания побыть в Америке было много.

Но для этого нужен был вызов из Америки и возможность для поездки.

Одна из наших сестер, Лариса, лечилась в Бразилии, в госпитале Реформационного движения. Лечение прошло успешно, и она для укрепления своего здоровья поехала в Калифорнию (США), где и осталась официально жить.

Мы с ней имели переписку, и она запросила меня, хотел бы я побывать в Америке. Если да, то она пришлет мне вызов. Я ответил согласием. После этого я получил от нее письмо с приглашением для открытия визы (т. е. разрешения) поездки в Америку. Приглашение было подписано и заверено печатью пастора нашего движения города Сакраменто.

Официально меня приглашали для помощи в проведении миссионерской работы среди русскоговорящего населения, проживающего в Калифорнии (Сакраменто). При этом отмечалось, что в течение моего визита я буду обеспечен жильем и питанием.

Что же касается проездного билета (туда и обратно), я должен был побеспокоиться сам.

Посоветовавшись с Риммой (женой), мы согласны были и на это. Подсчитав все наши накопления за многие годы, мы подумали, что средств должно бы хватить. (Оплачивать нужно было долларами.) А поэтому, не откладывая, приступили к оформлению необходимых документов.

Нам сказали, что получить визу на поездку в Америку намного труднее, чем, например, в Германию. Но мы, помолившись, вручили всё это в руки нашего Господа, надеясь, что и в данном случае, если Ему угодно, Он нам даст и в этой тесноте простор, как и было неоднократно раньше в моей жизни.

Прежде всего обратился в местный ОВИР. Получив разрешение на выезд, не мешкая ни одного дня, отправился в Алма-Ату в посольство США для получения визы, разрешающей поездку в Америку.

Придя в посольство, я занял очередь; было в тот день человек семьдесят. Нужно было заполнить специальную анкету, где требовалось отметить причину поездки, свои данные о работе, семье и т. д., даже о своем росте, цвете волос, глаз. Нужно было приложить фотокарточку, и лишь только после этого допускали в здание самого посольства.

Я зашел почти последним. Две сотрудницы из посольства расспрашивали каждого в отдельности и решали вопрос выезда. Собеседование происходило через большое застекленное окошко в стене.

Первые вопросы были о цели моей поездки и далее, имею ли я жену, детей и где они живут. Ответив на вопросы, я объяснил, что в прошлом был неоднократно судим за религиозные убеждения и мне вменяли в вину, что я был пособником американского империализма, и мне очень хотелось бы побывать в Америке, чтобы своими глазами увидеть ту страну, за которую я столько лет отсидел в заключении; увидеть тот «американский империализм», о котором я никакого представления не имею!

Она (сотрудница посольства), сочувственно посмотрев на меня, больше ничего не спрашивала и сказала, чтобы я вечером пришел за получением визы.

Вечером я получил свой паспорт с вклеенной в нем визой. О цели поездки там было написано: «Евангельские встречи возрождения». Виза была дана на три месяца (с 30 мая 2001 г.).

Из тех, кто приходил за визой, процентам шестидесяти было отказано.

Билеты нужно было заказывать заранее. Для этого существует специальное агентство «Аэрофлота». Билет берется сразу туда и обратно, такой порядок.

Начальный вылет из Бишкека в Москву и через несколько часов — из Москвы в Лос-Анджелес.

По телефону я связался с сестрой Ларисой и, указав свой рейс и дату вылета из Москвы, договорился, что она будет встречать меня в аэропорту Лос-Анджелеса.

С собой я взял небольшую сумму денег, смену белья, свои проповеди, чтобы иметь возможность сказать то, что будет нужным. Взял немного продуктов на дорогу.

Попрощавшись с семьей и передав себя в руки нашего Господа, я утром 22-го июля отправился автобусом до Бишкека и оттуда самолетом вылетел на Москву.

Проверка багажа проходила через просвечивание и особых хлопот не составила. С каждого пассажира при оформлении билета на самолет брали по 10 долларов.

Вылетели мы из Бишкека при начинающемся рассвете и летели до Москвы часа четыре, двигаясь вместе с солнцем на запад. Так что в Москву прилетели утром того же дня.

Со мной была только одна сумка, что считалось ручной кладью, и находилась она в полете со мной.

На следующее утро отправились дальше.

Самолет взлетел и взял курс на Америку. Ровно гудели турбины самолета, и я при общем равномерном гуле стал потихоньку петь псалмы с ровной, плавной мелодией, и было такое впечатление, что мелодия псалма как бы сопровождалась гулом турбин, составляя одно общее. Я поблагодарил Господа за благополучное начало.

По дороге кормили три раза. Летели 14 часов без промежуточной посадки, через океан, затем вдоль побережья Канады, и приземлились в Лос-Анджелесе.

В аэропорту меня встретила сестра Лариса с двумя братьями. На память сфотографировались и отправились на их автомобиле на квартиру одного из братьев.

Селение Марая Хайц

Пообедав у брата, мы в тот же день отправились на его машине в Сакраменто. По пути остановились в небольшом селении недалеко от города. Поселок назывался Марая Хайц (в переводе на русский — «гора Мориа»).

Этот поселок принадлежит церкви Реф. движения. Земельный участок — 480 акров. В поселке около 30 жилых домов, восьмилетняя школа (церковная), миссионерская школа, где обучаются студенты из разных стран (Южная Америка, Африка и др.). Здесь же церковная типография, молитвенный дом. Имеется автобус, который возит людей в город и обратно. Но в основном люди передвигаются на своем транспорте; около каждого дома стоят машины, и даже не одна, а несколько. Дорога в поселок и сам поселок заасфальтированы, кругом чистота и порядок, за которым наблюдает специально поставленный человек.

Жилые дома — все благоустроенные. Водопровод, канализация, туалет при доме; с ним рядом ванна и душ, что является обязательным в каждом доме в Америке. Обычно американцы принимают душ или ванну два раза в день — утром и вечером. При доме большие кондиционеры, электрические варочные плиты и прочие удобства. Отопительных печей в домах поселка нет — климат теплый, мороза и снега зимой нет. В поселке растут пальмы, а кругом — лес. Дома в поселке не запираются (хотя замки в дверях есть). Мне показали дом, в котором жил Никулич в последние годы своей жизни. (Сейчас в этом доме живет его дочь с мужем.)

Меня поместили в доме брата Майкла Мейбрука. Он украинец, но уже долгое время живет в США. Они проявили исключительное радушие и гостеприимство.

Я проявил желание побыть на кладбище, где похоронен Никулич. На следующий день он повез нас на кладбище, расположенное в километре от поселка. Там я насчитал 44 могилы. Нашли могилы Никулича и его жены, похороненной рядом. Там же и могила Лаврика.

На могилах лежат только надгробные плиты с фамилиями, годом рождения и смерти и с каким-либо написанным текс​том из Св. Писания. На одной была фотография умершей, вмонтированная в надгробную плиту. Никаких крестов нет.

Кладбище находится на территории, купленной церковью Реф. движения, а поэтому похороны обходятся дешево. На обычных — светских, городских — кладбищах только за одно место захоронения приходится платить до 9 тысяч долларов.

Что же касается домов в поселке, то строительство их решается очень просто. Они сборные. Строительная фирма предлагает вам несколько образцов. Вы выбираете, какой вам больше понравится. На следующий день к вашему участку подъезжают несколько большегрузных машин с комплектами дома и с рабочими от фирмы. Через несколько дней дом готов. Можете вселяться для жительства.

На следующий день меня повезли в другое место. По дороге заехали посетить одного понимающего по-русски баптиста, имели с его семьей продолжительную беседу о Законе. От них отправились к Балбаку.

Семья Балбака

Прежде всего хочу отметить: сам Балбак, как и вся семья, живущая в доме, проявил радушие и гостеприимство, приветствовали меня как дорогого гостя. Он и его жена знали меня еще по сессии Генеральной Конференции в Германии.

Сам брат Балбак встает утром рано, поработает немного по саду, а потом принимается за свою работу. Он написал книгу «История Реформационного движения во всем мире». Он знает много языков и теперь переводит эту книгу на испанский и португальский языки. В этой книге (665 страниц) он излагает возникновение, развитие движения реформации в разных странах, в том числе и в России. Упомянуты и первые служители Реформационного движения: Унрау, Оствальд, Манжура. Упомянуты и современные служители. Помещены несколько эпизодов из моей тюремной жизни. Помещено много фотографий, в том числе фотография служителей, заснятых на сессии Генеральной Конференции в Германии. Одну книгу он мне подарил.

Дом, где он живет, большой, двухэтажный. Крыша покрыта деревянной черепицей из какого-то дерева. При доме большой участок земли. Сад с фруктовыми плодоносящими деревьями (персики, груши, яблоки, инжир, вишня, авокадо, виноград и т. д.). Большой огород: помидоры, салат, арбузы, картофель, который сажают четыре раза в году. Зимы здесь нет. Орошается подведенными пластмассовыми трубами. Водокачка — своя.

Здесь же, рядом, расположена своя сельхозтехника: трактор, диски для вспахивания земли, бороны и т. д. Вобщем, всё необходимое под рукой.

Как же они справляются с таким большим хозяйством?

Сама семья Балбака не может заниматься уборкой и наведением порядка. Сам брат и его жена — старые люди, им лет под восемьдесят, но Балбак еще работает на ниве Божьей — на литературном поприще. Сын весь день на работе, сноха имеет двух маленьких детей и уделяет большое время их воспитанию и уходу, один — совсем маленький, грудной. А дом большой, хозяйство также большое. Но всё находится в порядке. Для этого нанимают людей, соответственно им оплачивая.

Сноха — хороший специалист по медицине. Написала две книги по лечению лекарственными растениями. Я спросил ее, что нужно принимать при большом давлении. Она советовала употреблять как можно больше чеснока и воды пить как можно больше в течение дня (можно добавлять в воду лимонный сок). Утром — большой стакан до еды, после еды, часа через два — другой. Через время — еще стакан, и так 
6 раз в день. Не употреблять сливочного масла, соли, горчицы и всего раздражающего. Конечно, причин давления может быть несколько, возможно, этот рецепт и не ко всем подойдет.

В семье Балбака регулярно совершаются утренние и вечерние молитвы. В некоторых домах читают текст из уроков, но у Балбака — какой-либо выбранный им текст. Несколько текс​тов Балбак читал по-русски, хотя и не совсем гладко, что вполне естественно.

1-го августа поехали в Сакраменто (столица штата Калифорния). Посетили семью баптиста (Володи). После беседы осматривали город. Зашли в Дом правительства. Очень красивое здание. Вход — свободный для всех. Побыли на речном вокзале. Пароходы на приколе, служат музеем и гостиницей. Автобусов по городу совсем мало. Люди используют свой транспорт. Я не видел ни одного человека, который бы стоял на обочине дороги, прося подвезти. Машин очень много, удобных, комфортабельных, выглядят как новые. Старых машин на дорогах почти нет. Есть такси маршрутные и прос​тые. Дороги центральные, межгородские автомагистрали, 
3—4 ряда в одну сторону и столько же — в другую. Скорость около 120 км в час, но она не ощущается ввиду гладких, отличных дорог.

Собрание в Люмисе

В субботу 4 августа поехали посетить собрание в Люмисе. Здесь много румын, и там я встретил пастора Девая, знакомого еще со времени конференции в Германии. Я его считаю самым добродушным из всех. Всегда любезный, внимательный и ласковый. Провел тему по Сафонии. Обедали у Девая. В его дворе растет кактус 25 лет, высота — метров 15. После обеда провел еще тему о двух благодатях по Иоанну 1, 16—17 и рассказал свои опыты. Слушали внимательно. В конце показал свою вышивку прутиком из веника. Смотрели с интересом и удивлялись. Всю встречу заснимали на пленку.

На обратном пути заехали к одному больному брату служителю — Гарби (румын). Увидев меня, он воскликнул: «О! Хочу домой!». Он был в Германии на конференции, но, как видно, забыл мое имя, но в его памяти я остался под своеобразным именем «Хочу домой!», так как я неоднократно пел там этот псалом, и он всем понравился. Многие меня помнят под этим именем.

Во дворе этого брата я увидел впервые в Америке двух больших собак. Но они были очень ласковые и приветливо встретили и проводили нас. Как видно, они всех посетителей так встречают. Возможно, собак здесь держат в основном не как сторожей, а как своего рода декоративную игрушку.

По возвращении к Балбаку поимели неожиданную встречу. У него как раз гостила семья, приехавшая из Канады. У них был Леня М., когда приезжал в Америку 10 лет назад. Были они у них два месяца один раз и второй раз столько же. Сестра Лидия немного понимает по-русски. Я ей объяснил, что Леня умер, что для нее было печальной неожиданностью. Находясь у них в Канаде, Леня посещал общины АСД и тюрьмы. АСД помогали ему средствами и вещами. У людей он оставил там неплохое впечатление, но последователей своего учения не оставил. О Шелкове говорил мало. Мы объяснили сестре Лидии о том, что Шелков был способный человек, но возгордился, выдал себя за Христа и в дальнейшем превратился в диктатора.

Разговор был приблизительно 1 час, они торопились ехать домой.

Интересные встречи устраивает Господь!

Богослужение в Марая Хайц и Сакраменто

В Марая Хайц хороший молитвенный дом. Но на первую часть служения — изучение уроков субботней школы — корейцы и бразильцы, которых здесь много, собираются отдельно, чтобы изучать уроки на своем родном языке. На вторую часть приходят все в молитвенный дом.

Проповедник, который меня сопровождал в поездке, попросил и здесь, и в других местах посещения проводить тему по Софонии. Очень насыщенная, поучительная тема на наше время. Само наименование темы — «Ждите Меня, говорит Господь» — говорит о многом. В 1-й главе Господь предупреждает, кто из народа Божьего будет наказан по своим делам, перечисляются эти дела. 2-я глава освещает вопрос, что нам делать. И 3-я глава отвечает на вопрос: кто же спасется при пришествии нашего Господа?

Эту тему я дал предложение Генеральной Конференции разработать в виде субботних уроков. Они одобрили этот план, но сказали, что это будет не раньше как года через четыре, потому что на четыре года уроки уже приготовлены и находятся в процессе издания. А с этим связаны переводы на другие языки.

После окончания утреннего служения поехали в Сакраменто. Там, в столовой молитвенного дома, пообедали. В столовой посуда была одноразового пользования. Покушали и выбросили в мусорку.

После обеда участвовали в собрании. На собрании присутствовало человек 300. Рассказывали опыты. Воспользовавшись случаем, я поблагодарил их за помощь Библиями, которые мы получали из Америки в годы, когда их у нас не хватало. Поблагодарил их за заботу и гостеприимство. Напоследок по их просьбе спел псалом «Хочу домой!». Среди присутствующих было много бразильцев, корейцев и других национальностей.

Порядок богослужения во всех местах следующий: с 10 часов до 11 часов — субботняя школа, с 11 часов — вторая часть — проповедь. Перед входом в молитвенный зал, на столике, лежит пачка бланков, где отмечено начало служения, псалом, кто проводит, тема второй части служения и кто ее проводит и т. д.

Так что люди, приходящие на собрание, имеют возможность познакомиться с порядком проведения служения.

Переводчиком на собраниях у меня был брат Джордж, сын брата Николая — украинца, много лет уже живущего в США. Он старался как можно лучше перевести с русского на английский. По мере сил и возможностей в переводе всё время принимала участие и сестра Лариса.

Они отправились со мною дальше по заранее составленному маршруту: Сан-Франциско, дом-музей сестры Е. Г. Уайт, Денвер, штат Колорадо, где живет брат Эдгард, далее Роаноке, Виргиния, где находится Генеральная Конференция АСД РД, и затем Лос-Анджелес, для возвращения домой. Передвижение — воздушным транспортом как самым распространенным в Америке. Билеты на все рейсы были взяты заранее.

Сан-Франциско

В два часа ночи с субботы на воскресенье выехали на машине Джорджа в Сан-Франциско. Приехали рано утром.

Сан-Франциско считается самым развратным городом в Америке. Здесь особо мягкий, теплый климат, сюда стекаются бездомные люди, среди которых имеются и наркоманы, и алкоголики, но городские власти и местные церковные организации предоставляют всем нуждающимся ежедневное двухразовое питание. Так что с голода никто не умирает. Во всей Америке я не встретил ни одного нищего, просящего подаяние. В городе Сан-Франциско впервые возникла так называемая «церковь сатаны», которая стала проповедовать открытый разврат и беззаконие. Отсюда она стала распространяться по другим странам. В Сан-Франциско приверженцев этой «церк​ви сатаны» сейчас несколько тысяч. Здесь же, в этом городе, самое большое количество тех, которые преобладали в древнем Содоме. И те, и другие местными властями не запрещены.

Посещение дома-музея Е. Г. Уайт

Дом, где жила Е. Г. Уайт последние годы своей жизни, находится в том же штате (Калифорния), в одном из лучших по климатическим условиям мест; теплый, мягкий, холодов нет.

Прибыли мы к дому-музею на машине отца Джорджа, он живет недалеко, в той же местности. Но сначала зашли пообедать в ресторан при госпитале, о котором она писала в своих книгах. От госпиталя виден ее дом. Госпиталь принадлежит церкви АСД. Но стоимость лечения в этом госпитале очень большая.

Пообедав, подъехали к дому.

Посетителей дома встречают дальние родственники Е. Г. Уайт и рассказывают о жизни сестры. Тут же помещены ее книги, вещи. Все сохраняются так, как они были при ее жизни. При входе в дом, на столике, лежит книга посетителей. Приходящий первый раз отмечает дату, фамилию и откуда прибыл, что я и сделал.

Нас встретил ее дальний родственник. Пригласил присесть.

Первый вопрос у меня был: почему сестру Уайт и ее мужа хоронили в субботу?

Объясняющий как-то замешкался и сказал, что он об этом ничего не знает. Мы попросили его узнать у правнучки, находящейся в этом же доме, но и она ничего не могла ответить. Затем они выдвинули такое предположение: «Как видно, нужно было срочно похоронить». Но когда стали подробно расспрашивать, то выяснилось, что сестра умерла в пятницу. В воскресенье было большое собрание, посвященное ее кончине. И затем ее везли четыре дня по территории США, и уже в другом месте (в их семейном месте захоронения) хоронили в субботу. Но какая в этом была необходимость — ничего конкретно не сказали. Сослались на то, что так решили старшие братья. То же самое и в отношении похорон мужа Е. Г. Уайт.

На фотокарточке, висевшей на стене, заснята ее могила, никакого креста я не заметил. Там же висит и фотокарточка семейства Е. Е. Уайт, заснятая при ее жизни, и рядом — большой, недавно заснятый весь ее род. И когда посмотришь на фотокарточку, заснятую при жизни сестры, и на теперешнюю фотокарточку, то невольно бросается в глаза разница в одежде женщин. Там — скромная, длинная, здесь — современная, женщины в брюках и т. д. Я спросил у объясняющего, почему женщины в брюках. Он засмеялся и ничего не сказал.

Поднявшись на второй этаж, нам показали место, где Е. Г. Уайт упала и сломала ногу в бедре, что и ускорило ее смерть, потому что кость при ее возрасте уже не срослась. Мес​то, где она упала, — ровное, она споткнулась о складку паласа.

Сопровождающий показал место, где она спала и где Ангел, приходящий к ней, будил ее, чтобы она вставала и продолжала свою работу. Здесь же находилась ее пишущая машинка. Внизу находится телефон, каким он был тогда, сто лет назад. Показал кухню, столовую, где ее семья принимала пищу.

Показали полки с изданными книгами Е. Г. Уайт и отдельную полку с книгами старых изданий. Там я увидел «Желание веков» на русском языке, отпечатанную на пишущей машинке «Самиздата», как видно, подаренную музею, которую хранят как реликвию (особо чтимую, дорогую по воспоминанию вещь).

А что бы они сказали о той книге Е. Г. Уайт («Притчи Хрис​та»), которую мы перевели и переписали вручную в условиях заключения при тщательном надзоре, да и еще в нескольких экземплярах?

На всех полах — мягкое ковровое покрытие. Добротная мебель, кресла. Дом сухой, большие окна, много солнечного света. Вокруг дома — зеленые насаждения, цветы.

При уходе подарили отпечатанный в типографии путеводитель (24 стр.) со снимками Е. Г. Уайт, ее дома, обстановки.

Характерно, на всех снимках ни у сестры Уайт, ни у кого из женщин никаких платков на головах не видно. Мужчины в костюмах, при галстуках.

Посещение Эдгара

Находится он в пригороде Денвера — столицы штата Колорадо. Живет рядом с молитвенным домом. Имели оживленное, радостное общение. Увидел у него плакат, изображающий песчаный берег моря, и по песку — следы ног. Здесь же помещено объяснение. Сестра Лариса перевела и изложила в стихотворной форме, вот оно:

Следы на песке

Устав от жизненных забот,

На отдых человек прилег.

Он задремал и видит сон, 

Что с Господом вдоль пляжа он

Идёт...

И сквозь небесный, яркий свет

Он зрит картину прошлых лет.

От каждой сцены в ней вело — 

След Господа и след его.

Сценарий близился к концу,

Осталось сцену зреть одну.

Вдруг встрепенулся человек

От страшных дней прожитых лет.

Вот он внизу, вот он во рву,

В дыму угарном, как в аду,

Не видит рядом он Того,

Кто мог бы вызволить его.

И оглянулся человек, 

А на песке один лишь след.

И прошептал он вслух Ему:

«Как Ты оставил? — не пойму...»

Но на песке был след один...

И человек что было сил

К Творцу Вселенной возопил:

«Господь, однажды Ты сказал:

“Иди за Мной”, и Путь мне дал, 

И я пошел, мы рядом шли, 

И рядом шли наши следы.

Как Ты оставить мог меня? —

Когда покинули друзья

И я блуждаю здесь во тьме,

Когда Ты более нужен мне

В дни испытаний и тревог, 

Моих страданий и невзгод.

И на песке один лишь след,

Тебя со мною рядом нет».

И отвечал Господь ему:

«Дитя мое, тебя люблю

И не оставлю никогда.

А след тот Мой... Я нес тебя.

В дни испытаний и тревог,

Твоих страданий и невзгод,

Когда ты выбился из сил, 

Я на руках тебя носил.

И потому, мой милый сын,

В те дни ты видел след один».

Посещение Генеральной Конференции

Административное здание Генеральной Конференции Адвентистов Седьмого Дня Реформационного движения расположено недалеко от города в живописной, покрытой лесами местности. Рядом гостиница для приезжих и столовая.

Перед нами приехала семья АСД — муж, жена и трое детей, побеседовать.

Встретили нас очень хорошо. Имел беседу с руководством. Сделал три предложения:

1) для улучшения работы создать отдельное миссионер​ское поле с центром на Урале;

2) при поступлении помощи от Г. К. не давать в одно место, она там и остается, а давать в несколько мест;

3) улучшить изложение субботних уроков; бывает, что помещенные тексты и примечания не совсем отвечают на вопрос.

Они поблагодарили за предложения, в отношении же уроков объяснили, что в основу их положен текст из английской Библии, при переводе на русский некоторые тексты могут несколько терять смысловое значение, отсюда и происходит неясность. Многое зависит и от переводчиков.

Участвовали в субботнем служении. Вторую часть предоставили проводить мне. Просили рассказать свои опыты, слушали внимательно и с интересом.

После окончания субботы один брат на своей машине повозил нас по всему городу, показывая достопримечательности.

В беседе с руководством Г. К. я не касался ни одной личнос​ти из наших служителей.

На следующее утро провожать нас в аэропорт отправились почти все, в том числе и приехавшая семья из АСД. Жена приехавшего брата, поговорив о чем-то с Ларисой, с сияющим лицом подошла ко мне и на ломаном русском языке сказала: «Я тебя люблю». Когда я поднимался уже по трапу в самолет, ее дочка (ей лет двенадцать), подбежав, произнесла те же слова: «Я тебя люблю». Это были простые, искренние слова, выражавшие христианскую любовь, которой учил Христос.

Мои общие впечатления

Что можно сказать вообще про американцев?

Чувствуется, что все они очень большие патриоты своей страны, в том числе и верующие люди. Для них Америка — прежде всего!

Мне пришлось видеть заснятое на пленку начало служения в церкви АСД г. Денвера. Когда собрались прихожане в зал, торжественно внесли государственный флаг США. Все встали. Знамя поставили возле кафедры и затем внесший его торжественно произнес вслух клятву о верности государству. И уже после этого приступили к религиозному служению.

Американцы очень законопослушные люди. Правила дорожного движения выполняют безукоризненно. Ремни безопасности пристегивают обязательно.

По натуре они гостеприимные люди, но при всем их гостеприимстве они по-своему (по-американски) расчетливые люди (имею ввиду коренных американцев).

Характерно для всех американцев то, что при встречах они широко улыбаются, особенно в верующей среде.

Следует отметить и их вежливость. Если кто-то при прохождении случайно заденет другого, — обязательно извинится.

Когда идут по улице, где мало людей, при встречах приветствуют друг друга. Очень внимательны к старым людям и инвалидам, последние получают хорошие пенсии, бесплатные лекарства, предоставляется бесплатное жилище.

Легковые машины, если нет гаража, стоят вдоль улиц или во дворе, но я не слыхал, чтобы их угоняли или «раскулачивали», т. е. снимали колеса, стекла и т. д.

Машины — практически в каждой семье, и даже не по одной.

Неизменная принадлежность почти каждой американской семьи — машина и телефон, в основном сотовый, он торчит у них из-за пояса или высовывается из кармана, они разговаривают по телефону, идя по дороге, сидя в кафе и во всех других обстоятельствах. Они могут говорить долго. Все вопросы они решают в основном по телефону.

В Америке встречаются люди всех национальностей, особенно много китайцев, мексиканцев, корейцев, японцев, бразильцев и других, но какой-либо дискриминации я не заметил.

Доллар здесь, по сравнению с нашей местностью, ценится дешевле. Например, булка хлеба стоит 2—2 1/2 доллара.

Что же касается морального состояния общества, мне трудно об этом судить. Могу только отметить внешнюю сторону.

Неверующие люди, мужчины ходят в основном или в шортах, или в брюках, то же и в отношении женщин (редко — юбки и платья).

Очень многие женщины и мужчины имеют наколки на теле, и у иных очень многочисленные. Многие женщины покрывают лаком ногти не только на руках, но и на ногах и даже на пальцах ног, одевают золотые кольца, да и еще с драгоценными камнями. Есть мужчины, которые носят кольца в ушах и даже в носу. Видал молодых ребят с покрашенными в зеленый и синий цвет волосами. Чувствуется, что распущенность большая, особенно в Сан-Франциско.

И если в материальном благополучии Америка может положительно отличаться от всех, то в моральном отношении этого сказать нельзя, особенно в отношении жителей больших городов, расположенных на побережье океанов.

За деньги можно приобрести многое, но не все. Хотелось бы поместить одну небольшую заметку из американского журнала.

Что можно приобрести за деньги

Спальный гарнитур,
но не спокойный сон.

Книги,
но не мудрость.

Продукты,
но не аппетит.

Украшения,
но не красоту.

Квартиру,
но не семейный очаг.

Лекарства,
но не здоровье.

Предметы искусства,
но не счастье.

Серебряный крестик,
но не спасение.

Место в церкви,
но не вечную жизнь.
Чего нельзя купить за деньги, Иисус Мессия предлагает тебе даром. Является ли Он твоим Господом и Спасителем?

(«Надежда Изр.», № 7, 2000 г.).

Действительное счастье не заключается в деньгах. Ап. Павел писал Тимофею:

«Великое приобретение — быть благочестивым и довольным. Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем и вынести из него. Имея пропитание и одежду, будем довольны тем. А желающие обогащаться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу; ибо корень всех зол есть сребролюбие, которому предавшись, некоторые уклонились от веры и сами себя подвергли многим скорбям. Ты же, человек Божий, убегай сего...» (1 Тим. 6, 6—11).

___________

После посещения всех намеченных мест в Америке осталось, с чувством большой благодарности Господу, отправляться домой.

Местные братья у меня спрашивали, понравилось ли мне в Америке. Я ответил:

— Да, очень понравилось.

Они спрашивали дальше:

— А ты не желал бы здесь быть?

Я ответил:

— Нет.

Удивленные, они спросили:

— Почему?

— Потому, что если все люди будут стараться ехать туда, где живется лучше, кто же останется жить там, где несколько хуже?

Господь поможет, как помогал и раньше.

Он давал в тесноте простор, только бы быть верным Ему во всём.

Слава Ему за всё!

Он заверяет нас: «И до старости вашей Я тот же буду, и до седины вашей Я же буду носить вас; Я создал, и буду носить, поддерживать и охранять вас» (Ис. 46, 4).

Послесловие

Прошло почти четыре года, как была начата эта книга воспоминаний.

Она писалась время от времени, но вот подошел и ее конец.

И если, читая эту книгу, вы, дорогой читатель, извлекли что-то полезное для вашей духовной жизни, я буду благодарен Богу, что не напрасно ее писал.

Да поможет Господь до конца своей жизни быть Ему верным!

А это самое главное.

1 июля 2002 г.
Часть IItc "Часть II"
Воспоминание старшей дочери Шелкова

Начало
Вспоминая о своем прошлом, хочется написать о тех событиях, которые произошли в жизни моей.

Начну писать с того, что мой отец Шелков был проповедником. В начале 30-х годов был в адвентистах. Произошло отступление по 4-й и 6-й заповеди, он отошел от отступивших адвентистов и объединился с Реф. движением, в частности с братом Освальдом и братом Манжурой, которые остались верными.

Через время брат Манжура, который был в то время председателем Реф. движения России, умер. И мой отец как его заместитель автоматически занял его место.

Выйдя из отступивших адвентистов, отец посещал тех членов, с которыми был знаком раньше. Время шло, отец получил гласность, и некоторые из отступивших адвентистов объединились с ним.

До военного времени он был на свободе и много разъезжал. Власти стали следить за ним, и слежки усиливались, ввиду этого приходилось часто менять жительство. Я и мой брат мало жили с родителями, нас оставляли у верующих.

Но вот началась война в 1941 году, и родители решили выехать. Мы жили тогда в Ташкенте. Нас оставили жить с семидесятилетней бабушкой. Нас четверо детей. Самому меньшему мальчику был 1 год семь месяцев, старше всех была я. Нам было очень трудно, ведь не было ни одного взрослого, здорового человека. Вся тяжесть труда упала на мои плечи.

Уезжая, мой отец оставил некоторые продукты: муку, рис, фасоль, а также спички, мыло, керосин. Всё это бабушка расходовала экономно и уберегла нас от голода, хотя хлеба мы почти не видели. В магазине по карточкам нам выдавали по 100 граммов на человека, всего 500 граммов на всех. Чтобы отапливаться зимой, я с братом ходила на железную дорогу, где паровозы заправляются топливом, там мы собирали перегоревший уголь, иногда машинисты подбрасывали нам хороший уголь. Таким образом, мы запасались углем на всю зиму. Керосин, купленный отцом, мы меняли на продукты. Мыло тоже не расходовали. Стирала белье я щелоком, который делали из подсолнуха: брали золу, заливали кипятком, процеживали и этим стирали белье, а также и купались. О родителях, где они находятся, нам не было известно. И в таком положении мы прожили два года.

Вот в таких обстоятельствах вырабатывается вера и надежда на Бога. У нашей бабушки часто были сердечные приступы, и мы просили Бога в молитве даровать ей жизнь.

Бабушка была богобоязненная и искренно верующая, она научила нас страху Божьему. Вечером не зажигали лампу (экономили керосин), сидели в темноте и слушали бабушку, она нам рассказывала истории из Библии. Пели с ней вместе псалмы.

Через два года приехали за нами сестры верующие и забрали нас в Джамбул.

Здесь собрались мы всей семьей: отец, мать, бабушка и дети. Один старичок, Комлюк, предоставил нам место в своем доме. Здесь я пошла в школу, в четвертый класс. После этого с отцом прожила полтора года. В 1945 году отца нашего арестовали. Но и мама не долго была с нами. В 1947 году ее тоже арестовали, но, живя с нами эти два года, купила маленький домик с участком земли 14 соток, и мы переехали в этот домик. У нас корова была, так что мне приходилось ходить на базар, продавать молоко.

Когда маму осудили на 10 лет, мы снова остались жить с бабушкой. Шесть детей, самому маленькому в то время было 
3 года. Это мы остались второй раз без родителей с бабушкой, и вся тяжесть труда легла на меня. Бабушка смотрела за нами.

Весь срок мама не отбыла в заключении. В 1954 году была объявлена амнистия после смерти Сталина. Ввиду того, что отец и мать были больные, пришла телеграмма от начальства, чтобы мы приехали и забрали их домой. Они отбывали срок в Караганде, поселок Спасск, 40 километров от Караганды. Без родителей мы были 7 лет.

И вот мы снова вместе: родители, бабушка и шестеро детей. Я была очень довольна, что за эти семь лет дети сохранились в полном здоровье и бабушка смогла встретиться со своей дочерью (моей мамой) и зятем. Представьте себе, какая была радость в общении с родителями! По приезде их из за​ключения я прожила с ними 1 год.

И вот у меня началась новая жизнь.

Олег, освободившись из заключения, приехал к нам в Джамбул, ему хотелось узнать, что за организация у Шелкова.

В 1956 году мы поженились (через несколько месяцев будет «золотая свадьба», т. е. 50 лет совместной жизни). Ушли жить на квартиру. В дальнейшем отец посвятил Олега в работники. Прожили 25 дней, и отец послал его в объезд общин на три месяца. Слежка со стороны властей усилилась, но он вернулся благополучно. Но несмотря на слежки, собрания проводились каждый день, вечером.

Я прожила со своим мужем 1 год и 7 месяцев, и он был арестован вместе с отцом. Это было в 1957 году, осенью. Осудили его на 8 лет. Отца — на 10 лет.

После суда их отправили обоих в Сибирь: Братск, Тайшет. Мне приходилось ездить к мужу и отцу на свидание и привозить продукты.

Отец и муж были в одном лагере, когда их перевели в Явас (Мордовия). В этом лагере было много верующих, их специально собрали в один лагерь. Были и «субботники», т. е. адвентисты.

По субботам собирались и разбирали Священное Писание. По милости Божьей, спрятанная Библия у них сохранилась. При разборе текстов каждый свободно высказывал свои мнения, затем делался объединяющий итог. При этом отец заявил, что он в своих толкованиях Писания не ошибается и ошибаться не может. Олег наедине просил его от подобных заявлений воздержаться, потому что мы все люди и претендовать на безгрешность не можем. Это вызвало с его стороны недовольство.

По окончании срока Олега (8 лет) я приехала к нему, и мы вместе вернулись. Жили мы в доме с младшим братом.

По приезде из заключения у нас начались трудности. По велению моего отца, переданного из лагеря, Олегу запретили делать поездки, встречаться с людьми. Олег устроился на работу фотографом. Члены церкви были удивлены, почему Олег их не посещает, и стали задавать вопросы старшим об этом. Ввиду этого вскоре нас поселили в отдельном доме, чтобы изолировать от всех, чтобы мы не имели возможности встречаться с людьми, а всем было запрещено приходить к нам.

Таким образом, с нас первых началась введенная ими «изоляция», явно противоречащая учению Христа. Христос даже и не согласных с Ним 70 отошедших учеников не изолировал от остальных.

После своего освобождения отец стал требовать от других — по отношению к себе — полного, беспрекословного, слепого подчинения. Любое, даже малейшее, несогласие, приводило к «изоляции» и прочим репрессиям. Стал учить, вопреки Писанию, что у Бога правосудие стоит на первом месте, а любовь — на втором, что явно противоречит Закону Божьему, вторая заповедь которого говорит, что Бог наказывает до третьего и четвертого рода, а творит милость до тысячи родов (Исх. 20, 5—6). Этим он пытался оправдать ту жестокость, которую стал вводить в церковь. Дело шло к прямой, открытой диктатуре. Он требовал: «Не возражайте мне ни в чем!».

Конечно, с таким, не христианским, учением и поведением, при всем уважении к нему, ни я, ни Олег согласиться не могли.

Для расправы с нами он решил нас вызвать в Ташкент, где он к тому времени жил.

Произвол в Ташкенте

Утром мы приехали, вошли в зал, там уже сидели почти все родственники, попозже пришел Арнольд. Началось собрание.

Отец объявил нам, для чего нас пригласил. Он сказал: «Мы вызвали вас на церковный суд. Вы должны встать и стоять на ногах во всё время разбирательства». (Сами они все сидели.)

Олег отказался стоять на ногах, сказав при этом: «Я вашего суда не признаю. Он несправедливый и незаконный, ибо судья не может быть замешанным в разбираемом деле. Он должен быть нейтральным, чтобы быть справедливым в разрешении дела. Мы имеем дело с отцом, а отсюда, судьею он быть не может. Это общее правило с древнейших времен».

Но я, так как привыкла быть послушной родителям во всем, встала на ноги и стояла на ногах 22 часа. Они не сказали мне: «Садись». Отец смотрел на меня с негодованием.

Во всех предъявленных отцом обвинениях ничего не было существенного, за что нужно было бы наказать и тем более исключить.

Тогда отец решил нас взять на измор.

Мы приехали утром, и до разбора дела дали нам немного поесть, а дальше, в течение всего дня, ничего не давали. Ночь прошла — и то же самое. Еще вечером мы сказали, что едем домой. Говорить было не о чем. Они возразили, сказав, что мы никуда не уйдем, все двери были ими заперты. Нас из дома никуда не выпускали, а по естественным надобностям сопровождали во двор под усиленной охраной, чтобы не ушли.

Чтобы чем-то заполнить ночное время и изнурить нас, — не только физически, но и психически, — не давали спать. Читали вслух, подряд, книгу «Патриархи и пророки», заставляя нас стоять на ногах всё это время. Читали поочередно, сменяя друг друга, читали сидя, и если одни читали, то другие выходили отдыхать и что-то кушали.

Так прошла вся ночь!

Их измор ничего им не дал.

В 6 часов утра отец объявил: «Суд идет на совещание».

Нас оставили в зале, а Дину, мою сестру, оставили с нами — как охрану.

Пока они ходили на совещание, я крепко уснула на диване. Придя с совещания, Олегу было объявлено об его исключении с анафемой, а меня поставили на замечание.

Утром мы поехали домой в Самарканд. Я с трудом обулась — ноги опухли, отекли.

Какой осадок был на душе, передать невозможно, казалось, сердце хочет лопнуть. Я обратилась с молитвой к Богу, чтобы Он утешил и подкрепил меня. После короткого сна всё же тяжесть на сердце осталась. Казалось, червь точит сердце, — ведь это сделали мои родители, которым я всегда была послушна, но в вопросе истины я не могла это сделать, для меня Бог выше всего и Его чистая истина.

Отец надеялся, что я его поддержу.

По приезде домой мои братья иногда заглядывали к нам, надеясь, что после их исключения с анафемой, с провозглашением проклятий на нас, с нами должно что-то случиться. Но так ничего и не дождались!

Все родственники к нам не приходили, им запретили. Даже мама не проведывала своих внучек. Через полгода и меня решили исключить, поскольку я с отцом не соглашалась. К этому времени нас собралось 7 человек, которые не были согласны с новыми, не христианскими, учениями и с их методами обращения, требующими беспрекословного, слепого послушания. Приехавшие из Ташкента посланники от отца пригласили нас прийти на исключение в дом единоверцев своих в 6 часов вечера. При этом они сказали: «Вы должны только слушать, но не имеете права оправдываться, вам не разрешается защищаться!».

Мы решили, все семь человек, не пойти к ним. Обратились к Богу с просьбой управлять нашей дальнейшей жизнью. Спели псалом: «О нет, никто нас не возможет от правды Божьей отлучить». Спели воодушевленно, со слезами. Разошлись по домам и после каждую субботу собирались вместе.

Наше объединение с западными братьями

В дальнейшем западные братья, услышав о нашем церковном положении, приехали к нам с западной части Украины, с Реформационного движения, приглашая к ним присоединиться.

Я и одна сестра ездили в Молдавию и там встретились с братом Андреем, членом Генеральной Конференции. Простой, искренний брат. С ним говорили 5 часов и были вполне удовлетворены его объяснениями.

Исключение Олега произошло в 1970 году, в сентябре месяце. Мое и всех семи человек произошло в 1971 году, 21 февраля.

Через месяц после исключения Олега мы решили, чтобы съездил он в Эстонию и попытался встретиться там с руководством Конференции, и рассказал, что произошло с нами ввиду неправильного учения Шелкова, от которого мы отделились, и нас они исключили.

Еще раньше, в 1946 году, Олег был в Эстонии. Там была община, и одна сестра подарила ему связанные ею рукавицы. Когда Олег решил на этот раз ехать в Эстонию, он взял с собой эти рукавицы. Прошло много времени, эта сестра не помнила его и только по рукавицам узнала его и доверилась. 

Олег выразил ей желание встретиться с кем-либо из руководства Конференции. Произошло неожиданное для нас совпадение: Олег приехал, и в тот же день с Конференции приехал в Эстонию секретарь Рингенберг. Состоялась встреча, и три дня было их общение. Олег рассказал о Шелкове и его учении.

Выслушав, секретарь сказал: «Это — диктатор, а вы как работали, так и работайте».

Вскоре нас пригласили в Молдавию на объединение с Реформационным движением АСД. Я попросилась тоже поехать на такое важное событие. Один брат дал мне деньги на эту поездку. Председателем Украинской Унии тогда был брат Никора, он пригласил всех братьев проповедников на это объединение с русскими братьями. Нас приняли на равных правах без ущемления в поездках, встречах и служениях, с оставлением тех же священнодействий, в которых были до этого.

Всё это было зафиксировано в протоколе с подписями всех присутствующих.

Олега послали работать заместителем Петра Мангула по Азии и Сибири. После смерти брата Мангула стал работать председателем этого поля. С братьями Унии часто встречался. Был на Сессии Генеральной Конференции в Германии.

Все огорчения на сердце сменились чувством довольства, что мы не одни, не группировка, но придерживаемся всемирного движения, Генеральной Конференции и находимся вместе с братьями Унии.

Господь и мне дал возможность участвовать в деле Божьем. Вместе с мужем делали поездки в Сибирь, а также и сама ездила для посещения.

Теперь всё прошлое позади, хотя все огорчения не просто забываются, — сколько здоровья утрачено!

Проблема с домом

По отъезде отца в Ташкент он дал указание, вне нашего согласия, переселить нас в оставленный им пустующий дом, в котором никто не хотел жить. В нем нам пришлось жить долгое время. Своего жилья у нас не было.

В дальнейшем два раза приходили мои братья, по приказанию отца, чтобы нас выселить. Но на то время нам некуда было уйти. Тот дом, в котором мы жили раньше и из которого они нас переселили, они продали.

Мы предлагали им назначить цену дома, в который они нас переселили, и мы частями выплатим в назначенный ими срок, но они категорически отказали, заявив, что «этот дом вам не продадим».

Когда жива была мама, я ходила навещать ее. Она сильно болела, по всему было видно, что она не долго будет жить. Последний раз, прощаясь с ней, со слезами на глазах сказала: «Я знаю, что нам не скажут прийти на похороны». Так и получилось. Мама умерла в 1987 году, в апреле месяце. Но нам о ее смерти не сказали.

Как потом нам стало известно, мама сделала завещание, чтобы дом разделить на детей своих. (В то число входила и я.) По истечении шести месяцев после ее смерти, когда завещание вступает в силу, к нам пришли родственники и зачитали мамино завещание, и потребовали, чтобы отдали им их части дома или полностью оплатили за дом, если хотим остаться в нем. «Даем вам две недели, — сказали они, — или уходите из дома, а мы входим в свои части по завещанию, или оплачивайте полностью за дом».

Дом небольшой, несколько комнат и веранда; если разделить на шесть детей (по завещанию), то на одной, нам принадлежащей, части жить практически будет невозможно, да и невозможно при всей их враждебности к нам.

Для нас оставалось одно из двух: или оплатить за дом и жить в нем дальше, или уходить. Но оплатить нам было не за что, уходить — некуда. Что же делать? Семья большая, четверо детей, найти квартиру трудно. Оставалось — нужно выкупать дом. Но где возьмем столько денег, чтобы выкупить дом, да и еще через две недели?!

Казалось, было безвыходное положение.

Переживание у нас было большое.

Но мы обратились к Господу в молитве.

По милости Своей Бог услышал нашу молитву, и мы получили деньги за дом. Как это произошло?

Олег, работая фотографом, весной заснимал виньетки (выпускные классы). И вот до этого в одной школе при расчете за виньетку у них не хватило денег, они дали ему взамен одну облигацию 3-х процентного займа. Мы не обращали на нее внимания, она лежала у нас долгое время.

Но после прихода родственников, через несколько дней, состоялся очередной тираж, и пришла мысль проверить нашу облигацию.

И что же?

Обнаружилось, что на нашу облигацию пал самый большой выигрыш — 10 тысяч рублей (или бесплатно машина «Волга» — на выбор.)

Этот единственный большой выигрыш попал нам, и именно в то время, когда мы крайне нуждались и выхода у нас никакого не было.

Ну разве это не чудо?!

Слава Богу за Его чудесную заботу!

Утром поспешили в кассу, чтобы сдать облигацию и получить деньги. В кассе были удивлены такому большому выигрышу. «Такой выигрыш впервые в нашем городе, — сказали они. — Но мы должны облигацию выслать в Москву на проверку, а потом только можем выдать вам 10 тысяч», — заявили они.

«А зачем вам 10 тысяч, вы можете получить бесплатно “Волгу”», — предложили они.

Мы ответили, что нам машина не нужна — нам нужны деньги, и притом срочно. (Время, поставленное нам в связи 
с домом, исчезало.)

Тогда в кассе нам предложили следующее: «У нас есть одна женщина, она очень нуждается в легковой машине, но приобрести ее никак не может. Она вам заплатить 12 тысяч, а вы продайте ей свою облигацию». (В то время приобрести машину было большой проблемой, а по выигрышу — без всяких задержек и в первую очередь.)

Мы согласились и, здесь же получив обещанную сумму, с радостью отправились домой.

Бог помог разрешить и эту проблему!

Приходят родственники через две недели (как они и предупреждали). Спрашивают: «Ну, как вы решили?».

Мы ответили, что покупаем дом.

Они удивились. Но объяснять им, каким образом это стало для нас возможным, мы не стали. Рассчитавшись с ними, на следующий день оформили документы, дом перевели на меня.

Вот какой опыт мы имеем о заботе Божьей о нас!

В дальнейшем мы переехали на жительство в Джамбул, продав этот бывший отцовский дом.

Здесь мы были уже не одни, а в окружении братьев и сестер.

Слава Господу за Его заботу, ибо Он Сам ведет и управляет нашей жизнью.

Вот уже и преклонные наши годы, но Он поддерживает, посылая нам здоровье.

Но те опыты никогда не забудутся.

Заключение

Что же послужило причиной разрыва с папой?

Его неправильные учения, которые он стал вводить в церковь.

Например, он стал учить, что в характере Бога, в Его естестве, правосудие стоит на первом месте, а любовь — на втором. Но это прямо противоречит Священному Писанию, которое говорит, что «милость превозносится над судом». «Бог прощает до тысячи родов, а наказывает до третьего и четвертого рода» (Иак. 2, 13. Исх. 20, 5—6).

Почему он стал учить, что правосудие у Бога стоит на первом месте?

Чтобы оправдать ту жестокость, которую он стал вводить в церковь.

Он стал учить, что те, кто с ним не согласны в отношении его новых, чуждых христианству, учений, их надо возненавидеть, проклинать, изолировать.

Стали поощрять разводы по причине разности убеждений и т. д.

Но на этом не кончилось.

Для создания авторитета в обществе он был провозглашен «ныне, повторно, буквально во плоти родившимся Христом» (2-е мол. чтение за 1972 год, стр. 59—61).

Это есть прямое посягательство на положение Христа и Бога. Выдавать себя за Бога является страшным грехом. Писание характеризует это как беззаконие, отступление (2 Фес. 2, 3—4).

Провозглашенный Христом, он стал учить, что ни в чем не ошибается и ошибаться не может. Ему все должны беспрекословно подчиняться.

Стал учить, что  в с е  грехи необходимо исповедовать пред служителями, и не только устно, но и письменно. Было введено чуждое для протестантизма (но старое для католиков и православных) учение об исповедании всех грехов перед служителями церкви, чем создал, по примеру папства, мерзость запустения в попытках отнять у Христа, нашего Великого Первосвященника, ежедневную жертву (Дан. 12, 11).

Конечно, «тому, кто любит угождать себе, гораздо проще, приятнее и удобнее исповедовать свои грехи перед смертным человеком, чем открыть душу перед Богом» (Вел. бор., с. 568, ориг.).

Стал учить, что члены церкви — это простые, ничего не значащие «пальцы», которые должны беспрекословно, во всём, слепо подчиняться «голове», т. е. служителям, что привело к печальным последствиям.

И целый ряд других неправильных учений.

Разве можно с такими учениями согласиться?!

При всем своем уважении к отцу я не могла, однако, согласиться с его явно не христианскими учениями.

Вот что явилось причиной нашего разделения с ним!

Я благодарю Бога, что Он помог осознать заблуждения, которые противоречат христианскому учению. Господь помог мне в этих заблуждениях не участвовать.

Ноябрь, 2005 г.
Приложение

Секрет лебединой верности

Жизнь — школа, в которой нам приходится постоянно чему-нибудь учиться.

В день нашего юбилея, «золотой свадьбы» (50-летия брака), дети подарили красочную поздравительную открытку, на которой был помещен поздравительный текст и изображены два лебедя.

Почему два лебедя?

Изображение двух лебедей мы видим и при современных свадьбах, на свадебных машинах и т. д.

Заинтересовавшись этим вопросом, посмотрел «Жизнь птиц» (Брема), и там я встретил следующее объяснение о лебедях: «Лебедь живет в строго заключенном браке, сохраняемом всю жизнь».

Отсюда, лебеди стали символом верности в брачном союзе, поэтому их всегда изображают двоих, вместе.

Но каким образом они эту верность сохраняют?

Что содействует им в сохранении этой верности?

Брем пишет: «Супруги, которые раз сошлись, никогда уже не покидают друг друга. Они вместе улетают с родины, когда не могут уже здесь добыть себе достаточно пищи, вместе странствуют на чужбине, в тесном соединении проживают там зиму и вместе возвращаются домой» (стр. 662).

Они всегда вместе — это первая защита от измены.

Далее мы читаем: «Они любят уединения и потому не терпят в своей области никакой другой пары, но пары часто взаимно посещают друг друга» (стр. 663).

Отметим, — они не терпят вмешательства другой пары, но, однако, посещают друг друга, но не по одиночке, а парой.

Это — вторая предосторожность от измены.

В этом отношении мы имеем такой совет: «Семейный круг должен считаться священным местом... Мы можем иметь друзей и знакомых, но они не должны вмешиваться в нашу семейную жизнь. Супруги должны иметь сильное чувство уверенности в том, что всецело принадлежат друг другу, чувство, приносящее свободу, покой и доверие» (Е. Г. Уайт «Христианский дом», стр. 177, ориг.).

По Брему, «когда несколько пар живут на одном озере, то самцы проводят себе известные пограничные линии и яростно нападают на всякого, кто их преступает» (Брем, стр. 663).

И не напрасно написано: «Каждая семья — священный круг, крепость, которую необходимо охранять от постороннего вторжения. Муж и жена должны быть всем друг для друга. Жена не должна иметь никаких секретов от своего мужа, но ей не следует делиться ими с другими, равно как и муж не должен иметь никаких секретов от своей жены и при этом не рассказывать их другим. Сердце жены должно быть могилой для недостатков мужа, и сердце мужа — могилой для недостатков жены. Никогда ни одна из сторон не должна позволять себе шутки, которые могли бы задеть чувства другого. Муж и жена никогда не должны даже шутя жаловаться кому-то третьему друг на друга, так как частое потворство этому глупому и, как может показаться, совершенно безобидному подшучиванию принесет обоим только неприятности и, возможно, даже отчуждение. Мне было показано, что вокруг семьи должен быть воздвигнут священный щит» («Христианский дом», стр. 177, ориг.).

Теперь посмотрим на отношение лебедей к своему потомству.

«Высиживание яиц требует пяти или шести недель и совершается одною самкою, но самец остается ее верным сожителем и часто по целым часам сидит возле нее в гнезде. В первый день после вылупления птенцов мать согревает и обсушивает их в гнезде; на следующий день она ведет их в воду, и тогда оба родителя принимают на себя их руководство и заботу о них, учат их находить себе пищу, охраняют и защищают их с великим мужеством, и если опасность и беспокойство продолжаются, то переводят их в другой пруд или 
в другое озеро.

Сначала молодые лебеди часто еще ищут защиты под перьями своей матери или во время плавания взбираются к ней на спину, чтобы отдохнуть; впоследствии они плавают между обоими родителями. Спустя полных три месяца после вылупления они вполне вырастают и становятся способными летать» (стр. 664).

Таковы лебеди в трогательной заботе о своем потомстве. Они оба самоотверженно заботятся о нем.

О, если бы все родители так же заботились о своих детях, как лебеди о своих!

Мы, люди, многому можем научиться от них, научиться их верности, их заботе.

«Пусть родители с любовью, верой и молитвой трудятся для своих семей, пока во всей полноте радости не смогут прийти к Богу и сказать: “Вот я и дети, которых дал мне Господь”» (Христ. дом, стр. 269, ориг).

У Иова написано: «И подлинно: спроси у скота, и научит тебя, — у птицы небесной, и возвестит тебе... Кто во всем этом не узнает, что рука Господа сотворила сие?» (Иов. 12, 7.9).

Может возникнуть вопрос: всё ли проходило гладко во взаимных отношениях в течение всей совместной жизни?

«Реальная жизнь имеет свои темные стороны.

Как бы осмотрительно и благоразумно ни начинался брак, редко можно встретить пару, которая была бы едина во всем, когда брачная церемония только совершается. Истинный союз двух людей, объединенных в браке, образуется на протяжении последующих лет... Часто они замечают друг у друга ранее неизвестные слабости и недостатки; но сердца, объединенные любовью, различают и достоинства, неизвестные прежде. Пусть же все стремятся открыть преимущества, а не недостатки» (Христ. дом, с. 111, 105).

Проходя в одном селе через яблоневый сад, я обратил внимание на две яблони, расположенные недалеко друг от друга. Ветки этих яблонь соприкасались друг с другом и терлись при ветре; кора протерлась, и вот, в период какого-то затишья, эти ветки привились друг ко другу и срослись. На следующий год я снова обратил внимание на эти сросшиеся вместе ветки. Ни ветер, ни бури на них не повлияли, они продолжали расти, соединенные вместе.

В брачном объединении необходима известная «притирка» — для совместного «срастания».

«Сатана всегда готов использовать в своих интересах ситуацию, когда возникает какой-нибудь разлад, и, воздействуя на скверные унаследованные свойства характера мужа и жены, он будет стараться вызвать отчуждение между теми, кто объединил свои интересы в торжественном завете с Богом» (Христ. дом, с. 106).

«Хотя могут возникнуть трудности, недоразумения и препятствия, ни муж, ни жена не должны допускать и мысли, что их союз — ошибка и разочарование. Примите решение, что вы будете друг для друга всем, чем только можете быть» (Христ. дом, с. 106).

Есть такое небольшое стихотворение:

Добрейший из людей не чужд угрозы,

Ласкать не может вечно и любовь.

Не без шипов прелестнейшие розы,

Но крайне плох без розы куст шипов.

Надо стараться, чтобы было побольше роз и поменьше шипов!

А Господь поможет и сделает жизнь благоухающей и счаст​ливой.

Будем верными Ему и друг другу!

О. В. Цветков
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